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Tisztul a helyzet.
Budapest, deczember 5.

Á magyar ellenzék ma állította utolsó 
szónokát sorompóba az egyszakaszos ki­
egyezés ellen. Az úgynevezett dissziden­
sek mindannyian elálltak a szótól, azzal 
az indoklással, hogy a horvát veszedelem 
ellen küzdő kormány helyzetét nem akar­
ják a maguk állásfoglalásával is meg­
nehezíteni.

A „visoki sabore“ ezzel ismét átvette 
csendes birodalmát a magyar törvény- 
hozás házában és a hadi planum képe 
egy csapásra megváltozott.

Eddig ez volt a helyzet: Egymástól 
függetlenül, de mégis egymást erősítve 
s a kormányt gyengüve, kétféle harcz 
folyt a kormány ellen. Egy nemzetiségi 
obstrukczió, mely hadat üzent a magyar 
állam nemzeti jellege és sértetlen egy­
sége ellen. Ezt vívták a horvátok és a 
sötétben bujkáló nemzetiségi segéd csa­
patok. Továbbá egy másik harcz a ki­
egyezés ellen. Ezt vívták a független­
ségi pártból kivált disszidens magyarok.

A magyar ellenzéknek eszeágában 
sem volt, hogy a horvát obstrukczió mal­
mára hajtsa a vizet. Sőt éppen ellenke­
zőleg. Ez a csapat a legsovénabb haza­
fiakból telt ki, akik talán mindenkinél 
jobban óhajtották, hogy a horvát cllent- 
állás lehetetlenné tétessék. Ám a viszo­
nyok kényszerűsége oda sodorta őket, 
hogy akaratlanul is eszközei legyenek a 
nemzetiségi obstrukeziónak, Eddig úgy 
állt a helyzet, hogy a kormány poziczió-

Más-más utón.
Irta: Nógrádi László.

(Utánnyomás til.-s.)

A tenger partján találkoztak. Üres volt a 
park, csak cgy-cgy madár ült a vízből kinyúló 
sziklákon, Éppen kelt fel a nap. A végtelen viz- 
pnsztaság égő lángba borult. M< ssze-tn-’sszc 
egyetlen hajó sötétedett, mint egy mvgiis/.!.' Mi­
előtt fadarab.

Egymásra néztek s minha rég kerestek volna 
egymást, összeölclkezctt lelkűk hirtelen bíró­
sággal. Arczukba szökött a vér pirossága s szót­
lanul álltak.

— Már láttam valahol, — mondta a férfi.
— Nekem is olyan, — szólt bátortalanul az 

asszony.
Pedig tudta mind a kettő, hogy sohase lát­

ták egymást, csak álmodtak egymásról. Az nsz- 
szony ilyen férfit várt s az ember arról áh adó­
zott, hogy neki ilyent kellett \t-lna i r . 
venni.

Nézték a nap keltét, de ink:: ! <
Lopva tekintettek csak egymásra. X Vre 
lálkozott a tekinti tűk. Zav arba jöttek. \ í ' 
kezdte di .sérni a tengert.

— Micsoda szépség ez s mindéi:' i nls/X . 
senki se jön ebben a fenséges képben gyönyör - 
ködni, — mondta s lángoló szavakkal festette a 
természet csodáját.

Poctalelkii volt az ember. Az asszony hall­
gatta. Ittasuk örömmel szitta magáivá minden
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jával szorosan összeforrt a magyarság 
érdeke; aki bármi szándékkal támadta a 
kormányt, az önkéntelen fegyvertársává 
szegődött a Supilóék államfölforgató 
bűnszövetségének is. így történt, hogy a 
magyar ellenzék harczolván a kiegyezés 
ellen, végeredményben az illyr ábrándok 
diadaláért küzdött, mert a maga erejé­
vel, vitarendező készségével könnyebbé 
tette az idegen nyelvű obstrukczió mun­
káját. Supilóék markukba nevetve vo­
nultak háttérbe s erejüket kiméivé, kaján 
kárörömmel lesték, mint ássák alá a ne­
kik gyűlöletes hazafias kormány hely­
zetét más, nem kevésbbé hazafias ma­
gyarok.

Jó szerencse, hogy a disszidensek 
kellő időben átlátták ezt a helyzetet s 
dicsérendő politikai érettséggel takaródét 
fújva, elvonultak a politikai harcztérről. 
Amig a horvát szóáradatba magyar jel­
szavak keveredtek, könnyen tévedésbe 
eshetett a hazafias közvélemény. És ez 
volt a fölidézett zavaros helyzet egyik 
legfőbb veszedelme. A másik nem ke­
vésbé jelentős veszedelem pedig az volt, 
hogy a kormány akczióképessége is megbé­
nult, mert a fele magyar, fele horvát ellen­
zékkel szemben nem léphetett föl olyan 
nyomatékosan, mini ahogy ez kívánatos 
lett volna. Most azonban már kiforrt a 

í helyzet, a tiszta bor elvált a zavaros j 
! seprűtől. A tiszta bort szépen, nyűgöd- ! 

tan külön hordókba lehet lehúzni, a za- ; 
varos seprűvel pedig ki a szemét- | 
dombra! Odavaló! Sem a magyar ellen- : 
zek, sem a kiegyezés kérdése nem ;

szavát. Ajka nem szólt, de a. szeme beszelt. Be- j 
szóit.-Ezt mondta:

— Édes emberem, tetted vártalak, te rólad * 1 
álmodoztam. Oly sok a léha, de te . . . Te más 
vagy. A te lelked . . . Óh, a te lelked édes gyö­
nyörűségen! . . . Beszélj, beszélj, hallgatlak . . .

Es az ember megérezte az asszony lelkének 
hangjelt. Erezte forró tekintetét, elolvasta titkos 
gondolatait.

B szólt, beszélt, lelke lángolva öntötte a 
szót, csodás, színes és forró volt a beszéde. Meg- i 
ittasait ő is az asszony tekintetétől s friss erővel i 
szárnyalt az ihletés mámorában. A természetről I 
szólt, de neki beszólt, neki. Az édes asszonynak, 
akiről annyiszor álmodott, aki után annyit sóvár­
gott lelke titkos vágyával s akit végre feltalált 
itt a tenger sziklái között.

És az asszony is megértette, hogy a lángoló 
szavak neki szólnak. Hogy a buján ömlő képe­
ket az ö lelke keltette életre. Megértette s lelke 
édes büszkeséggel telt cl.

I riul.értelek n:o::dta ragyogó sze­
lek. !!>' vtmcl gondol- 

’ a fák , . . jl\.: uek szemlék . . . Én tudom kö- 
. 1 ;c s s; á , ;■ dásá t . . . Én

1,1;!- 'Mi .
í -■ az ember is ezt gondolta: !

f des lii -k. tv megértesz engem, i c n.vg,
. . . s ez ej ci t ad a lelkemnek.

De aztán egyszerre elkomorodott. Szava 
megszakadt s bus merengéssel nézett be a tenger 
végtelen síkjába. Régi álmai jutottak eszébe. 
Csodálatos tisztán érezte lelkében a régi álmokat,
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komplikálja többé a parlamenti helyze­
tet. A kiegyezés aktáit az utolsó magyar 
szónok beszédével bátran le lehet zárni, 
ami ezután következik, az nem tartozik 
többé az Ausztriával kötendő vám- és 
kereskedelmi szerződésre, hanem valami 
egészen másra. Éppen úgy, mint ahogy 
az autonom vámtarifa ellen folyt vitában 
sem az autonom vámtarifa volt a sok 
szószaporitás veleje. Bármi legyen a 
végtelen horvát fecsegés témája, a czél 
azóta, hogy Zvoinimir népe a maga 
számára sajátította ki a magyar parla­
ment tanácskozási idejét, ugyanaz ma­
radt: a magyar államiság megalázása s 
Horvátország állami létének elismertetése.

Amióta a magyar disszidensek le­
mondtak az aktivitásról, bármi szerepel 
a képviselőház napirendjén, ismét ez lett 
az aktuális politikai kérdés. Ebben a 
kérdésben pedig minden tisztességes, 
igazi magyar embernek csak egyféle vé­
leménye lehet.

A kormány cselekvési szabadsága elől 
most már leomlott minden akadály, sza­
bad előtte a tér. Cselekedjék tehát! 
Mondják, hogy a disszidensek, amidőn 
visszavonultak, ezt azzal a kijelentéssel 
tették, hogy módot kívánnak nyújtani a 
kormánynak a horvát veszedelem leküz­
désére, de ennek a fejében elvárják a 
kormánytól, hogy végez is a horvát ve­
szedelemmel s helyreállítja a törvény- 
hozás megzavart békéjét. Ha nem is tet­
ték meg a disszidensek ezt a kijelentést, 
annak lényege bizonyára megfelel inten- 
cziójuknak. A közvélemény követelése

mintha most törnének éppen elő friss erővel a 
mélységből, hol a vágyak és sejtések szunnyad­
nak. Érezte álmának íorróságát, vére pezsegve 
zúgott ereiben, mint akkor, mikor még a csaló­
dások meg nem hervasztották. És a tenger vég­
telen síkjából, mintha lelkének kohója lenne, egy­
re törtek elő, születtek a képek. Dusán szálltak 
elő a hajnali ködlő szürkeségből. Minden, min- 
d :n eszébe jutott, minden álma ott égett, lángolt 
előtte ebben a szomorú és édes pillanatban; lel­
kének ezen újjászületésében, melyet az asszony 
iátása teremtett. Mint a dús termékeny talajból 
a nap forró csókjára ezer csira éled meg, akként 
fogamzottak, nőttek, izmosodtak egyszerre ha­
talmassá lelkének szunnyadó erői a lány szerel­
mes szemének pillantására.

Szomorú volt nagyon, mert érezte, hogy az 
álmok ideje már elmúlt. Erezte, hogy minden her- 
vadásba esett. Elégett. Pedig voltak vágyai. Lel­
kében nagy erőt érzett s azt hitte, azokkal fog 
együtt haladni, kik a dicsőség meredekén küz- 
ködnek fölfelé. Akkor régen látta a dicsőség va­
kítói fényét, érezte forró melegét és mosolyogva 
jegyezte cl magának. f;s volt lelkének szárnya, 
csak meg kellett volna oldani, hogy röpülhessen 
fel a tiszta sugaras magasságokba.

— Mi lehettem volna, mi lehettem volna, — 
mormogta csendesen, kétségbeesve. — Mi le­
hettem volna, ha ezzel az édes lélekkel hoz ösz- 
szc a sors.

öt várta pedig. Forró vágyakozásában lelke 
az ő arczát, alakját teremtette meg. Tudta, hogy 
csak ő tudná lelke szárnyát megoldani. Tudta

Lapunk mai száma 24 oldal,
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pedig hasonlóképpen ez. A közvélemény 
torkig van már a horvát szóval, teljesen 
megelégelte azt, hogy nehány délszláv 
kalandor tervszeriileg meg tudja akadá­
lyozni azt, hogy a magyarság úgy ren­
dezkedjék be ebben az országban, ahogy 
neki tetszik. Végre is urak akarunk 
lenni a magunk portáján!

Elő hát azzal a nagy ágyúval! Ön­
véreinket nem kell kímélnünk, mert ezek 
már kiváltak a horvát martalóczok közül.
A nemzet ellen való bűn lenne minden 
késedelmezés!

Le kell törni őket!

A horvát obstrukczió ellen.
— A helyzet változatlan. —

Budapest, dcczcmbcr 5.

A iázadó horvátok tehát folytatják a harczot 
a magyar állameszme ellen. Tegnapi értekezletü­
kön — mint már jelentettük — elhatározták, hogy 
az obstrukcziót folytatják és minden erejükkel 
megakadályozni igyekeznek a felhatalmazási tör­
vényjavaslatnak január elsejéig való elintézését. 
Hir szerint még a technikai obstrukcziótó! sem 
riadnak vissza. Ezt a tervüket pedig úgy akarják 
megvalósítani, hogy a horvát képviselőknek na­
gyobb fele itt marad Budapesten és csak kisebb 
része megy Zágrábba a horvát tartománygyüiés 
megnyitására.

A horvát országgyűlésen Rakodczay 
bán és Josipovich horvát miniszter föltét­
lenül megjelennek.

Előrelátható, hogy a tartománygyüiés első 
ülésén megkísérlik bizalmatlanságot szavazni a 
bánnak és az indemnitást megtagadni. A Star- 
csevics-pártiak tartózkodni fognak a bizalmatlan- 
sági szavazattól, de mindenesetre az indemnitás 
ellen fognak szavazni. Rakodczay bán a régi 
nemzeti párt tagjaival tárgyal, akik a tartomány- 
gyűlésen 26 mandátummal rendelkeznek. Velük 
szemben állanak a Starcsevics-pártiak 20, a jog­
párt 20, az önálló szerbek 6, a radikális szerbek 2 
és a pártonkivülick 10 mandátummal. Mivel a 
kiküldött képviselők közül 12—13-an nem jönnek 
Zágrábba, igy a koaliczió kényessé teszi a maga 
helyzetét. Ha sikerül a bánnak a régi nemzeti 
pártot megnyerni és a virilisták támogatását biz- I

tositani, e részben számíthat három főispán sza­
vazatára, mivel öt főispánt állás nincs betöltve, 
továbbá hat püspöknek és Josipovich miniszter­
nek szavazatára, tekintve, hogy néhány párton- 
kivüli is akadhat, aki a kormánynyal szavaz és 
nem lehetetlen, hogy a négy tagból álló Drops- 
csoport is hozzá csatlakozik, megeshetik, hogy 
a bán többséget szerez és elhárul az ex-lex ve­
szedelme, amely 1908 január elsején fenyegeti 
Horvátországot.

Ha az indemnitást elveti a tartománygyüiés, 
akkor ki kerül kötetlenek az u j válasz­
tások, amelyeket nyilván báró Rauch Pál, 
a leendő uj bán vezetne. Annyi bizonyos, hogy 
a jövő csütörtök döntő fontosságú Horvátország 
jövőjére nézve.

A zágrábi O b z o r értesülése szerint a Star- 
csevics-párt, amely az országgyűlésen — a hor- 
vát-szerb koaliczió távollétében — döntő szere­
pet játszik, valószínűleg meg fogja akadályozni 
azt. hogy az indemnitási javaslat napirendre ke­
rüljön. Ehelyett a párt sürgősségi indítványokat 
nyújt be cs bizalmatlanságot szavaz a bánnak. 
A bán erre feloszlatja az országgyű­
lést.

A horvát koaliczió tagjai még nem állapítot­
ták meg, hogy milyen magatartást tanúsítsanak 
a tartománygyülésen, de arról tanakodtak, ho­
gyan lehetne szövetségre lépni a többi pártokkal. 
A horvát képviselők a leghatározottabban meg- 
czáfolják azt a hirt, mintha ők a nemzetiségi kép­
viselőkkel valamelyes paktumot kötöttek volna 
az obstrukczió folytatására nézve, ök a küzdel­
met egymaguk is folytatják és ha a nemzetiségi 
párt vagy a disszidensek részéről nem is kapná­
nak támogatást, elég szónokkal rendelkeznek, 
hogy czéljukat elérjék. Arról sem határoztak 
még, hogy a horvát országgyűlés deczember 
12-iki ülésén megjelennek-e vagy sem. A képvi­
selők legnagyobb része szombaton hazautazik 
Zágrábba, ahol az ottani politikusokkal érintke­
zésbe fognak lépni, hogy tájékozódást szerezze­
nek, vájjon szükséges-e, hogy az ülésen részt vc- 
gyenek-e vagy sem. Ennek alapján azután itt 
Budapesten 10-én vagy 11-én újból nagy érte­
kezletet fognak tartani, hogy e kérdés fölött is 
véglegesen döntsenek. Azt határozottan kijelentik 
a horvát képviselők, hogy a Starcsevics-párttal 
semmiféle alkuba nem bocsátkoznak.

A horvát obstrukczió tehát ismét lángra lob­

bant. A lázadók tudják, a miniszterelnök a képvi­
selőház ülésén tudomásukra adta, hogy mi váf 
reájuk. A kiegyezés tető alá fog kerülni és a gaz- 
dasági helyzetben horror vacui nem fog bcállani.

.lusth Gyula képviselőházi elnök a mai 
ülés alatt a folyosón találkozott Supiló Fe- 
renczczel, akinél a horvátok követendő maga­
tartása után tudakozódott. A beszélgetés folya­
mán az elnök sajnálatának adott kifejezést, hogy 
a horvát ügyek a képviselőházban annyira elfa­
jultak, mire Supiló azzal válaszolt, hogy a hor­
vátok mélyen fájlalják a fordulatot, mely őket 
ily heves küzdelemre kényszeríti. Holnap a vitá­
ban a horvátok részéről B r 1 i cs és Zagorác 
fognak felszólalni. Popov ics Dusán hosszabb 
beszédre készül, melyet magyar nyelven akar 
elmondani. A nemzetiségiek részéről holnap 
Ho d z s a Milán, esetleg M an i u Gyula fog fel­
szólalni.

Zágrábból jelentik": Zágrábmegye ma tartott 
közgyűlésén általános feltűnést keltett, hogy 
Zsepics alispán nem jelentette be az uj bán szék­
foglalását, amint ez eddig mindig szokásban volt. 
Ez annak tulajdonítható, mert a megyebizottsági 
tagok legnagyobb része a rezolueziós párthoz 
tartozik. A megyegyülés elvetette azt az indít­
ványt is, hogy Zágrábmegye jegyezzen bizonyos 
számú részvényt a károlyváros-metlikai vasút 
részvényeiből. Az indokolás úgy szól, hogy a 
megye közgyűlése nem engedélyezhet horvát 
pénzt egy olyan vasút számára, melynek hivata­
los nyelve a magyar.

A Hrvatsko Pravo mai száma feltűnést 
keltő czikket közöl, mert a czikk homlokegyenest 
ellenkező taktikát hirdet, mint a Starcsevics-párt 
lapjának tegnapi száma. E czikk kifejti, hogy a 
Starcsevicsek nem azért követelik a koalicziótól, 
hogy jöjjön haza az országgyűlés megnyitására, 
hogy ezzel megakadályozza budapesti küzdelme 
folytatásában, hanem azért, mert nem bízik a 
regi nemzeti párt tagjainak őszinteségében. Ezek 
esetleg tartózkodni fognak a gyűlésen való meg­
jelenéstől és akkor a Starcsevics-pártnak nem 
lenne többsége az országgyűlésen, hogy Rakod-' 
czaynak bizal/natlanságot szavazzon és a kéí 
indemnitit visszautasíthassa. Annyi koalicziós jöj­
jön be csak az országgyűlésre, végzi a czikk, 
hogy a Starcsevics-párttal együtt többségük le­
gyen, amikor is a bán semmi esetre sem fogja 
az indemnitit megkapni.

ezt és nem várt rá. A dicsőség tövises, de gyö­
nyörű útja helyett, a jólét sima útját választotta 
s lelke titkos álmainak múzsáját otthagyta, . . . 
pénzzel házasodott, jól nősült. Es ez megölte azt 
a másik lelkét, amely a dicsőség után sóvárgott. 
Az arany lehúzta s ő, aki egykor finom hangula­
tok álmai után csengett, most a nagy könyvek 
számerdejében keresi a vagyont, az aranyat... 
Többet, minél többet. Van most már kincse bő­
ven, de a lelke szegény maradt. Az édes hangu­
latok, a csodálatos sejtések, a végtelenséget át­
karoló forró érzések elszálltak. Kiégett, meg­
semmisült az igazi lelke.

Kétségbeesetten nézte a tenger mély távol­
ságában gomolygó ködöt, melyet a kelő nap su­
garai pirosra festettek. Úgy égett a lelke egykor, 
mint a nappal forró csókban egyesülő tenger, 
úgy égett. És édes volt akkor a nyomorúság is; 
királyi álmai voltak.

És mig igy gomolygott a férfi lelkében a 
múltból előtörő sok gondolat, kegyetlen kínnal 
marczangolva őt, az asszony is visszaszáll! az 
elveszett időbe. Neki is volt álma. Nem a dicső­
ség meredek ösvényein akart járni, nem akart 
küzdve versengeni, de egy léleknek akart se­
gítő társa lenni, buzditója, támogatója a dicső­
ség verejtékes munkájában. Úgy érezte, hogy 
lelke erre született, ez az ö életének czélja. f^s 
erre készült, lelkét szüntelenül fegyverezte, hogy 
ha majd eljön az, akit várt, méltó legyen hozzá.

Meg-megreszketett az asszony, mert most 
vérén, lelkén, mint a láva futott át az érzésnek 
ama teljes gyönyörűsége, amely boldoggá tette

szegénységében is akkor, amikor még várta, 
várta az ő lelkének felét. Amikor még hitt a bol­
dog pillanatban, amely meghozza neki álmai va­
lóságát, a férfit, akinek homlokán a dicsőségért 
küzdők nehéz borúja, lelkében pedig a nagy ér­
zések és forró hangulatok csodálatos lángja.

Az asszony is a tengert nézte, a végtelen 
síkot, mely két csodálatos mélység határán tün­
dökölt. égett, sustorgott a rá-rácsapó nap suga­
raitól. És egyre jöttek a képek roppant gyorsa­
sággal eléje a mélységek mélységeiből. A múl­
tak hatalmas szürkeségéből kitörtek s ragyogva, 
égve lobogtak lelke elé. Most mindent látott, 
hogy a várva-várt lélek lobogása felgyújtotta 
érzéseinek elfojtott füzét. Látott mindent, régi 
boldogságát, a hosszú utat, melyen eddig bol­
dogtalanul tévelygőit. Itatta a sivár és czéltalan 
életet, mely még előtte állt.

Megborzongott, mintha a halál hideg szár­
nya suhant volna cl mellette. Bele látott leikébe 
és megrettent. Megholt vágyak romjait találta 
ott csak. Semmivé lett remények, jéggé dermedt 
forró érzések és hazugság volt csuk benne. A 
boldogság tiszta öröme után csengett s azt 
várta . . . Várta sokáig. Várta u hivó szót, mely­
nek csengésére oda állt volna az ö embere mellé, 
hogy virraszszon ha lelkének végtelenséggel 
kiizdő nehéz harczaiban elfáradt, hogy megcsó­
kolja a teremtő álmoktól verejtékező homlokot.

És hogy nem jött a hivó szó, eldobta a 
gyötrő boldogságot s elfogadta annak a kezét, 
akitől lelke idegen volt, akivel egyesülni ben­
sőséges érzésben lelke soha sem tudott. Jól

ment férjhez s irigyelték, de az ő lelke zokogott, 
és nem örvendett, hanem temetkezett. Eltemette 
ragyogó szép vágyait arról az életről, melyet 
álmainak emberétől várt, az ő élete emberéről, 
akivel boldog társulásba kapcsolta volna a cso­
dás érzés.

De ime megtalálta, itt van előtte. Érzi lelké­
nek lobogó melegét s a várt hivó szó meg­
csendült. A boldogság forrósága folyt át min­
den tagján, átölelte perzselő lángja s az asszony' 
szeretett volna elégni. Úgy érezte, hogyr joga 
van ennyi boldogságra ... De akkor hirtelen 
nehéz aggodalom szállta meg. Mint jeges ziva­
tar csapott lelkére s megdermesztette.

— Késő már, zúgott agyában a gondolat. 
A messziről futó utak most egy pillanatra érint­
keztek. Egy pillanatra csak, aztán szétfutnak s 
mennek más-másfelé az élet mezejének messze­
ségeibe. Nem lehet egybeszakitani többé az ő 
útjaikat. Másfelé kell menniük s egymást czél- 
talanul fogják keresni megint, mert útjuk együtt 
nem futhat már soha.

— Soha — mondta tompán a férfi, ő is 
ugyanazt gondolta, amit az asszony.

S egy gondolattal küzdve, összetalálkozott 
szemük. Látták egymás lelkében az érzések és 
vágyak összeomlott romját. Látták életük szét- 
szaggatott darabjait, mely egygyé nem lehetett 
többé már soha, soha.

Még egyszer összeüleikezett lelkűk forró és 
nehéz bucsuzással, mint a haldokló, aztán elvál­
tak egymástól szótlanul.
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1 Zágráb lakossága a szocziálistáknak deczem­
ber 12-érc tervezett nagy manifesztácziójához 
csatlakozni készül.

Este elterjedt hírek szerint Rakodczay 
Sándor bán holnap reggel Budapestre érkezik, 
hogy a miniszterelnökkel a helyzetet megbeszélje.

A lázadó horvátok eljárására élénk fényt 
vet az a most kiderült dolog, hogy a volt horvát 
országos kormány, amely egy követ fújt a rezo- 
luczionistákkal, több fontos államokmányt ki­
szolgáltatott S u p i 1 o Fcrencznek, a lázadók 

vezérének. Még a nyáron történt ugyanis, hogy 
a horvát országos kormány, amelyben N i k o - 
lies volt a bánhelyettes, több aktát kért a bu­
dapesti horvát minisztériumtól, amely az aktá­
kat cl is küldötte Zágrábba. Néhány nappal az­
után Josipovich Géza horvát miniszter a 
parlament folyosóján ugyanezeket az ak­
tákat meglátta Supilo kezében. A 
miniszter megkérdezte, hogy honnan kapta eze­
ket az aktákat s S u p i 1 o ötölt-hatolt. A minisz­
ter erre fegyelmit rendelt el a horvát miniszté­
riumnak az ellen a titkára ellen, akinek a kezén 
át az akták Zágrábba küldettek. A fegyelmi el­
járás még nem nyert befejezést, miután a horvát 
minisztérium sokkal kisebb, semhogy a fegyelmi 
tanács összeállítható lenne és igy az ügyet a 
pénzügyminisztérium fegyelmi tanácsához tet­
tek át, mely elfoglaltsága miatt még nem dönt­
hetett. A titkár valószínűleg ártatlan, miután a j 
horvát minisztériumnak bizonyítékai vannak 
arra nézve, hogy az aktákat maga N i k o 1 i c s, 
volt osztályfőnök adta át Supilo- 
n a k. Ma derült ki ez a hihetetlen visszaélés, 
amelyről az első hir azt mondotta, hogy Supilo 
ellopatta ezeket az aktákat a horvát miniszté­
riumból. Ez ugyan nem történt meg, mert a volt 
horvát országos kormány maga adta ki az állami 
okiratokat a lázadóknak.

A koaliczión kívül álló magyar képvise­
lőknek az az elhatározása, hogy a kiegyezési 
vitában többet nem vesznek részt, igen jó hatást 
tett a politikai világban. Igaz ugyan, hogy 
Szappanos István ma nyilatkozatot adott ki, 
hogy a disszidensek ebben a tárgyban értekez­
letet nem tartottak, de azért az mégis tény, hogy 
nem fognak többet felszólalni. Szász József 
ki is jelentette ma, hogy Lengyel Zoltán volt 
az utolsó magyar szónok, aki a kiegyezési ja­
vaslathoz beszélt. Wekerlc Sándor miniszter- 
elnök arra kérte őket, hogy az ország érdeke, 
hogy ne nyújtsák a vitát, ök ilyen felelősséget 
a nyakukba nem vehetnek, hát inkább nem be­
szélnek. Eötvös Károly még ma Pápára uta­
zott s csak a jövő héten tér vissza. XV c s se­
tén y i í'erencz, Csépány Géza, Bródy 
Ernő, Molnár Jenő és a többiek füle hallatára 
jelentették ki, hogy nem beszélnek; Vázso- 
nyi Vilmos pedig még nem épült fel annyira, 
hogy felszólalhatna. Báró Thorotzkai Vik­
tor annak a kijelentésére kérte a ,,Budapesti 
Tudósítóit, hogy távollétc miatt nem vehetett 
részt a disszidensek bizalmi tanácskozásán, de 
ő sem akar az egyszakaszos törvényjavaslat vi­
tájában részt venni, mert nem akarja a kormány 
helyzetét az ország súlyos viszonyai közt meg­
nehezítem. Hasonló tartalmú nyilatkozatot adott 
ki U r m á n c z y Nándor is.

Felkérettünk a következő sorok közlésére:
„A disszidensekre vonatkozólag a mai lapok­

ban megjelent hírrel szemben kérem szívesked­
jenek közölni, hogy az az értekezlet, amelyen a 
disszidensek azt az állítólagos határozatot hozták 
volna, amelyről a mai lapok megemlékeznek, 
hogy t. i. valamilyen indokból c Iái Innak a szótól, 
tudtommal meg nem tartatott, lm a magam ré­
széről a disszidenseknek semmiféle értekezletén 
nem vettem részt. Ami pedig azt a kérdést illeti, 
hogy a disszidensek egyenként milyen álláspon­
tot foglalnak cl és mennyiben élnek a szólás jogá­
val, az határozat tárgyát nem képezte .és min­

Péntek, deczemoer o, eOVETÉRTÉS
denki szabad elhatározásának van fentartva. En­
gem személyesen a horvátok obstrukeziója sem­
miképpen sem befolyásolhat magatartásomban, 
mert még a mostani viszonyok között sem lehet 
valaki olyan vak, hogy köztem és a horvátok ak- 
cziója között bármiféle kapcsot keressen. Tudva­
levőleg mindeddig egyedül én részesültem abban 
a kitüntetésben, hogy a magyar nyelv jogaiért 
folytatott küzdelmeim jutalmául a horvátok, leg­
alább inefíigie felakasztottak. A felszerelési és le­
szerelési híresztelések mindenre inkább alkalma­
sak, mint arra, hogy azt az ügyet szolgálják, 
amelynek szolgálatában ezek a kacsák felröpit- 
tettek. A disszidensek hazaíisága nem szorul ki­
oktatásra és irányításra semmiféle kósza híresz­
telés alakjában. Meg fogják találni a módot arra, 
hogy kötelességüket úgy teljesítsék, ahogy meg­
győződésük parancsolja. Dr. Bart a Ödön.“

A kvóta fölemelése.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, deczember 5.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél­
után ülést tartott, amelyen a közös költségek­
hez való járulás arányát megállapító törvényja­
vaslatot vette tárgyalás alá. A felszólalók mind 
hangsúlyozták, hogy a kvóta fölemelését nem 
lehet igazolni, de a törvényjavaslatot a kény­
szerhelyzet következtében elfogadták. Az ülé­
sen. amelyen Szél! Kálmán elnökölt, jelen vol­
tak W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök, Kos­
suth Fercncz és Darányi Ignácz miniszte­
rek, Po po v i c s Sándor és Mezössy Béla 
államtitkárok.

Széli Kálmán az ülést megnyitván, előterjeszti, 
hogy a kvóta-bizottság bár pénzügyi és gazdasági 
szempontból motiváltnak nem tartotta a kvóta fel­
emelését, de a jelen politikai helyzetben indokolt volt, 
hogy a kvóta-bizottság határozata megliozataiánál 
a politikai okokat is mérlegelje és erre való tekin­
tettel a kvóta-bizottság a kvóta felemelését, mint a 
két állam között létrejött gazdasági kiegyezésnek és 
a harcz megszüntetésének árát tisztán politikai szem­
pontokból elfogadta.

Hoiísy Pál előadó ismerteti a javaslatot és azt 
elfogadásra ajánlja, de kiemeli, hogy a két állam gaz­
dasági ereje és adóképcsségc a kvóta felemelését 
nem indokolja.

Sághy Gyula a kényszerhelyzetre való tekin­
tettel a javaslatot megszavazza.

Bizony Ákos elfogadja a javaslatot, de azt a 
pénzügyi bizottság jelentésében hangsúlyozni kívánja, j 
hogy arra az esetre, ha a jelen átmeneti idő elmúlik 
és a magyar országgyűlés a jövőben az Ausztriával 
való különválást határozná el, a kvótának ti/, évre 
való megszavazása ennek a különválásnak megvaló­
sítását ne akadályozhassa.

fssekiitz Győző ezt feleslegesnek tartja, mert mi­
helyt a törvényhozás az 1867. évi XI1. t.-cz.-ben kö­
zöseknek deklarált ügyeket különválasztja, akkor 
ennek a törvénynek hatálya ipso facto megszűnik. A 
javaslatot elfogadja, lmgy az ország gazdasági élete 
valahára nyugvópontra jusson.

Babó Mihály csatlakozik P.i :ony Ákos propozi- 
cziójához. Óhajtaná, hogy a kvóta felemelése csak 
akkor váljon Magyarországra kötelezővé, ha Ausz­
triában a kvóta felemeléséről szóló javaslatot a tör­
vényhozás fogadja el és nem a 14. §-szal léptettetik 
életbe.

Mérey Lajos nein járul hozzá Babó indítványá­
hoz, ellenben azt helyesnek tarja, hogy ha Bizony 
Ákos álláspontja a párt vészéről a képviselöliázban 
kifejezésre juttattatnék.

Wekerlc Sándor miniszterelnök. A vámátalány- 
I nak a kvótához semmi köze. A vámátalány a vámok 

kezelésénél tényleg felmerülő költségek fedezésére 
van szánva. Az osztrákok a zárszámadás adataival 
igazolták azt, hogy az eddigi költséggel nem jönnek 
ki, úgy, hogy ezért kellett az emelést javaslatba 
hozni. A kvóta mcgállapittatott 1868-ban 30 százalék­
kal. Időközben jött a Határőrvidék polgárosítása és 
1872-ben a törvényhozás azt állapította meg, hogy a 
küzösiigycs költségekből mindenekelőtt két száza­
lék vonandó le Magyarország terhére. Ez a törvény 
nincs lejárathoz kötve.

Mi ezt rendkívül terhesnek találtuk és mindig 
iparkodtunk ezt megszüntetni. 1899-ben végre sike­
rült megállapodni a prcczipuum megszüntetésére 
nézve és akkor lett a kvóta 34.-1 százalék. A meg­
állapodásból nem lett törvény és igy az 1872-ik évi 
IV. t.-cz. ekkor se lett hatályon kivid helyezve, ha­
nem csak most lesz ez törvényben kimondva. Bi­
zony Ákos aggályaira megjegyzi, hogy ha megszűn­
nél; a közös ügyek, akkor megszűnnek a közös ter­
hek is tehát a kvóta egyáltalán nem örök teher. He­
lyesnek találja ö is, hogy ha a függetlenségi párt 
álláspontja egy felszólalásban kifejezésre juttattatik 
és mi a kormány padjairól azt a kijelentést megtesz- 
sziik. hoev lu az 1807. évi XII. t.-cz.-ben megálla-
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pitott közös ügyek megszűnnének, akkor megszűnik 
a közös kiadásokhoz való hozzájárulás is.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter: Telje­
sen honorálja Bizony Ákos felszólalásának indító okát, 
nem is tehet másképen, mert ő függetlenségi ember 
és az is marad, de maga is azt hiszi, hogy a leghe­
lyesebb lesz az, ha a függetlenségi párt megbízott 
szónoka megteszi a függetlenségi párt nevében azt 
a fentartást, hogy ha a párt programmja érvényesül, 
a kvótára vonatkozó megállapodás ipso facto megszű­
nik, a miniszterelnök pedig a kormány nevében kije­
lenti, hogy természetes az, hogy ha megszűnnének 
a közös ügyek, nem is lehetne kvótáról szó. Ezzel 
minden kétely el lenne oszlatva. Minthogy felszólalt, 
megjegyzi magára a kvótára vonatkozólag, hogy a 
hadügyminisztériummal még a múlt évben létrehozott 
megegyezés következtében a hadsereg és haditenge­
részet szállítására vonatkozólag, Magyarország ezek­
ben teljesen a kvóta arányában részesül s ez a 
megállapodás megtartatik s megtartása a kereske­
delmi minisztérium által folyvást ellenőriztetik. A 
kvóta anyagi terhe az ország közgazdasági helyzetére 
nem nehezedik oly súlyosan, mint ahogy a kvóta 
összegének nagyságából látszanék, mert ami egy kéz­
zel kifizettetik, az más kézzel az ipar és mezőgaz­
daság utján visszafolyik. A kvóta anyagi terhe addig 
volt nagy, ameddig a szállítások felosztása nem a 
kvóta arányában történt.

Széli Kálmán: Méltóztatnak tudni, hogy én 67-es 
vagyok és mint a koaliczió tagja, teljes mértékben 
respektálom a függetlenségi párt programmját is és 
konstatálom, hogy a függetlenségi párt, bár áldoza­
tokat hoz, de egyáltalán nem lesz hüíelen programm- 
jához. Én a Bizony Ákos feiszólalását korrektnek tar­
tom, de annak a bizottsági jelentésbe felvételét feles­
legesnek tartom. A politikában pedig a felesleges 
dolog káros. Magától értetődik, hogy ha az a törvény, 
amely a közös ügyek alapját képezi, megszűnik,, meg­
szűnik annak korrolariuma is. A függetlenségi párt 
szempontjából teljesen kielégítőnek tartom, ha a füg­
getlenségi párt részéről ilyen irányban felszólalás 
történik.

A pénzügyi bizottság a javaslatot általánosság­
ban és részletiben is elfogadta.

A bizottság a német birodalommal 1891. decz. 
6-án kötött kereskedelmi és vámszerződéshez tartozó
1905. január 26-án kötött pótszerződés és az ennek 
életbeléptetésére vonatkozó nyilatkozat beczikkelye- 
zéséröl szóló, 2. az Olaszországgal 1906. február 11-én 
kötött kereskedelmi és hajózási szerződés beczikke- 
lyezéséröl szóló, 3. az Olaszországgal az ingó és in­
gatlan javak megszerzése és birtoklása tárgyában
1906. február 11-én kötött egyezmény beczikkelyezé- 
séröl szóló, 4. a Belgiummal 1906. február 12-én kö­
tött kereskedelmi és hajózási szerződés beczikkelye- 
zcscröi szóló törvényjavaslatokat a közgazdasági bi­
zottság módosításaival elfogadta.

A Somogy vármegyei egyesült h. é. vasutakró!, 
a Szatmár—mátészalkai h. é. vasútról, a Budapest— 
tiszai h. é. vasútról szóló törvényjavaslatokat a bi­
zottság elfogadta. A Sopron—-Kőszeg h. é. vasút enge­
délyezéséről, a Fogaras—brassói vasút engedélyezé­
sének megtörténtéről, a Duna—-Ipolyvölgyi h. é. vasút, 
a Karánsebes—hátszegi h. é. vasút, a Borsavülgyi 
gazdasági vasút, az Oravicza—zsidovin—németbog- 
sán—rcsiczai h. é. vasút engedélyezésének megtör­
téntéről, a Temesvár—varjast h. é. vasút engedélye­
zésének megtörténtéről szóló miniszteri jelentéseket a 
bizottság tudomásul vette. A Kassa—hegyaljai h. é.

I vasút engedélyezéséről szóló 637. számú törvény- 
I javaslat tárgyalását a bizottság jövő ülésére halasz- 
I tolta.

A bizottság tudomásul vette a fiiggö államadós­
ságot ellenőrző országos bizottság jelentését.

A bizottság a jövő hét szerdáján tartja legköze­
lebbi ülését, melynek napirendjére a kisebb tárczák 
költségvetése lesz kitűzve.

Budapest, deczember 5.
A képviselöíiúz holnap délelőtt 10 órakor 

illést tart, melyen folytatják a kiegyezési javas­
lat tárgyalását.

Minisztertanács. A miniszterelnöki palotá­
ban holnap, e hó 6-án délután 5 órakor rendes 
heti minisztertanács lesz.

Az adoreinrm ügye. Egy reggeli lan mai számá­
ban „Visszavonják az adójavaslatokat?“ czim alatt 
czikket közöl, mely az abban foglaltak valósága ese­
tén arra lehetne alkalmas, hogy az országgyűlés elé 
a közelmúltban beterjesztett adójavaslatok vissza­
vonását a közvélemény előtt valószínűvé tegye. A 
„Budapesti Tudósit ó“-t illetékes helyeit fel­
hatalmazták annak kijelentésére, hogy amily rossz­
akaratú koholmány a közleménynek az a része, 
amely azt állítja, hogy a pénzügyminisztérium adó­
kezelési osztálya az ui adójavaslatokra a miniszter­
hez előterjesztést tett. éppoly távol áll a kormány­
tól az a szándék, hogy ezeket a hosszú idők mun­
kája után készült javaslatokat alkotmányos tárgyalá­
suk előtt .visszavonj'
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A t Házból

I. Nyikorog a kerék.

A parlamenti épület főrendiházi oldalán fe­
kete zászló hirdeti Dessewffy Sándor Csanádi 
püspök elhunytat. Aki kétszer halt meg. Ezelőtt 
két évvel féloldali szivszélhüdés érte s akkor 
már a temetésére készültek. Elvesztette beszélő 
képességét, de aztán gyógyulni kezdett, sőt a 
vigasztaló igékből néhányat kimondani újból 
megtanult. Most azonban végképen elbúcsúzott 
a földiektől. Persze, az egyháziak mozgolódnak 
és amíg a temetésre készülnek, tapogatóinak, 
hogy ki lészen a Csanádi püspök.

Esős, nyirkos idő van, se tél, se ősz, csak 
betegség. Az ifjabb honatyák későbben kelnek, 
álmosak, a klubbélet meg a soiréek világa elkö­
vetkezett; alig pár órát aludhatnak. A horvátok 
is elcsatangolnak éjszakánként és igy délelőtt 
bizonyára éppoly rettenetesen unják a muszáj- 
obstrukcziót, mint a magyarok. Most még hor- 
vátnak kell kezdeni az egyparagrafus 
vitáját, de Mazuranics Bogoszlávot hiába 
szólítják. Bogoszlávot összehozták a be­
járónál egy patriabeli hölgygyei, akinek róka 
boája volt s a boán kapcsok voltak, amelyek 
beleakadtak a Bogoszláv bundájába. Amig ezt 
bogozták, eltévedtek s a kupolacsarnokig egy 
elő lelket se találtak, aki útbaigazítsa legalább 
Mazuranicsot. A hölgy már eltalált volna onnan 
maga is. Az elvtársak boszankodtak; sejtették, 
hogy Bogoszláv beleesett valami kalandba és 
panaszolták, hogy amióta a parlamentben hor- 
vát-világ van, azóta Budapesten igen elszapo­
rodtak a női nemen az álhorvátok. Ugyannyira, 
hogy Boda főkapitányt felkérik, amiképen mozit, 
aként horvát bogozó nőt se engedélyezzen töb­
bet Budapesten. A fő dolog különben, hogy Ma­
zuranics Bogoszláv nem volt jelen, tehát nem 
beszélhetett, következésképen mást kellett fel­
szólítani. Változatosság kedvéért Lengyelt szó­
lították. Ő se volt itt. Teljesen hiányzott. Hát 
megint egy horvátot hívtak: Pinterovics Antalt. 
Ekkor azonban felemelkedett egy hustömeg, 
melyen alul két láb nyulott ki. Ez volt Pintero­
vics. Úgy állott meg, mint aki két órát akar 
állani.

r — Tessék! — szólt jóakarattal Justh Gyula, 
aki az elnöki széken ült.

Az elnöki széken ült Justh Gyula, hogy ez 
a horvát még elvisokizhassa és saborezhassa a 
magáét. De már az elnök ő exczellencziájának a 
csomagjai be voltak pakkolva és bizalmasat 
hirdették, hogy hazautazik, sőt vasárnap beszá­
molót is fog mondani Makón. Az aleli lkok ez 
alatt szervezkedtek. Rakovszky és Návay ké­
szenlétben állottak. Csak menjen Justh, csak 
időzzék kellemesen választói között. Majd mire 

j.visszaérkezik, ha jól megy az üzlet, hire-hamva 
se lesz a horvát obstrukeziónak. A magyarból 

ris igen kicsi maradhat.

» Nyikorog az obstrukezió kereke. Nincs lel­
kesedés, ami olajozza. A horvátok gondban van­
nak. Ha deczember 12-ikére itt m,vadnak, akkor 
Zágrábban buknak meg, ha pedig Zágrábba men­
nek, akkor itt fagynak be. Legvalószínűbb, hogy 
az államvasutak nem bocsájtanak rendelkezé­
sükre olyan vonatokat, melyek úgy járjanak, 
hogy a nap egyik felét Zágrábban, a másik felét 
Budapesten tölthessék. Hát csak beszélj Pinte­
rovics, beszélj, ki tudja, meddig beszélhetsz.

— Ez a hattyúdalod! — mondja neki Förster 
Ottó.

I Justh lecsengeti. Mert igazán abszurdum. 
Ilyen vörös hattyú, mint Pinterovics, még a 

‘ Barnumban sem látható. A nyikorgás azonban, 

.amit beszédnek neveznek, o(hüllő különlegesség.

Két órányi időig, déli tizenkettőig beszélt 
valóban. Beszéde közben megérkezett Len­
gyel Zoltán rengeteg iráscomókkal, új­
ságokkal, könyvekkel, melyeket kirakos­
gatott a padjára, szörnyiilködve beszéltek 
róla, hogy ebből akár estig telik. Az élesszem!!. 
Wekerle megpillantotta az írások közt Kossuth 
Ferencz ama beszédgyüjteményét, melyet Szat­
mári Mór rendezett sajtó alá.

— No, — szólt a miniszterelnök Kossuth Fe- 
renezhez —, ebből nagy ráolvasások lesznek. 
Nem félsz ?

— Attól, ami abban a kötetben van, — 
mondja Kossuth Ferencz, — igazán nem félek.

Lengyel hallott valamit e diskurzus felől és 
politikát változtatott:

— Majd olyat fogok idézni, ami nincs benne 
a Mózsi könyvében.

— Jól teszed. Zoltán, akkor legalább rövi- 
debb leszel.

Lengyel elment egy kicsit intézkedni a szó­
nokláshoz szükséges vizek irányában. Amig oda­
járt, Kovácsy Albert eldugta az egész paksamé- 
táját. Csakhamar visszajött. Kereste a beszédet.
A közelben lévők úgy tettek, mintha semmiről 
se tudnának, egyik levelet irt, a másik újságot 
olvasott, a harmadik a körmét tisztitgatta. Len­
gyel odaszólt: „Adjátok ide az aktáimat.“ Ko­
vácsy felelt: „Egy hazafi az ország érdekében, 
nemes felbuzdulásában eiemeite!“ Lengyel elin­
dult a távolabbi vidékekre keresni. Ezalatt Ko­
vácsy hirtelen visszalopta a helyére az egész 
csomagot:

— Nesze neked, itt a krampusz.
A fehér hajú Szappanos István hallgatósá­

got toborzott Lengyelnek a disszidensek körében 
s ezalatt elintézett egy pártbeli ügyet is. Elmem 
az újságírókhoz kinyilatkoztatni, hogy a disszi­
densek nem szereltek le, hanem beszélni fognak. 
Azaz, hogy nem határozták el a leszerelést s aki 
akar, az beszél. Báró Thorotzkay Viktort vitte 
magával tanúnak, hogy lássák, miképpen áll a 
helyzet.

,— Ön beszél? — kérdezték Szappanost.
— Én, igen.
— És ön? — fordultak Thorotzkay felé.
— Én nem.
Ilyen a disszidens állapot. Egyik beszél, a 

másik nem.
Hát legalább ennek az obstrukeziónak is nyi­

korog a kereke és talán tán mégis törvény lesz 
karácsony előtt abból az árva egyszakaszosból.

** *

II. Lengyel támad.
Lengyel Zoltán, amikor megkezdette a be­

szédét, olybá tetszett, mintha már a közepén vol­
na. Apponyit támadta, Kossuth Ferenczet tá­
madta, Wekerlét támadta, a függetlenségi 
pártot bántotta, a többséget lebecsülte, a 
kiegyezés ellen és a kvóta ellen irtóhábo- 
rut hirdetett, de mégis . . . Mégis azt 
mondta, hogy komolyabb leleplezésektől tar­
tózkodik, minthogy nem akar kormányválságot 
előidézni.

Erre aztán Wekerle megnyugodott, Kos­
suth Ferencz is szelidebben nézett Lengyelre és 
Jekelfalussy, a honvédelem minisztere szintén 
biztosabban ült a székén.

Zaj ritkán volt. Csendesen évődtek Lengyel 
Zoltánnal, ha valami igen nagyot mondott, de ál­
talában tekintettel voltak rá, hogy bármit tesz is, 
egyéni hasznot nem keres belőle. Egyszerűen a 
vérében van az ellenzékiség s ha a nemzeti küz­
delmek idején obstruált velük, hát most obstruál 
ellenük. Emlegette, hogy ő vezette amaz ob- 
strukeziót, de ez ellen többen "tiltakoztak. Inkább 
most tűnt fel vezér gyanánt mai szónoklása köz­
ben, amikor azt hangoztatta, hogy a régi sza-
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badelvüpárt megbuktatásában neki nagyobb ré­
sze volt, mint azoknak, akik jelenleg körülötte 
haragusznak ellenzéki állásfoglalása miatt. Ám 
még most is a vezérség miatt evődnek vele. 
Közbekiáltják néhányszor:

— Ki a vezére? Polónyi? Előbb megbuk­
tatta és most a vezére? :

Lengyel ezekre nem felelt, csak haladt to­
vább a maga beszédével a maga utján. Azt per­
sze nem vette észre, hogy beszédének modorá­
ban bizonyos sajátosságok ragadtak rá. Egy-egy 
szót hosszan, énekelve mond ki. Például: 
„n—e—e—e—mm!“ és félig öblösen, félig kiáltva 
és mégis nyujtottan: „ő—ő—ő—ő—t!“ Kihez is 
hasonlít ez a beszédmodor? Kihez ugyan? Ki 
mondotta volt a múlt héten ugyanazt, amivel ma 
Lengyel Zoltán fordult a miniszterelnök felé, 
hogy: „Töltsünk tiszta bort a pohárba!“ Az bi­
zony Polónyi Géza volt. Polónyi Géza énekel 
úgy egy-egy szót és Polónyi szakasztott ugyan­
ezen kérdést intézte Wekerléhez. Wekerle vi­
szont Polónyinak is azt mondta, hogy ne fájjon 
az ő feje a kormány miatt, Lengyelnek is azt fe­
lelte, hogy igyekszik másképpen beszélni, mint ő. 
Pedig a bankkérdésben nagyon szorongatta. Az 
önálló nemzeti bank miatt. Szerényen fordult a 
miniszterelnök felé Lengyel és fuvolázva kérte:

— Csak három szót mondjon . , ,

— Gummi Reisner Harisbazár, — felelt We­
kerle helyett Szilassy Zoltán. — Most már elég.

— Nem ezt, •— folytatta Lengyel. — Lesz 
nemzeti bank?

Erre ugyan egy szóval is lehetett volna fe­
lelni. Azonban Wekerle nem válaszolt.

A honatyák viszont benne voltak a hirdetési 
reklámstílusban. Szappanos bátyánk, az ősz kecs­
keméti patriárcha állott Lengyel mellett, aki dél­
után fél három órakor is a vizes pohárhoz nyúlt:

— Igyék kecskeméti konyakot, — kiáltották, 
— hogy olyan öreg ember legyen.

És később, amidőn panaszolta, hogy áldo­
zatot hoz a függetlenségi, de nem kap érte sem­
mit, Hédervári Lehel odaszólott:

— Szenved-e ön?

01 ay Lajos is veszekedett vele, mert nem 
akarta, hogy gyanúsítsák, mintha anyagi javak­
kal téritették volna vissza a kormánypárti füg­
getlenségi oldalra:

— Ilyen öreg ember lettem, — mondta. —> 
De mindig tiltakoztam.

Legnagyobb figyelemmel Vázsonyi Vilmos 
hallgatta a Lengyel Zoltán beszédét. Gyönyörkö­
dött benne, aki a demokratákhoz húz, ámbár 
tudni lehet róla, hogy máig is tagja a Szent Imre 
egyesületnek. Ifjú Madarász József azonban két­
ségbevonta a Lengyel Zoltán közt és a demokra­
ták közt lévő viszony őszinteségét, mert beszéde 
egy passzusánál, amelyben a maga vezéri érde­
méről szólott, az ifjú Madarász odamondta:

— Ezen még a demokrata csirkefogók is 
mosolyognak.

Ilyenképpen Lengyel Zoltán eltöltötte az 
időt délután három óráig. Sőt ráadásnak még 
azon túl is beszélt tiz perczet.

Wekerle mindvégig a helyén maradt. Várta 
a bombát, amelyet Lengyel odadob s amelytől 
a kabinet felrobban.

De Lengyel már megmondta, hogy éppen 
ma nem akar kormányválságot előidézni. S ah­
hoz, amit mondott, ragaszkodott.

Ennélfogva Wekerle egynegyed négy óra­
kor, amikor Lengyel bevégezte a beszédét, még 
mint miniszterelnök ment ebédelni és Návay La­
jos, aki az elnöklést Justhtól átvette, berekeszt- 
liette az ülést. _ . , '
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Két beszéd.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, deczember 5.
Kút beszédből telt ki ma a képviselőházi ülés 

egész ideje, egy horvát és egy magyar beszéd­
ből. A horvát beszédet Pintcrovics Antal 
mondotta néptelen padokban unatkozó egy-két 
honatya előtt. A magyar beszéd a Lengyel 
Zoltáné volt, a magyar disszidensek utolsó szó­
noka, aki keményen támadta az egyszakaszos 
kiegyezést. Szerinte recziproczitásnál, vámhábo- 
ninál rosszabb ez a kiegyezés. Azután az önálló 
bankra tért át s kétségbevonta, hogy azt valaha 
elérné az ország.

— Pedig meglesz az önálló bank! — szólt 
közbe Wcke rlc s zugó taps követte ezt a pár 
szónyi dikeziót.

Lengyel Zoltán ezután a szerződési formu­
lát kritizálta. Szerinte az autonóm vámtarifa 
örökre eltemette a külön magyar vámtarifát. Ki­
fogásolja a kormány vasúti politikáját, a kassa- 
oderbergi s a dalmát vasutakra vonatkozó egyez­
séget.

Lengyel beszéde eltartott egészen három 
óráig.

Holnap tovább folyik a hercze-hurcza az egy 
szakasz körül, ezután azonban már teljesen a 
horvátok és a nemzetiségek foglalják el a tért.

Az ülésről szóló részletes tudósításunk a kö­
vetkező:

A képviselöház ülése.

Az ülés pontosan tiz órakor kezdődött. Az el­
nöki széken Justh Qyula ül.

Pinterovics Antal horvát a javaslat ellen beszél. 
Hosszú, unalmas szóáradata déli tizenkét órakor ér 
Véget.

Utána Lengyel Zoltán következett. Azzal vezette 
be a beszédét, hogy az ilyen nagy többségnek türe­
lemmel kell meghallgatnia az ellenzéki felszólalást. 
1 Őreimet kér tehát felszólalása iránt. Ezután első­
sorban Apponyival polemizált, aki azt állította, hogy 
ez a törvényjavaslat házszabály- és törvényszerű. 
Ez a javaslat több törvényjavaslatot foglal össze, 
amelyeket együttesen és összesen kell megszavazni 
vagy elvetni. Lelkiismereti kényszer ez. Utal a lex- 
Dánielre, amely ellen a függetlenségi párt azért indí­
tott obstrukeziót, mert egyszakaszos volt.

Okollcsány! László: Nem azért, hanem a tar­
talma miatt!

Lengyel Zoltán: Tartalma miatt nem kellett ob­
struálni, mert a házszabályrevizióra vonatkozólag 
csak határozati javaslatot foglalt magában.

Thaly Kálmán: A linzi béke is egyszakaszos 
volt!

Lengyel Zoltán: Tahly Kálmánnak a történelem 
szempontjából igaza van, de a szóló a házszabályok 
szempontjából tartja veszedelmesnek a javaslatot. 
Szerinte az sem áll, hogy a kiegyezés nemzetközi 
szerződés. F.z a két kormány közti szerződés. Az 
egész kiegyezésben az egyetlen nemzetközi vonat­
kozás az, hogy a kormány leüti magát a javaslatok­
hoz és a függetlenségi párt nem akarja megbuk­
tatni.

Felkiáltások: Úgy van!
Lengyel Zoltán alkotmányjogi szempontból ve­

szedelmesnek tartja, hogy egy nemzetközi szerző­
dés törvénybe igtattassék törvény nélkül. Törvényt 
alkotni csak törvénynycl leltet. Addig a közjogban 
hézag marad, inig e javaslatban összesített törvény- 
javaslatokból törvény nem lesz. Kár volt tehát a ki­
egyezési javaslatokat nem kiilön-kiilön tárgyaltatni. 
Akkor sem mondhatott volna egyebet, hogy ennél 
rosszabb kiegyezést nem lehet kötni, legfeljebb a 
kvótát lehet emelni akár 09 perczcntig is. Kétszeres 
erővel kell tehát küzdenie, amikor a kiegyezést és 
kvótaemelést sérelmes intézkedéssel akarják életbe­
léptéin!.

Az elnöklést Ndvay l.ajos alelnük vette át.
Lengyel Zoltán felveti a kérdést, hogy ezzel a 

Javaslattal biztositotta-e a kiegyezést a kormány. 
Ha itt keresztül is erőszakolja ezt a javaslatot, meg- 
lesz-c Ausztriában a kiegyezés törvénybeiktatása. 
Ha ők nem iktatják törvénybe, minek iktassuk mi? 
Es vajion, ha a törvénytelenséget a horvátok miatt 
elkövetjük, biztosítva van-c a horvát kérdés? Min­
den törvényt igy fogunk-e a horvátok miatt meg­
csinálni. Saját magunk teszszük igy a kést a nya­
kunkra ...

Hock János közbeszól: Antiszcmitáskodsz! vDc- 
rültség.)

Lengyel Zoltán ezután rátért annak ismertető-

sérc, hogy mikép jártak annak idején, a nemzeti küz­
delem alatt a szerbeknél és mikép öLlkeztek ott a 
szerbekkel és a horvátokkal. A vezérbizottság tud­
tával történt ez. Csak nem akar kormányválságot 
előidézni (Derültség), azért nem mondja el a rész­
leteket. Ezt a barátságot mesterségesen elrontotta a 
kormány a szerb határzárral és a vasúti pragmati­
kával, amelyet nem a horvátok ellen csináltak, ha­
nem a sztrájk-paragrafus kedvéért. A horvátoknak 
a vállalt barátságot nem lett volna szabad megsza­
kítani, hanem együtt kellett volna a kiegyezés ellen 
eljárni. Akkor minden másképp lett volna.

fiber Antal: ön akkor is obstruált volna?
Lengyel Zoltán: Én nem obstruálok. Ha obstru­

álok, nem beszélek, hanem cselekszem. (Derültség.) 
De nem fogok többé úgy obstruálni, hogy megbán­
jam, mint a legutolsó obstrukeziót.

Majd azt fejtegette, hogy a függetlenségi párt 
letért a régi alapról. Apponyit aposztrofálja, akinek 
az egész ország hitt s most már nem hisz, csak egy 
rész.

Egy órakor a szónok szünetet kért.
Návay Lajos elnök: Az ülést öt perezre felfüg­

gesztem.
Szünet u t án
Lengyel Zoltán tovább beszélt. A Széll-Körber 

féle kiegyezés előnyösebb volt, mint ez. Nem látja in­
dokoltnak a kényszerhelyzetre való hivatkozást. A 
szabadelvű párt nem szavazott volna meg ilyen ki­
egyezést. Minek bántják akkor a szabadelvű pártot? 
A miniszterek is kettő kivételével szabadelviipártiak 
lettek. Apponyi tegnapelőtt! beszédével polemizált 
ezután. A bankról szólva, kijelenti, hogy az önálló 
bankból nem lesz semmi, mert a miniszterelnök a kö­
zös bank hive és ezért soha nem fogja megcsinálni 
a magyar bankot. Nem látja be, miért nem mondja 
meg ezt őszintén a miniszterelnök, hiszen már sen- 
kisem válna ki a függetlenségi pártból.

Baross János: Már lehullt a férgese.
VVekerle Sándor miniszterelnök: Azért lesz bank!
Lengyel Zoltán: Akkor rendben van!
VVekerle Sándor miniszterelnök: Én rendben is 

vagyok! (Derültség.)
Lengyel Zoltán ezután azt fejtegette, hogy ez a 

kiegyezés az önálló vámterület jövőbeli felállítása 
ellen újabb akadályokat gördített. Kérdi, hogy mit 
szól a miniszterelnök Sándor Pálnak ahhoz a lelep­
lezéséhez, hogy a szerződéses formula Vörös Lászlóé.

Olay Lajos: Benne volt a függetlenségi párt 
1890-iki programmjában.

Lengyel Zoltán: A programmban benne lehetett, 
de a darabont-kormány tárgyalt ez alapon.

Szemere Huba: Szóval hozzuk vissza a dara­
bontokat!

Lengyel Zoltán: Én nem akarom a darabontokat 
vissza, csak azt akarom, hogy a kormány ne dicse­
kedjék vívmányképpen azzal, amit már a darabont­
kormány megcsinált.

Ezután a kassa-oderbergi és a dalmácziai vas­
utak ügyével foglalkozott. Azzal vádolják — folytatta 
tovább — hogy szereplési viszketeg bántja.

Somogyi Aladár: Igen! Nézz a tükörbe!
Lengyel Zoltán: Mikor a nagy obstrukeziót csi­

nálta kilenczed magával, akkor szent ihlet volt az.
Szentiványi Árpád: Nem szövetkeztek a horvá­

tokkal!
Ifi. Madarász József: És a demokrata csirkefo­

gókkal!
Lengyel Zoltán végül a függetlenségi párt poli­

tikáját támadta. Gróf Andrássy Gyula azt mondta 
neki egy magánbeszélgetésben, hogy hatvanhetes 
alapon lehet erős politikát csinálni, de 48-as alapon 
nem szabad gyönge politikát csinálni.

Az elnök ezután megállapította a holnapi ülés 
napirendiét s az ülés véget ért.

EGYETÉRTÉS__________

Budapest, deczember 5.
Gróf Andrássy és a marostordal küldöttség. A 

marostordai küldöttségnek gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter által tegnap történt fogadtatásáról 
egy kőnyomatos lap jelentése alapján téves értesí­
tés került a lapokba a fogadtatás külső formájáról. 
Úgy van feltüntetve a dolog, mintha gróf An­
il r á s s y Gyula beszédének befejezése után egysze­
rűen otthagyta volna a küldöttséget, holott ellenkező­
leg, úgy folyt le a dolog, hogy a belügyminiszter, 
miután beszédét befejezte, a küldöttség vezetője felé 
fordult, várakozva, hogy óhajt-e a miniszter vála­
szára feleletet adni s csak miután báró Bánffy 
Dezső, a küldöttség vezetője a lapokban már közlött 
kijelentést tette, hogy „Erre nincs mit replikáznunk", 
távozott a miniszter a fogadó-teremből. Ezt a tény­
állást megerősítette maga gróf Andrássy Gyula 
is, A belügyminiszter még megjegyezte, hogy a neki 
imputált udvariatlanságra — egészen eltekintve attól, 
hogy Ilyesmi nem szokása — semmiféle oka setn volt.

A képviselöház bizottságaiból. Az igazolási 
állandó bizottság deczember 6-án délután 1 órakor 
az orszácltázban. az elnöki irodában ülést tart, mely*

nek tárgya Gaál Gaszton képviselő megbízóleve­
lének igazolása.

Justh Gyula Makón. Justh Gyula, a képviselő­
ház elnöke, holnap reggel tornyai birtokára utazik s 
vasárnap Makóra megy, hogy megköszönje pártja 
bizalmát. A makói függetlenségi párt hétfőn gyűlést 
tart s ezen Justh nem beszámoló beszédet mond, ha­
nem csupán politikai nyilatkozatot tesz.

_____________________________Ö

A zágrábi közgyűlés Kossuth ellen. A tegnapi 
zágrábi városi közgyűlésen felolvasták a kereske­
delmi miniszter leiratát, melyben a városi villamos 
vasút építésére megtagadta az engedelmet. Elsőnek 
Timet városi képviselő szólalt fel. Szerinte a ma­
gyar minisztérium ismét megmutatta, mennyire sze­
reti a Morvátokat. Kossuth soknak találta azt az ösz- 
szeget, melyet mi a közúti társaskocsi-társaság ré­
szére megállapítottunk. Kötelesek vagyunk mi a vil­
lamos vasút építésénél magyar munkásokat alkal­
mazni? Egy magyar miniszter meri azt mondani, 
hogy mi nem tehetjük azt, amiben megállapodtunk? 
Ez önkénykedés. Azt mondhatnám, hogy Budapesten 
jelenleg az 184S-iki év előjelei mutatkoznak. Ilija- 
se v i c s városi képviselő szintén éles szavakkal 
Ítélte el Kossuth beavatkozását. Azután megállapod­
tok abban, hogy a leirat ellen a minisztériumhoz fel­
írnak.

A német politikai helyzet
— A válság elsimult, —

Budapest, deczember 5.
A kanczellár-válság, amilyen hirtieii napi­

rendre került, nly gyorsan el is tűnt az ese­
mények színteréről. A blockot képező pártok 
egyhangúlag bizalmukról biztosititták Bülow 
kanczellárt és igy a nagy port felvert ügy, mely 
rövid ideig izgalomban tartotta egész Németor­
szágot, szépen elsimult — legalább ideig-óráig. 
Mert az bizonyos, hogy Bülow hcrczeg tákol­
mánya, a konzervatív- és liberális-párt szövet­
sége, a jövőben sem fog a legpreczizebben mű­
ködni. Különösen a pénzügyi reform az az üt­
köző-pont, mely tradiczionális ellentéteket idéz 
fel a két párt között. A liberális-párt, melyet 
a polgárság tömege küldött a parlamentbe, nem 
nyújthat segédkezet arra nézve, hogy a lakos­
ságra uiabb terheket rójanak, mert a polgárság 
széles rétegeiben amúgy is nagy bizalmatlan­
sággal ellenőrzik a párt szövetségét a korzer- 
vativekkel. Hogy azonban a blockban bem ma­
radhassanak és ezzel a kormánynak gondtalan 
létet biztosíthassanak, Bülow kanczellár, kény­
telen volt egynémely engedményt tenni ré­
szükre. Így megkapták az egyesületi törvényt, 
mely nem egy liberális követelést valósított meg. 
De, hogy a konzervativek is némi kárpótlást 
kapjanak, a kenczellár a pártnak az idegen ál­
lampolgárok ellen irányuló és alkotmányellenes 
törekvésének konczessziót adott. Pedig ezt a 
liberálisok sohasem karolhatják fel. Ilyen és 
ehhez hasonló ellentétek közepette, nem csoda 
ha a blockban minduntalan felüti fejét a vis'zály.

Azt talán senki sem hitte, hogy éppen a had­
sereg botránya lesz a nyílt szakadás oka, bár 
a porosz tisztikar, briiszk magatartásával soha­
sem volt népszerű a liberálisok előtt.

Az ellentétek valószínűleg mindig is napi­
renden lesznek ebben a szövetségben, mely oly 
természetellenes. Egyelőre azonban sikerült 
Biilownak erélyes fellépésével a megakadt sze­
keret a kátyúból kihúzni. A kérdés már most 
az, hogy meddig fog akadálytalanul utján halad­

hatni.
Mai híreink a következők:

A viszály keletkezésének ujubb részletei.
A krízis abból támadt, hogy tegnapelőtt 

este Rheinhaben pénzügyminiszter és E y n e ni 
hadügyminiszter megjelentek Bülow herczegnél 
s arra kértek, hogy védje meg őket a liberális 
párt szónokainak támadásai ellen. Egyidejűleg a 
két miniszter a kauczellár rendelkezésére bocsa-
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Bassermann pártja nevében hasonlóan nyi­totta tárczáját. Büloxv herczeg azt felelte, hogy 
előbb a pártokkal kell tanácskoznia, tehát egye­
lőre vonják vissza lemondásukat, annál is in­
kább, mert ha nem sikerül megegyezésre jutnia 
a pártokkal, abbő! maga is levonja a konzek- 
vencziákat.

Tegnap délután a block-pártok vezérei kon- 
ferencziára ültek össze a kanczellárral. A libe­
rális párt azt követelte, hogy a kanczellár csa­
tolja ki a porosz pénzügyminiszter befolyását 
a birodalmi pénzügyi politikából. Büloxv herczeg 
megigérte, hogy az egyes államok pénzügymi­
nisztereivel még egyszer meg fogja vitatni a 
birodalmi egyenes adók behozatalának kérdését.

A legnagyobb nehézség abban van, hogy a 
konzervatív párt kebelében két irányzat merült 
fel, az egyik minden áron a block-pártok politi­
káját akarja érvényre juttatni, a másik törek­
vés ellenben a czentrumma! szeretne többséget 
alkotni. A konzervativek egyelőre nem fognak 
kötelezettséget vállalni a block-politika keresz­
tülvitelére, de megígérik, hogy támogatják a 
kormányt

Ellentmondó hírek.
Büloxv herczeg tegnap a birodalmi gyűlés 

ülése előtt magához kérette a block-pártok \re- 
zéreit s kijelentette előttük, hogy a helyzet tart­
hatatlan, nem tűrheti, hogy a többség egyenet­
lenségével minduntalan zavarba hozhassa a kor­
mányt. Ilyen körülmények között nem képes 
programmját megvalósítani és ha a block-pártok 
nem tudnak, vagy nem akarnak egymás között 
megegyezni, akkor ö levonja ebből a konzek- 
vencziákat.

Félhivatalos részről ezzel szemben tagadják, 
hogy a kormány kebelében nem volna meg az 
egyetértés. Azt a hirt is megczáfolják, amely azt 
újságolta, hogy a kanczellár már be is nyúj­
totta lemondását. A válság főoka az a xiszály- 
kodás, amely a naczionalista liberálisok és a 
porosz pénzügyminiszter között a birodalmi 
egyenes adók kérdése körül támadt és a kor­
mánynak elégedetlensége amiatt, hogy a szabad­
elvű párt tagjai ellenséges szemmel nézik az 
uj egyesületi törvényjavaslatot.

Elsimított ellentetek.
Tegnap késő estig tanácskozott a kanczel- 

lár a többség pártjainak \rezércivel. A konferen- 
czia eredményre vezetett. Elhatározták a block- 
pártok, hogy a mai ülés elején, napirend előtt a 
konzervativek nevében N o r m a n n ki fogja 
jelenteni, hogy pártja és a vele barátságos párt­
árnyalatok kitartanak a gazdasági szövetségben 
s kerülni fognak mindent, ami megbothatná a 
block-pártok közösségét.

' Hasonló nyilatkozatot fog tenni B a s s e r- 
mann és Wieme r, a szabadelvű pártok 
csatlakozását jelentvén be.

Ilyen módon a válság elsimult és a biro­
dalmi gyűlés folytatni fogja a költségvetés tár­
gyalását. A császár az ügyekbe mostanáig nem 
avatkozott. Nem igaz az sem, hogy a kanczel- 
lárt a császárnak egy távirata késztette mostani 
eljárására. Illetékes helyen megczáfolják azt a 
hirt, hogy egyes miniszterek lemondtak.

A mai ülés.
A birodalmi gyűlés inai fontos ülése még a teg­

napinál is rövidebb volt. Mindamellett régen volt a 
birodalomgyüiésnek olyan mozgalmas és látogatott 
ülése, mint a mai. A karzatok szakadásig megteltek, 
valamennyi államtitkár megjelent, a pártok teljes 
számban vonultak föl, de a kanczellár karosszékc 
üres volt.

Délután negyed 2-kor már együtt voltak a par­
lamenti pártok teljes számmal és a szövetségtanács 
asztala körül helyet foglaltak az államtitkárok kivé­
tel nélkül: Báró Stengel, Detman-Holxveg, báró 
Rheinhaben, Schoen, dr. Nieberding és Eynem had­
ügyminiszter, aki élénken beszélgetett Paascheval.

Napirenden volt a költségvetés első olvasásának 
folytatása és a flotta-javaslat.

Az illés elején a block három nagy pártjának ve­
zérei rövid nyilatkozatot tettek. Normann u kon- 
zervativek nevében, de egyúttal a gazdasági egye­
sülés és a reform-párt megbízásúból is kijelentette, 
hogy a pártok őszintén és becsületesen támogatják 
a block-politikát. Együtt kivannak működni a biro­
dalmi kanczellárral azon az utón, amelyet a biroda­
lom népe az általános választásokon helyesnek telt 
(.Nagy tetszés a bJeck-pártok padjain.).

iatkozott és megjegyezte, hogy Paasche nem akarta 
személyében sérteni a hadügyminisztert; ezt bizonyí­
tandó, kész a kezében lévő terhelő adatokat és leve­
leket a hadügyminiszter rendelkezésére bocsátani.
A naczionálista liberálisok évek hosszú során át meg­
tanulták a hadügyminisztert tisztelni és teljes biza­
lommal viseltetnek iránta.

A czentrum és a szocziáldemokvaták ezt a nyi­
latkozatot gúnyos nevetéssel fogadták és még nőtt 
a derültség, mikor dr. XV ferner a három szabad­
elvű párt nevében kijelentette, hogy ők taktikai 
okokból, de elveik fentartúsa mellett hajlandók a 
blockot támogatni.

Következett a költségvetési vita folytatása s 
ekkor Qröber, a czentrum szónoka elállóit a szó­
tól azzal a megjegyzéssel, hogy nem akarja a kor­
mány és a többség családi ünnepét zavarni. Össze- 
csókolództak — úgymond — szent a béke. (Élénk 
derültség.)

Möller-Meiningen (szabadelvű) bejelentette, hogy 
ö sem kíván a vitában résztvenni.

Ekkor a többségi pártok indítványt nyújtottak be 
a vita bezárására.

Ekkor nagy lárma közepette az elnök megadta 
a szót Bebclnek a házszabályokhoz.

— Furcsa helyzetben vagyunk — mondotta 
Bebcl — hiszen a Berliner Tageblatt már ma reg­
geli számában közölte, hogy milyen sorrendben fog­
nak a mai ülésen felszólalni a pártok vezetői. Előbb 
a többségi pártok nyilatkozatai jönnek, aztán Qrö­
ber és Möller-Meiningen jutnak szóhoz, amire a vita 
bezárása következik. Az első része a programúinak 
tehát be van fejezve. Kérdem az elnököt, vájjon ki- 
vánatos-c zárt ajtók mögött, suba alatt a többség 
egyetértésével meghatározni, hogy milyen sorrend­
ben fognak beszélni a szónokok?

Elnök: A szónokok sorrendjét én álla­
pítom meg.

Nagy járma támadt ekkor és a zaj közben a 
többségi pártok indítványt nyújtottak be a vita be­
zárására. A czentrum lagiai és a szocziáldemokraták 
tömegesen jelentkeztek szóra a házszabályokhoz, de 
az elnök előbb feltette a kérdést, a block-pártok ha­
mar szavaztak és az elnök cmmcziálta a határozatot. |

Ezután Singernek adta meg a szót az elnök a 
házszabályokhoz. Singer a következőket mondta:

— Remélem, a mai események meggyőzték a 
czcntrnmot arról, hogy milyen végzetes dolgot cse­
lekedjek, mikor az ö támogatásukkal keresetül vitték 
a házszabályok módosítását. (Zajos helyeslés a szo- 
cziáldcmokratúk padjain.) Meg kell állapítanom az 
elnökké! szemben, hogy még akkor is, ha indítvány 
fekszik előtte a vita bezárására, a kérdés feltevése 
és a szavazás elrendelése előtt helye van a házsza­
bályok czimén megjegyzéseknek és konstatálom, 
hogy az elnök mostani eljárása ellenkezik a házsza­
bályok rendelkezéseivel.

Elnök: Ez nem tartozik a házszabályokhoz! 
(Nagy zaj.)

Singer: Ez Riitli-komédia, mondhatom . . . 
(Perczckig tartó zaj.) A házszabályok óképpen nem 
nyújtanak védelmet a parlament kisebbségének. Az 
elnök a többség elnöke. (Élénk helyeslés a szocziál- 
demokraták közt.)

Elnök: Nem engedhetem meg az elnökség el­
járásúnak kritizálását. (A jobboldalról: Bravó, 
bravó!)

Indítvány adatott be több párt részéről, amely 
azt kívánja, hogy a költségvetés utnsittassék a bi­
zottsághoz. Ha senki sem akar szólani, az indítványt 
elfogadottnak jelentem ki. (Felkiáltások a szocziál­
demokraták részéről: Mi akarunk! Derültség.) Elren­
delem a szavazást. (Elénk tetszés a block-pártok 
padjain.)

Nagy zaj közben ment végbe a szavazás. A szo­
cziáldemokraták és a czentrum tagjai ülve maradtak. 
De néhány képviselő a czentruin-pártból az índit- 
vány mellett szavazott. Az elnök mindjárt kihirdette i 
a határozatot, hogy az első olvasás megtörtént és 
következik az Angliával kötött ideiglenes kereske­
delmi szezödés tárgyalása.

Betmann-iiolweg államtitkár néhány szóval ajáu- 
I lotta elfogadásra a javaslatot, de rövid beszéde ért- 
! heteden volt a nagy lármában.

Már, is viige .volt az első olvasásnak cs mivel

senki sem tett indítványt, hogy a szerződést utasítsák 
a bizottsághoz, nyomban megkezdődött a második 
olvasás és néhány perez alatt változatlanul elfogad­
ták a javaslatot.

Az egész ülés alig tartott tovább háromnegyed 
óránál.

A béke.

A blokk-pártok mai nyilatkozatai után két­
ségtelen. hogy szent a béke és a kanczellár to­
vábbra is erre a többségre fog támaszkodni. 
Büloxv jókedvű és meg van elégedve a fordulat­
tal. Olyanok, akiknek ma alkalmuk volt a kan- 
czellárral beszélni, azt mondják, hogy sohasem 
volt nyugodtabb és eltökéltebb, mint éppen most.

Bár parlamenti kprökben beszélik, hogy a 
kanczellár nem éri be a mai bizalmi szavazattal, 
hanem arra törekszik, hogy a blokk-pártok kö­
zött szorosabb kapcsolatot és állandó közös­
séget létesítsen. Evégből a többségi pártok bi­
zottságot fognak választani, amely minden kér­
désben egyöntetűen fogja megállapítani a blokk­
pártok eljárását.

KÜLFÖLD.
Az osztrák parlamentből. A kepviselőházban több 

helyreigazítást tartalmazó felszólalás után a Ház 
egyhangúlag kimondotta Massarek javaslatának sür­
gősségét. Az érdemleges vitában kijelenti Lueger, 
hogy a katholikus nagygyűlésen mondott beszédé­
ben egy -szót sem szóit a kutatás korlátozásáról és 
azt, amit az egyetemeken uralkodó szellemről 
mondott, teljes egészében fentartja. A keresztényi 
szocziálisták nem kívánnak egyebet, mint az egyen, 
lőjoguságot, amely ma nincs meg, mert az egyetem 
tanárok túlnyomó százaléka zsidó; a párt továbbá í 
klikk-rendszer eltörlését kívánja, amely döntő súly. 
lyal bír a tanárok kinevezésénél cs végül a néme! 
főiskolai tanulók számára egyenlő jogú elbánást. 4 
katholikus tanulók elnyomásának meg kell szűnnie 
A német egyetemek, amelyek a keresztény némei 
népei, ismét ennek tulajdonába kell, hogy visszake- 
nőjenek.

A Ház ezután elveti Perncrstorfernck azt az In. 
ditványát, amely szerint a teológiai fakultásoknál! 
magánintézetekké átváltoztató javaslata terjesztes­
sek a közoktatásügyi bizottság elé. A legközelebbi 

í ülés holnap lesz,
Beavatot parlamenti körökben beszélik, hogs 

czidcig nem sikerül Korytoxvszki pénziigyminisztei 
és a parlamenti pártok között kiküszöbölni az elleti, 
téteket a czitkoradó leszállításának kérdésében. 4. 
képviselöiiáz folyosóján az a ltir terjedt c! s olyanolt 
terjesztették, akik a kormány környezetéhez tan 
toznak, hogy a pénzügyminiszter nem hajlandó na. 
gyobb mérvű leszállításhoz hozzájárulni, mint ami. 
lyent ö tervbevett, t. i húrom részletben először hat, 
aztán három és ismét három koronával. Korytoxvszki 
az tirakháza kiegyezési bizottságában annyira kö. 
töt te magát ehhez az állásponthoz, hogy attól nerc 
tágíthat és szükség esetén megválik állásától. A 
pénzügyminiszter utalt arra, hogy nem volna képes 
felelősséget vállalni az államháztartás egyensúlyáért 
lm a pártok nem érnek be a ezukoradónak ezzel a le. 
szállításával, mert 16 koronás leszállítás esetén az ál. 
Iám jövedelmei lényegesen csökkennének.

A vasúti államosítási törvényjavaslat eredet1 
terve az volt, hogy fölhatalmazza a kormányt a tár- 
gyalusok meghiúsulásának esetére, hogy valamely 
államosítani kívánt vállalat tizemét azonnal átve­
hesse cs a kérdés eldöntését, amelyet alkudozások 
utján eldönteni nem lehetett, utalja az illetékes tör- 

I vényszék elé. Ha aztán a törvényszék ítélete az ál- 
! lantra nézve esetleg kedvezőtlen, akkor a költsége- 
í két természetesen magára kell vállalnia az államnak 

A kormány kebelében még folynak a tárgyalások s 
javaslat felelt s Így ki van zárva, hogy ebben a* 
ülésszakban parlament elé kerülhessen az államosí­
tási törvényjavaslat

A délszláv klub ülése. A délszlávok klubja a ki­
egyezésre vonatkozó sürgős Javaslatok tárgyában 
való állásfoglalása ügyében indult tárgyalásokat be. 
fejezte és elhatározta, hogv eláll az obstrukcziótól 
valamint n tárgyalásoktól való távolmaradás tervé, 
tő! és megelégszik azzal, hog) a kiegyezés clioga.

I dúsát megtagadja.

1..I1.1 -wate



! A duma. A birodalmi duma mai ülésének meg­
nyitása után IC o s s o r o t o w szocziáldemokrata a 
második duma szocziáldeniokratn képviselői ellen 
indított pörről szól, melynek tárgyalása ma kezdő­
dött. Tartós zaj és közbeszólások miatt azonban be­
szédét nem folytathatja, miért is pártjával együtt el­
hagyja a termet. A miniszterelnök programmbcszédc 
tárgyában indult vita befejezése után a napirendre 
való áttérésre vonatkozó javaslatok felett szavaztak. 
A czentrum, az októbristák és a mérsékelt jobbpárt 
javaslatát 182 szavazattal 173 szavazat ellenében el­
vetik. A lengyelek, a szocziáldemokraták, a munkás­
párt, a békés megújhodás és a jobbpárt javaslatait is 
elvetik. Ezzel az összes erre vonatkozó javaslatokat 
elvetették.

Taft elutazása. Tegnap fogadta a czár Taft 
hadügyminisztert Carszkoje-Szelóban. Az audienczia 
után díszszemle volt, este pedig az orosz külügymi­
niszter lakomát adott Tait tiszteletére, aki ma Ber­
linbe utazóit.

A szerb szkupstlna ülése. A szkupstina mai ülése 
csöndesen végződött, noha az ui radikálisok vezére 
nyilatkozatot olvasott föl az ülések elnapolása czél- 
jából és nyilatkozata c szavakkal végződött:

Vesszenek az anarkisták a kormányon!
A nyilatkozat nem kavar sok vizet és a minisz­

terek nem hederitettek rá.
Azután fölolvasták a jövő évi költségvetést, 

amely öt millióval magasabb, semmint az idei. A 
budgetben a király apanageát 360.000 dinárral föl­
emelte a kormány. A költségvetést nyugodtan hall­
gatták meg.

A belügyminiszter bejelentette, hogy hétfőn fog 
válaszolni a két Novakovics meggyilkolása ügyében 
hozzá intézett interpelláczióra.

A japán követ visszahívása. A Daily Mail érte­
sülése szerint Aoki vikomtnak, Japánország washing­
toni nagykövetének utódjául első sorban a bécsi ja­
pán követ, másodszorbati a berlini japán követ van 
kiszemelve. Hajashi japán külügyminiszter valótlan­
nak jelenti ki azt a hirt, hogy Aoki visszalépése Ja­
pánország és Amerika viszonyainak rosszabbodását 
jelenti, sőt ellenkezőleg, a változásnak inkább ked­
vező hatása lesz.

A franczla kamarából. A kamara délutáni ülésén 
'folytatták a külügyminisztérium költségvetésének 
tárgyalását. A franczia borkivitel tárgyában Pichon 
külügyminiszter kijelenti, hogy minden alkalmat fel­
használt arra, hogy a külhatalmakat rábírja borbe­
hozatali vámtarifák” módosítására. Dechanei a kül­
földön időző diplomácziai ügyvivők helyzetének ja­
vítására vonatkozó indítványát, valamint a külügy­
minisztérium ezen szolgálati ágának reorganizáczió- 
jára vonatkozó javaslatot terjeszt elő. A javaslatot 
Pichon külügyminiszter elfogadja. A kamara Pichon 
helyeslésével határozati javaslatot fogad el, meiy 
felszólítja a kormányt, hogy gondoskodjék megfeleli") 
eszközökről, amelyek révén a franczia nyelv hasz­
nálatát a világon nagyobb arányban lehessen kiter­
jeszteni. Ezután elfogadják a külügyminisztérium 
költségvetését.

A portugál helyzet. Lisszabonban vasárnap az 
anarkisla párt is gyűlést fog tartani, még pedig nem 
nyilvánosan, hanem valamely magán liazban, ne­
hogy a rendőrség feloszlassa. Mivei a monarchistu 
párt vezetői között egyenetlenség támadt, a vasár­
napi népgyiilés határozata aligha lesz kedvezőtlen 
Franco miniszterelnökre nézve s a mostani kormány 
bízik benne, hogy a vasárnap minden baj nélkül fog 
elmúlni. Franco egyébként ui választási törvényt ké­
szül oktroyaini, hogy a mostani választói törvény 
rendelkezéseit korlátozza, mert a jelenlegi törvény 
közeliár az általános választói joghoz. Az uj oktro- 
yalt választási törvény alapján Franco keresztül 
akarja vinni az általános választásokat, hogy aztán 
az Ily módon összeülő képvisclőházzal helyreállítsa 
az alkotmányos viszonyokat.

Antwerpeni lapok közük, hogy onnan 50.000 
puskát szállítottak hajóra és Portugáliába viszik, nyil­
ván a köztársasági párt megrendelésére. A s/állit- 
mányt megérkezésekor Lisszabonban cl lógják ko­
bozni. Hamburgból is nagyobb fcgyverszállitinányt 
küldenek Portugáliába.

Marokkói liarczok. Mclliiábúl jelentik, hng> 
Marchica közelében ismét csata volt a császári csa­
patok és a forradalmárok között. A csata kimenetele
ismeretlen. Tanger! jelentések szerint Buhamara és
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Buhaniama az összes Riff-törzsekkel részt vesznek 
a küzdelemben a francziák ellen. A Riff-törzsek kö­
vetelik, hogy legyen vége az ellenségeskedésnek 
Buhamara és a szultán között. Béni Szenaszszek 
egyes hadosztályai kérdést intéztek Liautey tábor­
nokhoz, hogy mily feltétel alatt fogadnák el meghó­
dolásukat. Azt a választ kapták, hogy feltételekről 
szó sem lehet és hogy a Béni Szenaszszek egész tör­
zsének kegyelemre kell magát megadnia. A Béni 
Szenaszszek több vezére, hir szerint, Udjába akar 
jönni, hogy Liautey tábornokkal szándékukat tu­
dassák.

A forradalmi kabilok átadták a Buchte Ben Bag­
daditól átvett ágyukat Muley Ahbasznak, Muley 
Maiid mehallája parancsnokának. Bagdadi Rabattól 
20 kilométernyire táborozik, hogy csapatait újjászer­
vezze és megerősítse. A szultán csapatai kardcsapás 
nélkül megszállották a Mazagan közeiében lévő 
Asszemurt.

__  1 ' ------ ---- t.....■. - ____j

Mozgó képek.
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Mikulás.
A gyerekszoba sötét, csak az ablak csipkefüggö­

nyén szűrődik át némi világosság. A fehérségre há­
rom pár czipőcske alakja rajzolódik. A három 
ágyacska telöl néha halk és óvatos fészkelödés hal­
latszik.

JENÖKE (csöndesen átszól): Még vacsorá­
nál ülnek . . .

ÖDÖNRE (halkan nevet): A Mikulás még a bri- 
tanikáját szívja és szidja a vacsorát, mert a rosté­
lyos olyan volt, mint a csizmatalp.

JENÖKE: Azután majd bejönnek és telerakják a 
czipőnket mindenféle smarnnal.

ÖDÖNKE: Holnap pedig majd elöörvcndenek 
nekünk és magyarázzák: Látjátok, itt volt a Miku­
lás és hozott nektek mindenféle szépet, mert jók vol­
tatok.

JENÖKE: Butaság . . . Lesz a czipőmben hat 
vas ára savanyu bonbon, meg egy huszkrajezáros 
notes;: . . . Ezért haljak én meg a csudálkozástól és 
legyek jó egy fél évig. Ez nekem zsenge!

ÖDÖNKE: Minek is jónak lenni? Tőlünk a Be­
nedek az egy olyan csirkefogó, hogy a hittantanitó 
miatta nem mer bejönni az osztályba és van hat 
igazolatlan órája, mégis kap egy egész vonatot és 
egy gramofont.

JENÖKE: Ez nem is megy bele a czipőbe . . .
ÖDÖNKE: Nem is köll . . . Leteszik a czipű 

mciíé, ugyis ió, csak a snniczig házaknál ragaszkod­
nak a czipöhöz.

JENÖKE: Meg fogod látni, a Manczi fogja kapni 
a legtöbbet.

ÖDÖNKE: Holnap majd kicsaljuk. . .
MANCZI (megszólal): Akkor mcgtnondlal; a 

mamának . . .
ÖDÖNKE: Aludj, mert addig nem jön be a Mi­

kulás.
MANCZI: Jaj. de hazudós vagy . . . Nincs is 

Mikulás . . .
JENÖKE: Csönd . . . Jönnek . . .
(A szülök óvatosan bejönnek és telerakják a há­

rom pár czipéit czukorral és apró ajándékokká!. Minden 
mozdulatukat károm pár csillogó szem kíséri.)

JENÖKE (magában): Savanyú bonbon . . . egy 
czeruza . . . egy notesz .. . tudtam, fia én egy ilau- 
bert pisztolyt kérek, akkor ilyen rongyokkal főznek 
!: . . . Hussz • • • nem vagyok kiváncsi a továb­
biakra (dühösen a falnak fordul és elalszik.)

ÖDÖNKE (magában): A Jenőkének ezeruzál, 
I noteszt, nekem egy rongyos sporkasszál?! Svindler- 

népség . . . Passz! (dühösen a falnak fordul és el­
alszik.)

MANCZIKA (magába): Egy hatvankrajezáros 
iiaiasbaba? Zsurt, azt tudnak adni, hogy más embe­
rek tclepoíázzák magukat, de a saját gyermekükkel 
áyemk ... Öt hétig az ujjamat fogom szopni. (A falnak 
i íróul és elalszik.)

APA (az ágyacskához lép): Csöndesen alusznak, 
mint az angyalkák . . . Holnap boldogok lesznek . . . 
(ingván.1 Milyen könnyű is ezeket kielégíteni . . .

ANYA' Bitt Dich, so ein Kind ...
(Lábujjhegyen kimennek a szobából)

Kay.« ,

TÁVIRATOK.
Elégtétel Äusztrla-Magyarorszägnak 1

Konstantinápoly, deczember 5. A Prepolje köze­
lében történt inczidenst, ahol albánok lőttek egy 
osztrák-magyar katonai őrjáratra, ezek pedig viszo­
nozták a tüzelést, elintézték azzal, hogy a törökök 
bocsánatot kértek és megígérték a támadók meg­
büntetését. a

Olasz-orosz kereskedelmi szerződés.
Róma, deczember 5. A szenátus újból megkezdte 

munkáját. Qiolitti miniszterelnök beterjeszti az orosz­
olasz kereskedelmi szerződést és egy interpeliá- 
czióra kijelenti, hogy azon akadályok, amelyek gá­
tolták a velenczei Palasetto de Venezia megvételét, 
elhárittattak és hogy immár az épület lebontását meg­
kezdhetik. v ; |1

Képviselők felségsértési pőre.
Pétcrvár, deczember 5. Ma délelőtt kezdődött a 

második duma szocziálista képviselői ellen intézett 
felségsértési per. A vádlottak és védőik vonakodnak' 
a tárgyalásokon részt venni, mert a nyilvánosságot 
kizárták. Az itteni egyetem hallgatói ma tüntetőleg 
távol maradtak az előadásoktól és itteni gyárak több' 
ezer munkása sztrájkol a per alkalmából. Számos 
csendőr-őrjárat czirká! az utczákon.

A maczedon igazságügyi reiorm.
Konstantinápoly, deczember 5. Szinovjev "orosz 

nagykövetnél ma lefolyt nagykövetségi gyűlés, 
amelyen a maczedón igazságügyi reform kérdését 
tárgyalták, egyhangúlag tervezetet fogadott el a 
portához intézendő jegyzék alapjául. A nagykövet­
ségek e tervezetet most be fogják terjeszteni kor­
mányaiknak.

A spanyol királyi pár útja.
Ereszt, deczember 5, A Ranovn nevO csatahajó 

fedélzetén a spanyol királyi párral Larochelle felé 
való utaztában a tengeren uralkodó vihar miatt a 
breszti kikötőben horgonyt vetett. Ez alkalommal a 
szokásos iidvlövéseket váltották. A tengeri prefekV 
tus egyik képviselője a hajó fedélzetére ment a ki­
rályi pár üdvözlése végett. Azt hiszik, hogy az ural­
kodó pár különvonaton Bordeauxba fog utazni. .(5

Rekonstruált svéd minisztérium.
Stockholm, deczember 5. Ä tegnap újjáalakított 

minisztériumban az elnökséget Lindmann államtitkár 
vette át.

Közgazdasági táviratok.
New-York, dccz. 5. Terménytőzsde. Gvapoi. New- 

Yorkban 11.00, riecz.-rc í 1.58. márc.-ra 11.17. Nexv-Orle- 
ansban 11.63, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75 Fiiadelfiában 8.70, raffincd in cases 10.90, Cred- 
Bnlanccs of oil City 178.—. Zsír. Vesfern Steam 
8.75 Rohe testvérek 9.-—. — On 30.——30,25 
Réz 13.37-13.62. -

Csittagó, decz. 5. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány­
zata engedő, deczemberre 93 63-93 63 1<„ májusra 
101 63——.— K. Tengeri engedő, deczemberre 55.— K.

Csikagó, decz. 5. Terménytőzsde. Zsir januárra 
7.93, tegnap 790, májusra 7.92, tegnap 7.82, 
Szalonna short clear 7 37, tegnap 7.24. Sertéshús má­
jusra 12.17, tegnap 11.10.

ÉS VÁROSOK.
ILziujitás Pcstvárinegyébeii. Pestvármegyében 

az általános tisztújító szék e hó 19-én, délelőtt 11 óra­
kor lesz. A kijelölő választmány, amelynek tagjai: 
báró Prúnay Dezső, dr. Holló Lajos, gróf 
I) c s o w i i >■ Emil. gróf Keglevich Gábor, ne­
meikén Kis Pál és László Zsigmond. e hó 18-án 
délelőtt 10 órakor iil össze a főispán hivatalos helyi­
ségében.

Kuiiszentmiklús község kérelme. Kunszentmiklós
község azt a kél elmet intézte Pestvármegye törvény­
hatóságához, hogy Dab, Dömsöd és Tass községeket 
a dunavccsci járásból csatolja át a kiinszentmiklósi 
iáiásltoz. A vármegye törvényhatósága a kérelmet 
indokoltnak tartotta és kimondta, hogy Dab. Dömsöd 
és Tass községeket 1908. évi július hó 1-vel a kun- 
szentmiklósi járáshoz csatolja át: egyúttal felterjesz­
tést intéz a belügyminiszterhez, annak kieszközlését 
kérve tőle, hogy a kunszentmiklósi járásbíróság a 
kecskeméti törvényszéktől a pestvkíékí törvényszék­
hez csatoltassék.
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A Csanádi püspök meghalt.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczember 5.
A magyar katholikus egyháznak nagy’ gyásza 

van. Olyan főpapját veszítette el, akinek helye szinte 
pótolhatatlan ür marad a magyar katholikusság tör­
ténetében. Csernek! és tarkeői Dessewffy Sán­
dor Csanádi püspök hunyt el tegnap éjszaka, hosszú 
szenvedés után, itt Budapesten Kemnitzer-utcza 9. 
szám alatt lévő palotájában.

Az elhunyt főpap dísze, büszkesége volt nem­
csak egyházának, de egész közéletünknek. Páratlan 
szivjósága, emberszeretete, tiszta élete és az ön- 
megtagadásig menő szerénysége apostoli diszt adott 
annak a díszes, magas állásnak is, amelybe az ural­
kodói kegy érdemeinek elismeréséül emelte. Az el­
hunyt főpap tizenhét esztendeig állott nagy kiterje­
désű egyházmegyéje élén és ez idő alatt a köziigyek 
érdekében tanúsított áldozatkészségével, hazafiassá­
gával és emberszeretetével megnyerte mindenkinek 
szeretetét. Ahol pályafutása közben egy’-két évi állo­
mást rendelt a sorsa, ott mindig fájó szívvel vettek 
tőle búcsút, ha nagyobb hivatásra szólittatván, 
távoznia kellett. Sárospatakon, ahol a hetvenes évek­
ben plébános volt, ma is áldva emlegetik a nevét; 
Kassán, ahol kanonok volt és ahonnan a Csanádi 
püspöki székbe szólította a király szava, igen mély 
nyomot hagyó közhasznú tevékenységet fejtett ki 
és mint a Csanádi egyházmegye fejének, kiterjedt a 
figyelme mindenre, amiben hazájának, megyéjének, 
embertársainak szolgálatára lehetett.

Sokat tanult és sokat tudó alapos képzettségű 
ember száll vele sirba, aki egész életében a magyar 
közművelődés ügyét szolgálta ritka buzgalommal és 
nem közönséges eredménynyel. Ameddig egészsége 
engedte, elvégzett mindent maga, de betegség vett 
rajta erőt, teste megrokkant és kisegítő püspöknek 
kellett mellette működnie. Az agg főpap betegsége 
évek óta tartott már, halála mégis megdöbbentette 
híveit. Az 1904—1905-ik év telét Abbáziában töltötte, 
ahol elég jól érezte magát, de januárban kedvezőt­
len fordulat történt egészségi állapotában. Ekkor halt 
meg gróf S z á p á r y Gyula miniszterelnök, s a te­
metés szertartását Dessewffy püspök végezte. 
Ez a funkezió nagyon kimerítette és néhány nappal 
a temetés után szélütés érte, amelytől jobboldala 
megbénult és beszélőképességét elveszítette. Később 
jobbrafordult állapota, beszélőképessége is vissza­
tért, de kezelőorvosa, Ángyán Béla professzor a 
legnagyobb nyugalmat ajánlotta neki.

J- Az utolsó órák.
J Elkövetkezett arany-miséjének napja, az idén, 
augusztus 9-ikén. Papjai és tisztelői, akik a legna­
gyobb szeretettel vették körül, örömmel látták gyó­
gyulását, de a javulás nem volt tartós, öszszel újra 
mutatkoztak rajta a szív gyöngülésének jelei, s keze- 
lába megdagadt. Ezután már csak kocsin járhatott 
s mindig hűséges ápolójával, Pacha kanonokkal 
kocsizott.

Tegnap estefelé elakadozott a lélegzete. Ez a 
tüdővizenyő hatása volt. Nyomban orvosért küldtek, 
aki aztán megállapította, hogy az agónia megkezdő­
dött. Megjelent a haldokló ágyánál V á r a d y L. 
Árpád püspök, közoktatásügyi miniszteri tanácsos 
is, aki udvari papja volt és mindvégig bizalmasa ma­
radt a püspöknek. V á r a d y és az udvari papság 
elimádkozta a haldoklók officiumát, Pacha kano­
nok pedig feladta az utolsó kenetet. A haldokló imád­
ságra kulcsolta a kezét és együtt imádkozott udvari 
papjaival. Tizenegy órakor elszenderült, féltizcnkct- 
tőkor pedig egy sóhajtással meghalt.

A temetés dolgában a Csanádi káptalan fog in­
tézkedni. A halottat ma délután 5 órakor koporsóba 
tették a Kemnitzer-utczában levő lakásán s az 
ünneples beszentclés holnap délután három órakor 
lesz, ezt valamelyik főpap fogja ellátni, aki éppen a 
fővárosban van. Este Temesvárra viszik a halottat, 
ahol a székesegyházban teszik ravatalra és valószí­
nűleg hétfőn délután temetik el.

I ‘ Ä végrendelet.
; f&r Temesvárt ma hirdette ki Ür. Wisky Sándor al- 

iárásbiró Wittenberger Antal oldalkanonok és 
,ídr. F.recot Menyhért püspöki jogtanácsos jelen­

létében a Budapesten elhunyt Dessewffy Sán­
dor Csanádi megyéspiispöknek 1904-ben kelt vég­
rendeletét. A végrendelet szerint az elhunyt püspök­
nek mintegy 650.000 korona vagyona van, mely ösz- 
szegből 6000 koronát misealapokra, 60.000 koronát 
Kcszeghy Winkler Ádámnénak, testvére után ma­
radt húga gyermekeinek, 10.000 koronát Dessewffy 
Zoltánnak, 18.000 koronát Drisnyei László al- 
járásbiró gyermekeinek, 15.000 koronát többi roko­
nainak, 40.000 koronát a közkórházakban működő 
betegápolóknak és apáczáknak, 50.000 koronát a 
csanád-egyházmegyei közpénztárra püspöki alapít­
ványként, 40.000 koronát az erzsébetvárosi templom­
alapra és 40.000 koronát az Aradon építendő máso­
dik plébánia templomalapiára hagyományozott. Az 
elhunyt püspök gazdatisztjei és cselédjei egy évi fize­
tésüket kapják meg, mig a fenmaradó összeget Te­
mesvár városának alapítványként közkőrházra, má­
sik felét pedig az egyházmegyei alapnak hagyomá­
nyozta. Ez utóbbit tette meg egyébként általános 
örökösévé és vcgredeleti végrehajtókul Witten­
berger Antal oldalkanonokot, Bauer György ka­
nonokot, Pacha Ágost püspöki titkárt és Erecot 
Menyhért ügyvédet kérte fel.

Az egyházmegyei kormányzat vezetését továbbra 
is N c m e t h József koadjutor látja el. A város gyász­
pompát öltött. A püspöki titkári hivatalhoz számos 
részvéttávirat érkezett.

Az elhunyt éltrajzi adatai a következők:

Élete.
Dessewiíy Sándor 1834-ben Pozsonyban szüle­

tett, amikor apja, aki Temesmegyc alispánja volt, a 
magyar diéta alatt mint temesmegyei követ a hires 
reform-országgyülésen családjával együtt Pozsony­
ban tartózkodott. Gimnáziumi tanulmányait Kis-Sze- 
benben, Kassán és Gyöngyösön bevégezvén, Barta- 
lics Béla egri érsek 1852-ben fölvette az egri papne­
velőintézetbe, ahonnan a teológiai tanulmányokra a 
budapesti egyetemre küldték. 1857-ben áldozó pappá 
szentelték és Fiizes-Abonyban káplán lett, de már 
két év múlva az egri liczeumba nevezték ki a böl­
cselet és latin nyelv tanárának, majd 1860-ban tanul­
mányi felügyelő lett a budapesti papnevelő-intézet­
ben. Innen hat év múlva visszahívták Egerbe, ahol a 
logakadémián tanított történelmet, statisztikát, poli­
tikát és pénzügyi jogot.

, Midőn Perger János egri kanonok kassai püspök 
lett, Dessewffyt vitte magával titkárnak, akit nemso­
kára kineveztek kassai szentszéki ülnöknek és ez 
állásában csakhamar megnyerte a papság és a kas­
sai előkelő családok szeretetét. 1873-ban plébános 
lett Sárospatakon, ahol annyira megszerették, hogy 
sátoraljaújhelyi plébánossá szemelték ki, felekezeti 
különbség nélkül nagy közönség jelent meg nála és 
arra kérte, ne menjen el Sárospatakról. Nem is ment 
el, lemondott a nagyobb plébániáról és Sárospatakon 
maradt. Több választókerült mandátummal kínálta 
meg, de Dessewffy nem óhajtott a politika küzdelmei­
ben részt venni. 1882-ben a király a Szent Kereszt­
ről nevezett vértes-keresztúri czimzetcs apáttá ne­
vezte ki, 1884-ben pedig a kassai székeskáptalan­
nál az idősebb mesterkanonoki állásra léptette elő. 
Ekkor távozott Sárospatakról, amely város közön­
sége hálája és elismerése jeléül a város díszpolgá­
rává választotta.

Mint kassai kanonoknak is az iskola maradt 
gondoskodásának legfőbb tárgya, mert mint egy­
házmegyei főtanfelügyelö, mint a római katholikus 
tanítóképző-intézet igazgatója, mint a középiskolai 
hittanári vizsgáló-bizottság és a kassai községi is­
kolaszék tagja, valóságos lelkesedéssel dolgozott a 
tanügy terén. De társadalmi téren is áldásos tevé­
kenységet feltett ki. 1886-ban kinevezték székesegy­
házi főesperessé és a kassai középiskolához püspöki 
biztossá,

Valóban közhasznú kassai tevékenysége köréből 
szólította a király a Csanádi egyházmegye püspöki 
székébe. A buzgalom, amelyet minden szép és jó do­
log érdekében tanúsított, ezután sem hagyta cl egy 
pillanatra sem és fáradhatatlan tevékenysége sok üd­
vös és hasznos intézményt teremtett meg vagy fej­
lesztett erőssé.

Az EGY ETE Ft T ÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala
VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van

A szerkesztőség telefonja 788. szám.

A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.

A nyomda telefonja: 23—45. szám.

EGYETERTES.
Deczember hó i-ével uj előfizetést 

nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar csatád szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett. 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 
Negyedévre . . 
Félévre . . . 
Egész évre. . .

2 kor. 40 fill. 
7 kor. — fül. 

14 kor. — till. 
28 kor. — fill.

ÚJDONSÁGOK.

A sajtó árnyékában.

Vilmos császárról azt tartják, hogy érti a 
módját, miként kezelje az embereket. A császárt 
nak tényleg sok az érzéke aziránt, hogy embe­
reit gyenge oldaluknál fogja meg. Erre talán 
legeklatánsabb példa az a mód, ahogyan az an, 
goi sajtóval közlekedik. Alig múlik nap, hogy a 
császár hosszabb beszélgetést ne folytasson 
egyik-másik előkelőbb angol lap tudósítójával. 
Az angol sajtó munkásai előtt talán nincs is 
most népszerűbb államfő, mint éppen Vilmos 
császár. j

Nem akarunk tulságokba esni, és nem ál-, 
ütjük fel tényként, hogy a német császár va-, 
lanii különös előszeretettel viseltetnék a zsűri 
naliszták iránt. De annyi bizonyos, hogy Vilmos 
császár, mint praktikus és előrelátó uralkodó, 
teljesen tudatában van, hogy a sajtó mily erőt 
képvisel az egyes országok közvéleményében, 
Ezt a körülményt a császár okosan tudja ki-, 
használni birodalmának előnyére. Most, mert a 
német politika úgy kívánja, hogy Németország 
közeledjék Angliához, Vilmos császár éleslátása 
rögtön megtalálta az útját, miképen lehetne a 
legjobban, mondjuk: reklámot csinálni ennek 3 
politikának. Es a császár tényleg a legdiploma, 
tikusabban latort hozzá czéljának megvalósítá­
sához. Első sorban az angol sajtóra vetette te­
kintetét. És ez volt talán a legszerencsésebb 
gondolat, mely később meg is valósította bi< 
zonyos fokig a császár reményeit.

Mikor a múlt nyáron az angol újságírók 
beutazták Németországot, a császár kivánsá, 
gára, mindenütt a legnagyobb tiszteletben ré­
szesítették őket. Maga Vilmos császár járt elől 
a jó példával, amikor fővárosában igen szere- 
tetreméltóan fogadta az idegenből jött zsurna­
lisztákat és szórakoztatásukra fényes ünne­
pélyt rendeztetett. A császár már akkor meg, 
nyerte a maga részére Anglia sajtóját. Mert hi 
szén tudni kell, hogy az angol nép még rövi< 
idő előtt gyűlölt mindent, ami német. Azóta na­
gyon megváltozott Angliában a hangulat, ez! 
bizonyítja az a páratlanul álló meleg fogadta­
tás, melyben a német császár részesült a Ion, 
doni lakosság részéről.

És ezt az angol újságírók tettek, 
s. A császár e miatt hálás is, mert most, hogy

•fül .ilii.1-
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Angliában üdül, nap-nap után fogadja az újság­
írókat és közli velük politikai nézetét,

Vilmos császár viszonyát a sajtóhoz csak 
példaképen emeltük ki a sok hasonló eset közül. 
Francziaországban, ahol maga Clemenceau 
miniszterelnök is újságíró, szintén megbecsülik 
a zsurnalisztákat. De annyi bizonyos, hogy Né­
metországban nagyban emelte az újságírói kar 
tekintélyét az a viszony, melyben a császár áll 
a sajtóhoz. Bizony tanulhatnának ebből nálunk 
is. Különösen pedig tanulhatna parlamentünk 
egynémely tagja. Lcgföképen azok, kik 
nyájasak akkor, ha fel akarják használni az új­
ságírót ismeretlen nevüknek forgalombahozá- 
sára. de kik ridegek és gorombák, ha arról 
van szó, hogy az újságírót hivatásának teljesíté­
sében elősegítsék.

Igaz, hogy végeredményében a német csá­
szár is saját czéljainak előmozdítását várja a 
sajtótól, de ez már ugylátszik az újságíró sorsa, 
hogy nehéz és lelket ölő munkájával mindig a 
más szekerét tolja, mig a saját szekere bizony 
a legtöbb esetben csak döczögvc haladhat előre 
az élet göröngyös utján.

S-n.

Napirend. Nap;úr. Péntek, dcczeir.hcr ó. _ Római i.atrio- 
likus: Miklós püspök. — Protestáns: Miklór. — Görög-orosz: no­
vember 2,3. A inti lók püspök. — Zsidó: Tcb. R. Ch. ’. — A nap 
kél reggel 7 óra 52 perczkor. nyugszik délután 4 or 8 per ez kor. 
— A hold kél reggel nyolez óra 29 perczkor. nyugszik délután j 
óra 15 perczkor. ^ . , ........

A belügyminiszter fogad délután o urakor. — A lo.üniive- 
lésügyi miniszter fogad délután 2 órakor. — A kereskedelmi rm- 
niszter fogad délután 4 órakor. - A közoktatásügyi miniszter
fogad délután 4 órakor. — A belügyi államtitkár fogad dó után
2 órakor. — A közoktatásügyi államtitkár fogad délután 1-—w 
óráig. — A kereskedelmi államtitkár tógád délután 4 órakor.
A képvieslőház ülése délelőtt tiz órakor. -- A főváros pénzügyi 
és gazdasági ülése délelőtt 10 órakor. -- A főrendiház pénzügyi
bizottságának ülése délelőtt 11 órakor. — A Természettudományi
Társulat állattani szakosztályának illése esti f> orakur j.sztcrhazN - 
utcza 16. szám alatt. — A IX. kerületi Jótvkony-Noegylet tel- 
ruházó-ünnepélyc dálután 3 órakor Mestcr-utcza 23 szám matt. 
Szabad Kgyetem. Dr. Vámossy Zoltán esti fél 7 urakor ..A ben­
nünket környező méngekrul előad az egyetem középponti épüle­
tében — A Világosság Népművelő felolvasó ülése esti fél < ura- 
úr KÖlcsey-utcza 2. szám alatt. — Bemutató a Magyar Színház­
ban _ A Kneipp-Cgyesület felolvasó iilesc esti fel 8 otakoi
Vac'zi-kärut f-H. sz. alatt. — A IX. I.ariik-ti Jótékony Noeitvesu- 
!ct illése délután t órakor Mestcr-utcza 23. alatt. —
Schmedes Erik daleslílyc. - A k",,rom,.veszeti Urs.il.it ki 
tárlata a Műcsarnokban 9—3-ig. Belépődíj 1 korona. -— A N- 
veti Szalon rendezés miatt zárva. — Az '''V^V-krUloas a 
•CCS Kálniáti-müintézetben (Nagvmezn-uteza .17 - W.) "NiUa egész 
nao Belénődii nincs. — Az Urania Kigyo-téri szulónia nyitva 
oJs-ig. Belépődíj -’ll fillér. -- A Magyar Divat kiállitíisa béren- 
eziek-tere 9. sz. alatt, nyitva délelőtt 10—1-ig es delntan ,3~-/-ig. 
Belépődíj 40 fillér. —- Az Iparművésze?i Társulat karácsonyi bn- 
-ária és a Horthi-kiálltás ,.z Iparművészeti Múzeumban nyitva 
o—8-ig. Belépődii nincs. — A Nemzeti Muzeum regiségt. < 
,.xitva 9—2-ig. A Szépművészeti Muzeum nyitvaJO- Z-ig. --
■\ Mczőgazadsági Muzeum nyitva 10-1-ig. - A Népraiz« Mtj

várva. — A bő városi Muzeum z.irva. — Az Iparmüx cs..etl 
Muwm nyitva 9-l-L. - A Történelmi Képcsarnok nyitva
; i.töi tói >.iv. __ A f öldtani Intézet múzeuma zarxa. — A
Kocii'kcdési Muzeum zárva. — A Széchenyi Muzeum mcßteklnt- 
h “ I körcímSUnml. - A, Aquincum. Muzeum nyitva 
egész nap. - A Tcchnoioeiai inarmuzeam in itva 9-1-tz és 
AXs-iz - A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9-S-ic- Az 
Akadémia könyvtára nyitva i-7-is- - A- Egyetemi könyvtár
,.vj.va 9_v-i« és 3—S-ic. — A Kereskedelmi Muzeum könyv­tárt nyitva’ Latig és 6—3-ig. - A Pedagógiai Könyvtár és 
Tanszc.kiállitás zárva.

__ A svéd király betegsége. Oszkár svéd
király betegségéről már adtunk hirt. Most arról 
érkezik tudósítás Stockholmból, hogy a svéd 
királyt napok óta álmatlanság gyötri, ami az 
öreg királyt nagyon kimerítette. Orvosai azt ta­
nácsolták a királynak, hogy legalább cgv időre 
hagyjon fel a kormányzás teendőivel. A király 
c tanács folytán betegsége tartamára a trónörö­
köst ismét régenssé nevezte ki.

— Sztcrcny! államtitkár audienczlája, Szte- 
rényi József kereskedelmi miniszteri államtitkár e 
heti kihallgatását nem tartja meg, mert Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter képviseletében a szé­
kely vasút made falva—gyergyószentmiklósi részé- 
nck mai ünnepélyes megnyitására utazott Szfé­
rán yi József államtitkár néhány napig Brassóban 
fog maradni Leszner Richárd titkára kíséretében 
s c hó 8-án reggel érkezik vissza Budapestre s Így 
a legközelebbi általános kihallgatását c hó 13-án, 
pénteken délután 4 és 6 óra között tartja meg.

— Windlschgraetz hcrczegné beteg. Wm- 
dischirraelz Erzsébet herczegnő, a király unokája 
néhány nap óta ágyban fekvő beteg. A herczegné 
meghűlt és torokgyíkot kapott. Windlschgraetz Ottó 
herczeg feleségének betegsége miatt otthagyta 
plaskovitzi kastélyát, ahová a napokban vártak a 
herczegné megérkezését és ehelyett ő utazott- 
Bécsbe beteg feleségéhez. A herczegnő orvosa dr. 
tíichl, azt hiszi, hogy a herczegnő egészsége né­
hány nap múlva teljesen helyreáll. A beteg álla­
potáról a király naponta jelentést tétet magának.

— Lónyay grófné a királynál. Lónyay 
grófné Oroszvárról Bécsbe utazott és tegnap dél­
ben Schönbrunnban hosszabb magánkíhallgatáson 
volt a királynál. Délután a grófné automobilon 
visszatért Oroszvárra.

— Apponyi a csipkekiállitáson. A magyar csipk'e- 
kiállitás iránt, mely a minap nyílt meg az Iparművé­
szeti Muzeum karácsonyi tárlata keretében, igen 
nagy az érdeklődés. A kiállítást deczember 7-én, 
szombaton meg fogja látogatni gróf Apponyi Al­
bert közoktatásügyi miniszter felesége társaságában.

— Főúri vendégek Magyarországon. Pusztaszer­
ről, ahol most az osztrák arisztokráczia számos 
tagja vadászik, tegnap délután Szegedre érkezett a 
Schwarzenberg herczcgi pár és gróf Goiuchowszki 
Agenor volt külügyminiszter. Goiuchowszki és 
Schwarz cube rgek délután 3 óra 24 perczkor vissza­
utaztak Pusztaszerre. A kedvükért a gyorsvonat Kis­
teleken megállóit, onnan négylovas hatalmas hintó 
vitte őket őrgróf Pallavlcini Sándor vadászkasté­
lyába, ahol őrgrói Pallavlcini Sándor a négy napig 
tartó vadászaton a következő íőurakat látja ven­
dégéül:. Ratibor Ferencz herczeg, gróf Anthan Ró­
bert, Ottingen Móritz herczeg, gróf Traun Károly, 
Széchenyi Károly és Apponyi Géza grófok. A főúri 
társaság deczember 7-én délelőtt a kisteleki állomás­
ról utazik Bécsbe. — Tschirsky német nagy­
követ ma gróf Széchenyi Dénes követség! tanácsos 
látogatására a sopronmegyei Horpacsra érkezett, 
ahol a nagykövet tiszteletére, vadászatok lesznek. A 
német nagyköveten kívül ideérkeztek O'Shanganessy, 
az Egyesült-Államok nagykövetségének titkára és 
neje, Aldobrandini herczegnő, továbbá báró Steinin- 
ger pozsonyi hadtestparancsnok, báró Hammerstein, 
a monarchia volt tehcráni követe és a magyar arisz- 
tokráczlának számos tagja.

— Presbiteri ülés, Az ágostai hitvallású evan­
gélikus magyar egyház presbiterei ülést tartottak, 
melyen Wagner Géza felügyelő és Horváth 
Sándor lelkész látták el az elnöki tisztet. Wagner 
Géza első sorban is örömmel üdvözölte a Deák-téri 
segédlelkészt, Mát'lié Károlyt abból az alkalomból, 
hogy kispesti segédlelkészszé választották meg, az 
istentől sok jót és áldást kívánt további működésére. 
Mát hé Károly segédlelkész meghatott hangon mon­
dott köszönetét az elismerő szavakért. Azután az 
elnök ismertette a belmissziól mozgalmat, amelynek 
az élére nemsokára önálló embert állítanak. Több 
kisebb fontosságú tárgy elintézése után a presbiteri 
ülés véget ért, Az ülés után a Vadászkürt-szálló ét­
termében társasvacsora volt, melyen melegen ünne­
pelték a vendéglátó zólyomi Wagner Géza fel­
ügyelőt.

— Nemzetközi Orvos-kongresszus Budapesten. 
Az 1909 évben Budapesten tartandó nemzetközi or­
vosi kongresszus előkészítő bizottsága méltányolva 
a főváros fürdőinek fontos jelentőségét, kívánatosnak 
tartotta, hogy azok a kongresszuson kellő módon 
képviselve legyenek és hogy a külföldi kongresszus­
tagoknak bő alkalmuk legyen arra, hogy Budapestet, 
mint fürdővárost megismerhessék és hírét szétvihes­
sek. Az előkészítő bizottság e cél megvalósítása érde­
kében sziikebb bizottságot küldött ki, melynek tagjai 
lettek dr. Vámossy Zoltán az országos balneoto- 
giai egyesület főtitkára, Barczen Lajos az artézi 
fürdő igazgtója és dr. B o s á n y i Béla.

_ Állatorvosi kinevezések. A király a löldmi- 
vclésügyi miniszter előterjesztésére Hajnal József 
állatorvos részére a főállatorvosi czimet és jelleget, 
továbbá Ó hegyi Jenő, de Veiling József, 
Krompecher Szilárd, Wuest-Sperbers 
Jenő, Fokányi l-ászló és Bctegh Lajos főállat­
orvosi czimmel felruházott állatorvosok részére a 
f("állatorvosi jelleget, továbbá Orelli Zoltán, Ke­
leti József, Kese Lajos, Rcchnitzer Pál, 
Gelencsér Gyula, Eberhardt József, Kar- 
deván Ernő és Rcitz János állatorvosoknak a 
í' .állatorvosi ezimet adományozta.

— A rózsahegyi fonógyár leégett. 1 egnap 
az esti órákban a rózsahegyi fonógyár igen nagy 
veszélyben forgott. Tűz támadt a gyárban és ke­
vés híja, hogy az egész telep a lángok martaléka 
nem lett. A tűz egy fonót és egy raktárt hamvasz­
tott el. A kár körülbelül 200.000 korona. Ember­
életben nem esett kár. A tűz a munkások vigyá- 
atlansága következtében keletkezett.

— Megtalálták a „Pafrle“-L A francziáknak nagy 
az örömük, mert a „Patrie“ nevű léghajót, amelynek 
elszabadulásáról ismételten adtunk hirt, megtalálták. 
Még nagyobb volna az örömük, ha a szökevény lég­
hajót franczia területen találták volna meg s igy nem 
fenyegetné a francziákat az a veszedelem, hogy a 
készüléket külföldön tanulmányozni és utánozni 
lehet. így azonban be kell érniök azzal, hogy meg­
került. Miután a léghajó szombat óta a levegőben 
kóválygott, tegnap este egy írországi farmon le­
ereszkedett. Gépe mély barázdát szántott a földbe, 
de azután újra felemelkedett s valamivel további 
szállt le. Aczélszárnyait, amelyek egyenkint három 
mázsát nyomnak, megtalálták a közelben. Nagyobb 
mennyiségű olaj is volt a léghajó közelében, mely 
nyilván a „Patrie“ kosarából ömlött ki. v,*j

— A német császár nyilatkozatai. Lapunk
legutóbbi számában adtunk híradást azokról a 
nyilatkozatokról, amelyeket Vilmos német 
császár tett Angliában egy előkelő diplomata 
előtt. A császár nyilatkozatának csak kivonatát 
közölte a tegnap érkezett távirat. Ma ugyanaz 
a forrás szó szerint, a hézagok kiegészítésével 
közli azokat a következőkben:

— Kivitelünknek uj piaczokat kel! keresnünk —i 
mondta Vilmos császár —és miután az e tekintetben 
figyelembe vehető országokat félig vad népek lakják, 
íeiette szükséges, hogy hatalmunkat és erőnket érez­
tessük velük. Egy pár uj hadihajó külkereskedelmünk­
nek milliókat fog szerezni, mert akkor sokkal elő­
nyösebb kereskedelmi szerződéseket köthetünk maid, 
mint aminők a maiak. Szaporodó népességünk szá­
mára uj gyarmatokra van szükségünk, hacsak nem 
akarjuk alattvalóink millióit elveszíteni. Európában 
semmit sem hódíthatunk anélkül, hogy ezáltal érzé­
kenyen ne károsodnánk. Skandinávia szép, de sze­
gény, az nem nekünk való. Számos, hajdan német 
birtokot foglal ugyan magában, de a beolvasztás 
azért nehezen volna keresztülvihető. Hollandiának és 
Belgiumnak nemzeti jellege hasonló Svájczéhez, 
amely egy olyan szükséges ütköző (Pufferstaat), hogy 
ha ilyen nem volna, kénytelenek lennénk teremteni 
ilyet. Oroszországnak a Balti-tenger mellékén fekvő 
vidéke egykor szintén német birtok volt, de ma már 
annyira eloroszosodott, hogy valószínűleg ott sem 
fogadnának tárt karokkal bennünket. Ezeknek a tar­
tományoknak meghódítása hosszantartó nehézségekbe 
ütköznék. Háborúba kellene keverednünk Orosz­
országgal. mely velünk is úgy bánna el, mint 1812- 
ben Napóleonnal. Nekünk nem kell Oroszország, de 
viszont mi sem kellünk nekik. Az angol-német vi­
szonyra vonatkozólag örömét fejezte ki a császár, 
hogy a két nemzet közt folyt saitóháborunak vége- 
szakadt. „Mi nem akarunk semmit sem elvenni Ang­
liától, de az angolok sem követelhetnek tőlünk sem­
mit. Közös érdekünk mindkettőnknek, hogy támo­
gassuk egymást. Olyan politikusnak, aki háborúba ke­
veredhetne Angliával, azért, hogy egy kis gyarmatot 
— mert nagyobb eredményt a leggyőzelmesebb had­
iárat esetén sem érhetne el — elvegyen tőle, nincs 
helye a német birodalom kormányrudiánál. Mi keres­
kedelmünknek és a német kultúrának békés fejlődését 
óhajtjuk, nem a háborút.“

— Harden pőre. A Harden—Moltk'e-pörben a ber­
lini büntető kamara előtt maga a főügyész fogja 3 
vídat képviselni. ' ■

— Megint egy orosz összeesküvés. Isten tudja, 
már hányadik. A világ jóformán alig vesz már tudo­
mást egy-egy összeesküvésről, annyira a szokott, 
mindennapi dolgok közé tartozik. Pétervárról jő a 
híradás, hogy a Furstacskaia-uton lévő egyik lakásban 
egy messze szétágazó összeesküvő társaság tagjait 
tartóztatták le és tagjegyzékeket, valamint külön­
böző terveket találtak.

_ Pénzhamisító litográfus. A kolozsvári rendőr­
ség a drági csendőrség közreműködésével jó fogást 
tett. Letartóztatta Fenyvesi Viktor hatmincz 
éves litográfust, lei már egyszer pénzhamisításért 
büntetve volt. Fenyvesi lakásán litografikus lemeze­
ket s több mint 80.000 korona értékű hamis 
pénzt találtak. Fenyvesinek bűntársai vannak, 
kik vidéki parasztok s a kik főleg a terjesztéssel fog­
lalkoztak. Fenyvesi társainak eddig több mint 15.000 
korona értékű hamist pénzt adott ki iorgalombaho- 
aatal végett. A bűntársak egy, résiét már elfogták.
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— József föherczeg vadászata. József föherczeg 
bánkuti vadászatán ma 1605 nyúl, 178 fáczátt, 121 
fogoly került terítékre. Holnap Somoson lesz fáczán- 
vadászat.

— Oszkár király betegsége. Oszkár király álla­
potáról ma délelőtt a következő bulletint adták ki: 
Hólyagbántalom tegnap folytonos fájdalmakat oko­
zott a királynak, akit az orvosok helyi kezelés alá 
vettek Az álom kielégítő; a hőmérséklet normális.

— Uj báró. A király Sebessy Sándor pécsi 
honvédhuszárezredbeli őrnagynak és törvényes utó­
dainak a bárói méltóságot adományozta.

— Hatvan ember katasztrófája. E czim alatt 
közöltük a közelmúlt napokban, hogy az ameri­

kai Monongahela bányatelepen bányalégrobbanás 
következtében egy tárna beomlott és hatvan 
munkást a torlaszok elzártak a külvilágtól. A 
szerencsétlenül járt bányászok közt sok magyar 
is volt. Londonon át erről a rémes katasztrófáról 
az alábbi borzalommal teljes tudósítás érkezik:
A beomlott Naome-akna nyílásánál megrázó je­
lenetek játszódnak le. Azoknak a bányászoknak, 
akiket a beomló óriási széntömegek bezártak a 
bányába, a hozzátartozóik kétségbeesetten sirán­
koznak a beomlott akna előtt s a nagy hófúvás j 
és a dermesztő hideg daczára sem akarnak on- ; 
nan eltávozni. A bányászok közül számosán 
ajánlkoztak önként a mentési munkálatokra, de 
eddig minden fáradozásuk hiábavaló volt, mert 
csak 700 méternyire tudtak a tárnába behatolni. 
Innen egy 400 méter hosszú fémcsövet toltak az 
üregbe, hogy az esetleg még életben levők leve­
gőhöz jussanak. Reggel felé kopogást hal­
lottak a mélységből, mely a Morse-féle 
táviró-módszer kopogása szerint azt látszott je­
lenteni:

— Segítsetek gyorsan!
Erre hasonló jelekkel azt válaszolták a 

mentők:
— A segély jön!
A kopogás még jóidéig tartott, de aztán mind 

gyöngébb lett, mig végre teljesen elhalt.
A vizsgálat megállapította, hogy a bányalégrob­
banást az idézte elő, hogy az egyik munkás égő 
lámpával bement egy' régi tárnába, melynek ven- 
tillácziója már nem működött s igy bányaléggel ; 
volt tele. Szakértők véleménye szerint valószínű, 
hogy az eltemetett munkások már 
mindannian meghaltak. A mentési mun­
kálatokon körülbelül ezer ember vesz részt.

— A vlsszavándorlók. A Cimard magyar-ame­
rikai vonal Pannónia nevű gőzöse melyet ma reg­
gelre vártak, ma este kilencz órakor érkezett meg 
a kikötőbe. A hajó 319 utast hozott haza Ameriká­
ból. Nápolyban több mint 1600 olasz visszatért ki­
vándorló szállt le a Pannóniáról. A hajón útközben 
ketten meghaltak és pedig Mathial Hedvig 20 éves 
hajadon és Pan er Eszter, kiket a tengerbe sülyesz- 
tettek. A hajó érkezését a mólón nagy közönség 
várta. A visszaérkezett kivándorlók holnap reggel 
száPnak ki a hajóról és a vonattal azonnal tovább 
utaznak Budapest felé. A hajó 7-én. szombaton tér 
vissza amerikai útjára, amelyre eddig már ötszáz­
nál több kivándorló jelentkezett. A jövő hét elejére, 
e hó 10-ére a Cunard-társaság egyik legnagyobb ha­
jóját, a húszezer tonnás Gammát várják Fiúméba, 
amelyen nyolezszáznegyven III. osztályú utas érke­
zik vissza Amerikából. Oderbcrgböi tegnaptól máig 
öt különvonaton 2500 vissza vándorlót szállítottak cl, 
miután útleveleiket öt óra alatt láttamozták. A kassa- 
oderbergi vasút négy külön vonata Magyarország 
felé, a Nordbahn egy kiiiönvonata Qaliczia felé szál­
lította a vissza vándor! ókat Oderbergben a vasúti 
minisztériumnak és a Nordbahnnak megbízottai na­
pok óta megteszik az intézkedéseket a visszaván- 
dorlók gyors elszállítása czéljáhól. Mentések jöttek 
Oderhergbe, hogy S-án, 0-én és 10-én nagyobb csa­
patokban fognak oda érkezni újabb vlsszavándorlók 
Amerikából. Az ideiglenes elhelyezésre szóig,w> énii- 
let Oderbergben c hó 9-ére elkészül.

— A fékező sorsa. A pinkafői vonal i \ ; -s 
baleset érte Steiner Adolf fékezöt. Szolgálat köz­
ben oly kocsi felhágóiára lépett, melyen jég volt. A 
szerencsétlen ember megcsúszott, elesett és a kerekek 
alá került. A szombathelyi kórházba szállították. 
Mivei állapota aggasztóvá vált, amputálás vált szük­
ségessé, mert csak igy lehetséges életét megmenteni, 
Steiner családos és C gyermek atyi*
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— Anarchista merénylethlr. Egy esti lap állító­

lag Ferencz Ferdinánd föherczeg ellen ter­
vezett merényletről közöl hosszú és bonyolult tudó­
sítást s közli a főkapitányságnak négy ismeretlen 
anarchista ügyében kiadott bizalmas rendeletét. 
Miután ez a rendelet valamely közeg súlyos beszá­
mítás alá eső bűncselekménye révén juthatott csak 
nyilvánosságra, a főkapitány a közlemény megjele­
nése után az ismeretlen tettes és bűntársai kinyomo­
zására a szükséges széleskörű intézkedéseket azon­
nal megtette. Különben nemzetközi egyezmény ér­
telmében a világ összes rendőrhatóságai állandóan 
evidencziában tartják az anarchistákat és valahány­
szor egyik vagy másik anarchista lakhelyét változ­
tatja, avagy elutazik, erről haladéktalanul értesítik 
az összes rendőrhatóságokat. Adott esetben is ez 
történt és az a rendőrbiztos, aki a fent jelzett négy 
anarchista elutazásáról jelentést tett, azon eshető­
séggel számolt, hogy ezek a veszélyes egyének eset­
leg Magyarországba, vagy Ausztriába utazhatnának. 
Ezen biztos, aki semmiképpen sem volt hivatalos 
személy, hanem esetröl-esetre bizalmas szolgálato­
kat teljesített, hatalmasan túlozta a dolgot, amidőn 
az állítólagos anarchisták hirtelen elutazását a fö­
herczeg személyével hozta kapcsolatba. Tény az, 
hogy a nevezett személyek sem Magyarország, sem 
Ausztria területén nem időztek, úgy, hogy eme kö­
rülmény is elegendő volna arra, hogy az állítólagos 
merénylet való értékére redukálja.

— Családi dráma Erzsébetfalván. Megrendítő 
családi tragédia történt tegnap Erzsébetialván. B o - 
ross Gyula, a közúti villamos vasút kalauza igen 
könnyelmű ember volt, aki a pazarlásban annyira 
ment, hogy feleségének Erzsébetialván, a János- 
utcza 58. számú házacskáját is adóssággal terhelte 
meg. Amikor az asszony látta, hogy ez igy tovább 
nem mehet, barátságosan abban egyezett meg az 
urával, hogy elválnak egymástól. Az ura eltartja 
magamagát a keresményéből, az asszony pedig a 
két kis gyermekről fog gondoskodni. Tegnap lett 
volna a válás napja. A bucsuzás pillanatában az asz- 
szony két kis gyermekével ment az ura elé, aki 
mindkét apróságot homlokon csókolta. Miközben bu- 
csuzásul íólkczével átölelte a feleségét, másik kezé­
vel hirtelen revolvert rántott elő s halántékon lőtte. 
Amikor az asszonyt összeesni látta, maga elleti for­
dította a fegyvert s főbe lőtte magát. A férj azonnal 
meghalt, az asszonyt pedig a Szent István-kórházba 
szállították halálos sebével.

— Intimitások a czárl udvarból. A czár legszo­
rosabb udvari köréből, állítólag egy orosz hcrczeg 
révén, olyan intimitások kerültek napfényre, mciyek 
most egész Pár ist — az ottani Revue-ben történtek 
ugyanis a leleplezések — nagy izgalomban tartják. 
Ezek szerint egy alkalommal a czár tífuszban meg- 

; betegedett, mely betegség tudniillik a tisztátlanság és 
elhanyagoltság következménye. Mindennek most a 

I névtelen orosz herczeg a következő magyarázatát 
adja:

— Egyszer a czári vonat konyhájába lépve, ir­
tózatos savanyu szag ütötte meg az orrom, úgy hogy 
szédülni kezdtem. Ekkor egy ember tűnt szemembe, 
aki egy fehér falapon üldögélt. Ezen a falapon szokták 
a czár számára a húst elkészíteni, amelyen különben 
vastag volt a piszok. A legérdekesebb az a dologban, 
hogy a czári konyha óriási összegeket emészt fel. 
Emellett még lopnak is, amit csak lehet Számtalan 

: wriház van Pétervárott, ahol a czári konyha f-ztjét 
és a czár italait fogyasztják, természetesen másod­
kézből. Sőt még az asztalneműnek sem kegyelmez­
nek meg.

K tekintetben III. Sándor czár se járt jobban. 
Egyszer, amikor kedvelt udvari festőiénél volt ebédre, 
megdöbbenve Ismerte fel a salát étszereit. Kérdőre j 
vonta a művészt, aki aztán elmesélte, hogy a czári j 
edényeket egy zsibárustól vásárolta össze.

A hcrczeg folytatja az érdekes leleplezéseket. j
— A kassal múzeum államosítása. A kassai mú­

zeum államosításának kérdése a befejezéshez köze- j 
leélik. A vallás- és közoktatásügyi miniszter meg­
bízásából Szász Károly miniszteri osztálytanácsos 
és M i h a 1 i k József királyi tanácsos, országos fel­
ügyelő ma Kassára utazott, hogy az ál!amositár’'oz 
még szükséges utolsó intézkedéseket a város polgár­
mesterével, a licjyszincn megtegye.

— A zanzlbárl szultán életveszélyben. A zanzi- 
bári szultán az európai sajtó vajmi ritkán vesz tudo­
mást. Most azonban igen érdekes hir érkezik róla 
Londonból. Nyomára jutottak, hogy a nyáron, köz­
vetlenül, mielőtt a zanzibári szultán Angliába utazott, 
testörsége föllázadt és szultán napokon át etetve- 
szedelemben forgott. Szorongatott helyzeté­
ben a szultán a britt főkonzulátushoz fordult segítség­
ért. A főkonzul nem volt állomáshelyén, az alkonzul 
pedig azt felelte a szultánnak, hogy sok ezer mért- 
föld környezetben nincs angol hadihajó, táviratozott 
tehát a „H o u s s a r t“ német hadihajó kapitányának 
és felkérte, hogy verje le a zanzibári testőrség láza­
dását. A Houssard kapitánya táviratilag kért utasítá­
sokat Berlinből, s önnön a rendelet érkezett, hogy 
azonnal szállítson partra haditengerészeket. Időköz­
ben a zendülés elmúlt és a „Houssard“ legénységének 
közbelépésére már nem volt szükség, de a „Standard" 
azt hiszi, hogy a Houssard megérkezésének tudható 
he a lázadás elfojtása. A britt kormány megköszönte 
a német kormánynak a barátságos közbelépést. A 
„Standard“ szerint a német segítség a zanzibári ben- 
szülöttek szemében alaposan csökkentette a britt 
államhatalom tekintélyét.

— Dühöngő örült a színházban. Konstantinápoly­
ból érkezik a jelentés, hogy a „Theátre de Petit- 
champs“-ban tegnapelőtt este Faust harmadik felvo­
nása közben Schrader német alkonzul hirtelen 
megőrült. Felállt a helyén és beszédet tartott a közön­
séghez és csak nagynehezen tudták a nézőtérről a 
.dühöngő embert kivonszolni.

— Magyar nők kiállítása. A magyar nők, mint 
minden évben, az idén is összeálltak, hogy beszá­
moljanak azzal, ami szépet és művészit egy éven 
át a művészet és iparművészet terén produkáltak.

: Az idén a Magyar nők közművelődési köréből s a 
Művészet és művelődés egyesületből alakult „Művé­
szet és művelődés magyar nők köre“, melynek báró 
Dániel F.rnőné az elnöke s G r ú z Albertnó a társ- 

í elnöke, rendezett olyan kiállítást a Gresham-palota 
! félemeletén, amely úgy gazdagságánál, mint Ízléses 

elrendezésénél fogva díszére válik a kiállító művész­
gárdának s a sok ügyes, gyöngéd szeretettel mű­
ködő rendező kéznek egyaránt. Ismert nevű festő­
művészeink közül Feszty Arpádné, Bruck Her­
rn! n, Brauneckcr Stina bárónő, Krennerné 
Bock Amália és Tomasek Emma számos képet 
állítottak ki, melyeket nem csak a mtivészlélek han­
gulatmegérzése, hanem a nőiesen finom ecsetvonások 
is jellemeznek. Ugyanilyen elismeréssel szólhatunk 
az iparművészeti gyűjteményről is. A kiállított tár­
gyak legtöbbje a bőr- s vasalt bársonymunka. Első 
helyen kell itt megemlítenünk U n d i Mariskát, Gon­
dos Emmát és a Prokopus nővéreket, mint akik 
valóban komoly művészei a bőrmunkáknak. Érde­
kesek a Kovácsné Schikedanz Vilma virág­
cserepei, a Szontagh nővérek ecsetnek! csipkéi, 
továbbá P r o 11 o m a II Stella, Pauer Gizi és 
Nagy Jolán bársony tervezetei is.

Meg kell még említenünk, hogy úgy a képek, 
mint az iparművészeti tárgyak igen olcsók és me­
legen ajánlhatjuk a karácsonyi vásárló közönségnek. 
A kiállítás pénteken, 6-án délután 5 órakor nyílik 
meg a nagyközönség számára.

— A megtagadott katonaeskü. Az első dragonyos- 
ezred Brüx ben állomásozó két cskadroniánnk mai 
negeskclésckor az egyik nioncz, Vater Frigyes tét* 
seben! legény, nem akarta letenni az esküt s ezért 
nyomban letartóztatták. A liadbir '" ág előtt azt val­
lotta Vater i rigs es, hogy szeretett volna az altiszti 
iskolába jutni, de misei nem jelölték ki, át akarta he­
lyeztetni magát valamely gyalogezredhez, amit szin­
tén megtagadtak s ezért követte e! az engedetlen­
séget.

— A iökorinányzó ellen való merénylet. Moszkvá­
ban még most sem sikerült Hörschelmann főkor- 
mányzó merénylő:!,"gének személyazonosságát meg­
állapítani A súlyosan sebem'.11 nő huszonhat évesnek 
lát'zik, vézna, szőke Imin, ruhája szegényes. A rend­
éi ség azt hiszi, hogy nem Moszkvából való, hanem 
valószínűleg valamely idegen városbeli forradalmi 
bizottság megbízásából követte el a merényletet. A 
robbanás a merénylő asszonynak Jobb szemet ki­
égette, fején két tátongó sebet ütött, de azért való­
színűleg életben marad.
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' -—: A megtámadt Eötvös-alap. Az Eötvös-alap 
választmánya tegnap Trájtler Károly alelnök ve­
zetésével látogatott ülést tartott, amelyen a 
Földes Qcza fővárosi polgári iskolai igazgató szer­
kesztésében megjelenő tanügyi lapnak az Eötvös- 
alap vezetősége ellen indított támadásait tárgyalták.
A választmány az elnökséget ért támadásokat, mint 
alaptalan, perfid vádakat visszautasította. A határo­
zat csaknem kivétel nélkül egyhangú volt. Egyúttal 
elhatározta a választmány, hogy az ügyet az Eöt­
vös-alap főfelügyelőiének: a vallás és közoktatás- 
ügyi miniszternek bejelenti s küldöttség utján arra 
fogja kérni a minisztert, hogy a gróf Teleki Sándor 
lemondása óta üresedésben levő miniszteri biztosi 
állást töltse be s hogy ha jónak látja, az alap kezelé­
sét hivatalos közegeivel vizsgáltassa meg. A kül­
döttség e hó 6-án keresi föl a minisztert és politikai 
államtitkárját. Az Eötvös-alap fölkéri a választmány 
tagjait, hogy pénteken délután pontban 4 órakor a 
miniszter íogadószobájában jelenjenek meg.

— A kivándorlók élelmezése Fiúméban.
Az állam nagy költséggel Fiúméban hatalmas ki­
vándorló-házat építtetett, amelyben a kivándorolni 
készülőket, amig hajóra szállnak, teljes ellátásban 
részesítik. Rendkívüli fontos dolog az, hogy a ki­
vándorlók és újabban azok, akik már belátták, 
hogy az újvilágban sem lehet munka nélkül meg­
gazdagodni és visszatérnek a hajóra szállás elölt, 
illetőleg közvetlenül visszaérkezésük után is állami 
felügyelet alatt álló kivándorló-házban olcsó és 
jó ellátást kapjanak és ne kerüljenek lelketlen j 
uzsorások kezébe. Éppen ezért igen nagyfontos- I 
ságu, hogy kire bízza a kormány a kivándorlók 
és a visszavándorlók ellátását. A bériéire nyilvá- j 
nos árlejtést hirdetett a belügyminisztérium, ; 
amelyre több vállalkozó adta be ajánlatát. A pá­
lyázók közül egy magyar vállalkozó telte a leg­
kedvezőbb ajánlatot, az utána következő ajánlat 
horvát embertől származik. A magyar vállalkozó, 
aki a legmesszebbmenő garancziákat nyújtotta, 
olyan kedvező ajánlatot tett, hogy a bérletidő 
tartama alatt az államnak kétszázezer koronával 
fizet többet, mint az utána következő horvát pá­
lyázó. A belügyminiszternek kell most dönteni ab­
ban, hogy a kivándorlók ellátásáról föltétle­
nül megbízható magyar ember gondoskodjék, 
vagy pedig, hogy a bérlet horvát ember kezére 
kerüljön. Valóban nem kell bővebben fejtcgelni, 
hogy milyen nagyfontosságu dolog az, hogy a ki­
vándorlók elismerését lelkiismeretes magyar em­
ber lássa cl és ismerve gróf Aridrássy Gyula bel­
ügyminisztert, nem is lehet kétséges, hogy a kiván­
dorló-ház ellátását a magyar vállalkozóra bízza, a 
ki egyrészt az államnak jelentékenyen nagyobb bér­
leti összeget ajánl, másrészt minden irányban ga- 
rancziát nyújt arra, hogy a kivándorlók és a vissza­
térők minden tekintetben ki fognak eléglttctni.

— Házasság. Fischer Ede székesfővárosi ser- 
tcsközvágóhidi állatorvos eljegyezte R a u z n i t z lg- 
nácz leányát, Szidikét, Nagykátán.

— Angyolcslnálók a vidéken. A berzovai csendőr­
ön's bizalmas értesítést kapott arról, hogy G h e r b a 
Tódor 18 éves Zsófia nevű leánya szerelme gyü­
mölcsét bűnös utón megsemmisítette. Bagosi Fe- 
rciicz csendőr parancsnok erre titokban megkezdte a 
nyomozást, amely meglepő eredményűvel járt. A 
csendőrség bizonyítékokat szerzett, amelyeknek 
súlya alatt megkezdte a letartóztatásokat. Bekísér­
ték a leány anyját, aki az angyalcsinálásnál aktiv 
szerepet játszott és .a tetteseket, akik a műtétet 
végrehajtották. Az asszonyok: Battyan .Maiia. 
M unt y á n Léna, IS u n d ó Zsófia és Schmidt 
Katalin előbb tagadtak, de azután, amikor többször 
ellentmondásokba keveredtek egymással, mindent be­
vallottak. A leány a gyermek hollétéről azt mondta, 
hogy magzatát rongyokba burkolva, a Marosba 
dobta.

— Felolvasás a történelemből. A Magyar 1 ö: - 
téiielmi Társulat ma délután T h a 1 y Kálmán elnök- 
lésével felolvasó-ülést tartott az Akadémia kistermé­
ben. Az első felolvasó Révész Kálmán református 
esperes volt, aki a kassai református főiskola törté­
netét elevenítette föl. A nagy tetszéssel fogadott fel­
olvasást Dcmkó Kálmán értekezése követte ezen a 
ezimen: Országos konskripezió és az állandó kato­
naság elszállásolása 1719—1720-ig

EGYETÉRTÉS
— Falusi primadonna és parasztlegény.

Megrázó tragédia hírét jelentik Szatmárnémeti­
ből. Körülbelül huszonöt esztendeje annak, 
hogy az udvari erdőben egy kitett gyermeket 
találtak. A leánykát, akit Erdei Etelka névre 
kereszteltek, egy vándor színész-truppnak 
jólelkü igazgatója vette magához. Ott nevelke­
dett a színészek között, s csak természetes, 
hogy ő is a színpadra került, sőt idővel ő lett 
a „stár“, a primadonna. A szinészéletnek azon­
ban vagy egy évvel ezelőtt vége lett, a trupp 
beadta a kulcsot, ciszéledt s Erdei Etelka más 
kenyér után látott. Beállott egy udvari család­
hoz nevelőimnek. Itt hozta össze rossz sorsa 
egy Labonc György nevű parasztlegény- 
t-yel, akivel szerelmi viszonyba keveredett. Egy 
ideig tartott ez a viszony, aztán ráunt a le­
gényre a leány, nem akart tudni róla többé. A 
lc-génynyel nem lehetett egy könnyen végezni, 
az semmiesetre sem akart belenyugodni a sza­
kításba s a minap rálesvén az utczán, leszúrta 
Erdei Etelkát, aki nyomban meghalt. Laboncz 
György az ügyészség kezére került, ahol nem 
tagadott semmit, töredelmesen elmondott min­
dent. És nevezetes a dologban, hogy ez már a 
második ilyen büntette.

_ Nagy izgalom egy temetésén. Rettenetes je­
lenetek fejlődtek ki egy temetésen, amely tegnap 
ment végbe a bócs-ottakringi temetőben. Klcment 
Károly nevű húsz éves embernek viszonya volt egy 
fiatal leánynyal. A viszony nem maradt következ­
mények nélkül. A leányon műtétet kellett végezni, 
amely a leány halálát okozta. Klcment, aki kedvesé­
vel nem bánt jól. ott állt a leány halálos ágya mel­
lett. A haldokló ekkor felszólította az izgalomtól 
magánkívül volt fiatal embert, hogy mihamarabb kö-

u Mikulás-est. A Józsefvárosi negyvennyolezas 
iás függetlenségi polgárok köre deczember 7-én, szom­
baton este 9 órakor saját helyiségeiben (József-körut 
31/b.) Mikulás-estélyt rendez. Az estély keretében 
hangverseny és táncz is lesz. Hideg buffet és Mikulás­
meglepetésekről gondoskodik a rendezőség. j

— Aki az apját meglopja. Hetvenezer korona el- 
sikkasztása miatt tett följelentést a rendőrségen 
R ó t h Antal nagy-bodolyai kereskedő, akit a saját 
fia károsított meg. Róth Antalnak virágzó kereske­
dése van Nagy-Bodolyán, melyet teljes meghatalma­
zással fia, Róth Miksa vezetett. Az utolsó két hó­
napban a fiú körülbelül hetvenezer koronát vett bei 
s a múlt héten mégis pénzt kért atyjától azzal a meg- 
okolással, hogy az üzlet tartozásait kell fizetnie. 
Róth Antalnak föltűnt a dolog, mert tudta, hogy az 
üzletbe nagyobb összegű pénznek kellett befolyni s; 
azért azt mondta fiának, hogy az üzleti könyveket 
megvizsgálja. A fiú azonban ezt nem várta meg, ha­
nem valami üzleti dolog ürügyével Kalocsára, onnan’ 
pedig a fővárosba utazott sógorához, Gráf Márton­
hoz, aki az Izabella-utcza 81. számú házában lakik. 
Az apa hamarosan észrevette a hiányt, s azzal i$ 
rögtön tisztában volt, hogy a fia megszökött. Fel­
jött a fővárosba s első útja Gráf Márton lakásárai 
vitte. A fin, úgy látszik, észrevette jöttét, mert ab­
ban a perezben szökött meg a lakás második kijá­
ratán, amikor az apja megérkezett. Azóta nem is lát­
ták a hütelen fiút, aki levelet irt a feleségének, hogy 
Amerikába szökött. A rendőrség körözőlevelet adott, 
ki Róth Miksa ellen. -> - - ■ - . ti

— Lámpagyujtók sztrájkja, Á karczagi lámpa-
gyújtogatok tegnap sztrájkba léptek, mert fizetésü­
ket. ami eddig havonta mindössze húsz korona volt, 
a városi tanács tizenkét koronára szállította le, tehát 
napi hatvannégy fillér helyett, ami szintén nem túl­
ságos sóit, ezentúl csak negyven fillért kaptak volna. 
A város utczái tegnap sötétek voltak. .- jí;

vesse öt a halálba. A temetésen Klement, továbbá 
gyámja és nagyszámú gyászoló közönség haladt a 
koporsó után. A koporsót vivők között volt a halott 
bátyja is, Klander Alfréd 18 éves elektrotechnikus 
is. egy epileptikus fiú, aki több ízben volt már elme­
gyógyintézetben is, A temetőben a koporsót letették 
a földre s a koporsót vivők körülállták. Klement 
gyámja a sir előtt néhány búcsúztató szót intézett 
a halotthoz, amikor Klement hirtelen revolvert rán­
tott elő s a jelenvoltak nagy rémületére a levegőbe 
lőtt. Irtózatos pánik keletkezett. Klement ekkor a 
mellének szegezte a fegyvert és kétszer magára lőtt. 
A pánik még nagyobb lett. Mindenki azt hitte, hogy 
Klcment meghalt, vagy legalább is súlyosan meg­
sebesült. Néhányan odarohantak és ki akarták csa­
varni kezéből a fegyvert. Az elkeseredett küzdelem­
ben a revolver még kétszer elsült, anélkül, hogy va­
lakiben kárt tett volna. A rémes jelenet alatt senki 
sem vette észre Klandert, akin már az első lövés 
után epileptikus roham tört ki és a földön fetrengett, 
rángatódzásával halálos rémületbe ejtvén az asszony- 
népet. Ct Is, Klemcntet is a temető irodájába vitték. 
Ott kiderült, hogy Klement teljesen sértetlen maradt. 
Hogy vaktöltés volt-c a revolverben, vagy a golyó 
a fin kezének rcszketése miatt czélt tévesztett-e. még 
nem tudni. Klandernél, akinek epileptikus rohamai 
nem szűntek meg, tőríormáiu kést találtak. Vájjon 

j «lementtel egyetértve 6 is öngyilkosságot terve- 
! zett.e nem sikerült megtudni, miután Klander

„em 'volt kihallgatható. Klement azt hangoztatta, 
hogy mihelyt teheti, követni fogja kedvesét a ha­
lálba. aki erre felszólította öt. öt is, Klandert is meg­
figyelés végett elmegyógyitó intézetbe vitték.

— A bankház tolvaja. A budapesti büntető tör­
vényszék vádtanácsa ma délelőtt foglalkozott Vár- 
b o g y a i Ferencznek, a Gaedike-bankház volt hiva­
talszolgájának bűnügyével. A bankház pár hónappal 
ezelőtt egy fekete táskában 10.300 koronát küldött el 
Várbogyaival egy pénzintézethez. Pár óra múlva 
rémült arczczal tért vissza a szolga s előadta, hogy út­
közben a Szabadság-téren egy pádon elaludt s a 
pénzt is, a fekete táskát is ellopták tőle. A rendőrség, 
ahol a bankház azonnal bejelentette a furcsa esetet, 
nem hitt a hivatalszolga meséjének. Letartóztatta 
Várbogyait és kutatni kezdett a táska és a pénz után. 
A fekete táska már harmadnapra megkerült: a keres­
kedelmi és váltótörvényszék egyik előszobájában ta­
lálták meg tircsen egy pad alá rejtve. A pénz azon­
ban nem került meg, s miután Vúrbogyai állhatatosan 
megmaradt meséje mellett, bizonyítékok hiánya czi- 
mén szabadon bocsátották. Várbogyai ekkor Albert­
falván vett ki lakást s nem gondolva arra, hogy a 
detektívek továbbra is minden lépését figyelik, fel­
tűnő költekezésével elárulta magát. A rendőrség egy 
este ismét házkutatást tartott Várbogyai lakásán s az 
eltűnt pénz nagy részét megtalálták a padló alá rejtve. 
Váibogyait erre újból letartőztaták. de ez most is 
megmaradt előbbi vallomása mellett s azt állí­
totta, hogy a detektívek által megtalált pénz az ö jo­
gos tulajdona. Ezt vitatta a vádirat ellen beadott ki­
fogásaiban, amelyeket azonban ma elvetett a vádta­
nács s úgy Várbogyait, mint feleségét vád alá he­
lyezte

— Női \ édöiigy véd a hadbíróság előtt. A párisi
hadbíróság egyik tegnapi tárgyalásán dr. Ver one 
Mária nő-ügyvéd látta el két közlegény védelmét, 
akiket tolvajlással vádoltak. Ez volt az első eset 
arra. hogy a katonai törvényszék tárgyalásán nő is 
résztvehetett. A védő ugyan minden lehetőt elköve­
tett a vádlottak érdekében, a hadbirák azonban mégis 
elítéltek azokat.

(_) A Klotlld szereietház Karácsonya. A Buda- i 
kcszi-ut 8. szám alatt levő Klotild szerctetházban c j 
hó 23-án délután t órakor tartják meg az évente szó- j 
kásos karácsonyfa-ünnepélyt. A Klotild Szeretethaz j 
Egyesület nevében Hál lay Eerenczné elnöknő és 
dr. Szebeny Antal elnök most felhívással fordul­
nak a jótékony közönséghez, hogy a szereietház el­
hagyottjai részére adakozzanak. A természetbeli ado­
mányok Hál lay Ecrcncznéhez (I.. Városmaior-ii. 
21.), a pénzbeliek pedig Láng József pénztai oslioz 
(Vili., Ba-oss-utcza 10) küldendők.

—Szénsztrájk Bócsben. A bécsi északi pálya­
udvaron teleppel bíró szénszállitó ezégek rakó- és 
kocsikísérő munkásai ma reggel óta sztrájkban álla- ^ 
nak. A sztrájkot a munkások újabb munkabér- és 
munkaidő-követelései idézték elő, amennyiben a ezé­
gek kijelentették, hogy e követeléseket nem telje­
síthetik.

•— Különös iskola. Egyik íranczia újság a napok­
ban egy olyan iskolát fedezett fel, mely talán egye­
dül áll a maga nemében. Ez egy esti iskola, mely­
ben fiatal kereskedőket angol szokásokra és a tran- 
czia nyelvnek angolosan való beszédesére tanítják. 
Azt állítják ugyanis, hogy a párisink szívesen vásá­
rolják kalapjaikat, gallérjaikat, czipöiket és keztyüi- 
ket és szívesen szolgáltatják ki magukat angol se­
gédek által. Néhány cz.ég tehát azt kívánja, hogy al­
kalmazottaik úgy viselkedjenek, mintha angolok vol­
nának. E különös iskola tehát, amint mondani szokás, 
rég érzett szükséget pótol a franczia fővárosban. A 
pinczériskolák ma már nem tartoznak a ritkaságok 
közé Európában. Az oktatás felöleli ez Iskolákban az 
angol, franczia és német nyelvet, a pinezér köteles­
ségeit, melyek körébe a pincze- és konyhabeli munka 
tartozik, továbbá a terítés, felszolgálás, husvágás, 
szalvéta összehajtás és a vendégekkel való bánás­
mód. stb. Angliában még nincs ugyan ilyen intéz­
mény, de azért az angol vendéglősök annyira mél­
tányolják az iskola értékét, hogy az idén is több al- 

J' ialmazottat küldtek a berlini pinczériskolába. *>
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— Orosz ember öngyilkossági kísérlete Budapes. 

ten. Titokzatos öngyilkossági kísérletet követett el 
ma délben a bclvá'CSi Budapest szállóban egy gazdag 
orosz ember. Pevlov Konstantin harrnincz éves 
moszkvai magánzó ma délelőtt borotvával megvágta 
a nyakát s azonkívül a mellén is súlyos sebet ejtett. 
Két-hároin héttel ezelőtt bérelt lakást a szállóban, a 
hová egyenesen Moszkvából érkezett. Tegnap csak 
reggel hagyta el szobáját egy órára s azután egész 
nap otthon tartózkodott. Ma reggel ágyban maradt s 
vgy 11 óra után a szobaasszonyt gyorsan orvosért 
szalasztotta. A szálló tulajdonosa azonnal vendégé­
nek szobájába sietett. Pevlov az ágyban feküdt 
nyakig betakarózva e ■ szálló tulajdonosának kérde- 
zósküdésére csak annyit felelt, hogy tegnap este 
halat evett s attól a gyomrát rontotta el. Fel óra 
múlva megjelent dr. K c r n Géza, akit azonnal a beteg 
vendéghez vezettek. Az orvos megemelte a beteg 
takaróját s megütközve látta, hogy Pevlov Konstantin 
nyaka csupa vér.

— Borotválkoztam és véletlenül megvágtam ma­
gamat. mondotta a beteg, aki már ekkor nagy zavar­
ban volt.

Az orvos persze nem hitte a mesét s rögtön 
meg is győződött, hogy öngyilkosság történt, mert 
amint a takarót feliebb emelte, észrevette, hogy a 
mellén is hatalmas vágott és szúrt sebe van, a mi 
borotvától nem eredhetett. Az orvos azonnal keze­
lésbe vette a sebet, de értesítették a mentőket is, a 
kik a súlyosan sebesült embert a sebészeti klinikára 
szállították. A beteg még eddig semmiféle íölvilágosi- 
tást nem adott arról, hogy miért akarta magát el­
pusztítani,

— Szegény iskolásgyermekek felruházása. De­
czember hó 8-án este 9 órakor az Andrássy-uti Kass- 
vendéglő első emeleti dísztermében a Bronner sze­
gény iskolásgyermekeket felruházó asztaltársaság 
tát sasvacsorával és tánczczal egybekötött cabaret- 
estélyt rendez, amely alkalommal mintegy száz sze- 
génysorsu iskolásgyermeket ruház fel vallásra való 
tekintet nélkül. A cabaret-estélv Conferencier szere­
pét dr. Szalay József szerkesztő látja el.

— A féri bcszuia. 11 o r v á t József öreglak! la­
kos évekkel ezelőtt kivándorolt Amerikába, itthon 
hagyva feleségét. Távolléte alatt felesége vadházas­
ságra lépett egy másik gazdával. Morvát a napok­
ban hazajött s feleségét hűtlenségen érve, azzal szó­
váltásba keveredett, majd azután kibékültek. Teg­
nap este férj és feleség ismét összeszólalkoztak, mire 
az asszony éjid alvó urát egy fejszével agyonvágta. 
Az asszonyt letartóztatták

— Halálozás. Valentin Miklós kapitány, az 
Oiient magyar tengerhajózási részvénytársaság Kobe 
nevű gőzösének parancsnoka a Buenos Ayresból az 
Antillákra vivő utón meghalt.

Baumgarten Pál, Baumgarten Sándor épí­
tész és közalapítványi igazgató fiacskája ma 11 éves 
korában Budapesten meghalt.

— Csalás a rendfönök nevében. A kapuczinusok 
Korvin-tcri rendházának főnöke feljelentést tett a fő­
kapitányságon ismeretlen tettesek ellen, akik az ő 
nevében adományokat gyűjtenek. A feljelentés sze­
rint a minap egy huszonöt evesnek látszó fiatal em­
ber jelent meg a rendház főnökénél, akinek támoga­
tását kérte és kapott is cgv ajánló-levelet. Mialatt 
a levél készült, az ismeretlen a rendfőnök asztaláról 
elcsente a rend pecsétjét. A lopást csak napok múlva 
vették észre, amikor a lazaristák rendfőnöke értesí­
tette a kapuczinusok rendfőnökét, hogy' a Hege­
dűs Vilmos névre kiálllitott kérvényt kedvezően in­
tézték el. Minthogy ilyenféle kérvényt a rend nem 
állított ki, gyanús volt a dolog s a kutatás során ki­
derült, hogy a kapuczinusok pecsétjét ellopták s a 
rendfönök nevét hamisították valami kérvényre, Az 
is kiderült, hogy az ellopott pecséttel sok könyör- 
adományt gyűjtöttek. A gyüjtö-ivcn mindenütt rajta 
van a pecsét és a kapuczinusok főnökének hamisított 
aláírása. A főkapitányságon szigorú vizsgálat folyik, 
amit dr. Nagy Károly rendőrfogalmazó vezet.

— Rendőri hírek. Szerelmi dráma: A 
Tisza Kálmán-téren levő Győri-féle szállóban sze­
relmi dráma történt az éjjel. Incze Dániel huszonkét 
éves dcsi pékmester Jenigár Margit tizenhét éves 
süteményárus leánynyal este liz órakor szobát bé­
relt a szobában. Néhány perez múlva három revol­
verlövés hallatszott a szobából s mire a szállóbeliek 
a szobába behatoltak, a pékmester és a sütemény­
árus leány a szoba padlóján feküdtek, egyiknek a 
melléből, a másiknak a halántékából patakzott a vér. 
A mentőket értesítették, akik az életunt fiatalokat
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a Rókus-kórházha. szállították. A. szerelmesek a 
rendőrségnek levelet hagytak, amelyben megírták, 
hogy közös elhatározással válnak meg az élettől. — 
Hamis nyugta: A rendőrséghez több följelen­
tés jött a múlt héten, hogy néhány újság nevében 
hamis nyugtával pénzt vettek föl több közlekedési 
és ipari vállalatnál. A rendőrség nyomozni kezdett 
ebben a dologban és megállapította, hogy Surda Ig- 
náczon és Maczkó Károlyon kívül, akiknek bűnössé­
géről már tudott, egész bűnszövetség foglalkozik 
ilyen hamis nyugták beváltásával. A rendőrség a leg­
közelebbi napokban több embert fog ebben az ügy­
ben letartóztatni. — Tolvaj a fürdőben: A 
Klauzál-utczai fürdőben tegnap délután lopáson ér­
ték R. Sándornét, egy állás nélkül való tanítónőt. A 
magáról megfeledkezett asszony Palcsik János 
nyomdász feleségének a ruháját lopta cl és vitte át 
a saját kabinjába. A tanítónőt azonnal megmotozták 
s ekkor még öt darab álkulcsot találtak nála. R. 
Sándorné leczkét adott, de iskolában nem tanított.
A rendőrség letartóztatta. i

— Frateül Daisinger fiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja u létező legjobb kávét j 
3 korona 90 fillérért. í

páratlan

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- cs vívóterme. Különös gond forditta- j 
tátik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, ezimerek, minden kivitelben kapha- 1 
tók Unhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, i 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám Árjegyzék ingyen.

x Aki pezsgőt iszik, ne felejtse el, hogy a mulat­
ság nyomában ott jár a „katzenjammer“, a macskajaj. 
Öh, de ennek egy-kettőre véget vet a kitűnő kecs­
keméti íehcfkeresztes sósborszesz.

x Az elektromágneses gyógyítás a legkényelme­
sebb villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő 
testrészt le sem kell mezteleniteni, mivel az áram 
ruhán át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatása kettős, 
ti. m. fájdalomcsillapító cs megnyugtató. Ebből kifo­
lyólag alkalmazásba kerül mindennemű idegzsába. 
görcsök, csuz cs köszvényokozta fájdalmak, a gyo­
mor cs szív ideges zavarai, a neuraszthénia és hisz­
téria okozta fejnyomás, tarkófájás, ingerültség stb. 
ellen, főképpen pedig szinte bámulatos hatást fejt ki \ 
álmatlanság ellen, mert sokszor már néhány 
ülés alatt sikerül az évek óta fennálló bajt megszül!- i 
tetni. Az elektromágneses gyógymód dr. M ö n i g : 
Izsó elektroherapiai intézetében (Károly-körút 21 sz.) 
kerül alkalmazásba.

x Bob-hashajtó ■ legkellemesebb. II) fillér, 
x Az „Apolló Színház" c heti műsorába oly gon- | 

dósait illesztették be a világ összes mozgúíénykép- j 
gyárának legújabb felvételeit, hogy a színházat es- | 
lénként zsúfolásig megtöltő közönség a legteljesebb ; 
elismeréssel adózik az igazgatóság tevékenységének, ; 
E heti fényes újdonságaiból kiemeljük a következő j 
sikerült képeket: ,.111. orosz duma megnyitása", 
„Csempész boszuja", „Néma kisleány", „Varázs- j 
alma", „Mi történik egy amerikai álarczosbálott? ‘.

x Harisnyák legjobb minőségben Röslernél, Bu­
dapest, V., Harminczad-uteza és József-tér sarkán.

IL J I I 1 llti d ti 111 III' íiljf jf
ki 11 1Dia] 1 1 Ifi Koronaherc7.eR--utcza 5.
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DR. HÓNIG IZSÓ
EScktro’iierrpíai és Ftönteien- 
íntézcetsi . fivóf|v'*ói.

Budapest, IV. Károly-körnt 24. sz. I. em. Mii.
Gyógytcnyczítk Főbb javasatok

Elektromágneses gyógyí­
tás.

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Micas ferzültsegO áram­
mal való kezelés (Arson- 
valis-itio).

Kék fénynyel való keze’és
VI lamns hőfürdők (Elek- 

trolhcrm).
Villamos fényfürdfik.
Villam-s massage (Vib­

rál io .
Galván, Farad és Frankllr 

áramm I való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. c. 3- 
Kozelés égés* nannn át.

Általános idegesség (neu­
rasthenia, hysteria.)

Ideggyengesógi állapotok.
Álmatlanság.
Hüdcs'-k , Paralysis).
Idevfáidalmik, zsáb.ik 

(Neuralgiák, Ischias),
Sz'vbetegségeK.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba- 
jok.)

Székrekedés
Anyagosé re bajok, (Elhízás
Börbajok Börvlszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

Il-ig, d u. 2 —6-ig. —
— Kívánatra prospektn

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
Színházi levél.

Budapest, deczember 5.
A Nemzeti Színház egyik büszkesége volt min­

denha a klasszikusok repertoire föntartása. Az élet 
mindennapi forgatagában, daczára az ideg- és erzék- 
csiklandoztató drámai újdonságok divatos voltának, 
jól esik cgy-egy estét a drámairodalomnak abban az 
alpesi levegőjében tölteni, amely mérhetetlen magas« 
ságbau a mindennapi fölött, mély ködben látja el­
terülni maga alatt a közönségest, a rutát, s örök« 
igaz emberi jellemek tükréből megnyugvást cs igaz­
ságot sugároz a nézőre.

Ezeket a klasszikus estéket a Nemzeti Színház­
ban hajdan Egressy, Tóth József, Bartha, később 
Szigeti József, Nagy Imre, Jászai nagy művészi creie 
aranyozta meg. A legújabb idő fiatal nemzedéke 
igyekezett magát méltóvá tenni az elődök öröksé­
gére, s Márkus, Csillag, Beregi, Odry s a többiek a 
Nemzeti Színház régi keretében ifjú erejük és talen­
tumuk friss színeivel vonták be a régi klasszikus ké­
peket. A restaurátió többé-kevésbé sikerült s klasszi­
kusok hiijával nem voltunk soha. Shakespcre, Mo- 
liére, Calderon, Schiller, Goethe, Katona cs Madách 
nevei siiriin cs sűrűbben szerepeltek a színpadon. 
Sőt van a hétnek egy napja — ha jól tudom: a hétfő, 
amikor leszállított áron adják a klasszikusokat, állí­
tólag az ifjúságnak, mely, mint mondják, nagyon töri 
magát a klasszikusok után.

Mégis, — a szinlapok klasszikus előadást hirdet­
nek, a kassziczizmus mégis kiveszőben van az elő­
adásokból. Azok gyengülnek, nivóiuk leiebb és lejebb 
száll s maholnap csak a nagy nevek s hangzatos czi- 
mek maradnak meg — tartalom nélkül.

Mert sajátságos, de igaz, hogy a Nemzeti Szín­
ház hősszcrclmesét elbesátották szabadságra. Nem 
ezen fordul meg a dolog, mert egy ember végre 
mégis csak egy ember s jaj annak a színháznak, —i 
nem akarok neveket említeni — melynek exiszten- 
cziája egy művész vállára van bazirozva. De min­
denesetre Beregi számottevő színész volt, Németor­
szágban is annak ismerték fül s ha annyira bírná a 
német nyelvet, mint bírja a hazait, melynek zöngésé­
vel és zöngetésével annyi lelkes tapsot aratott —i 
Kainz és társai mellé sorakozhatnék a nemet Par­
nasszuson,

Csakhogy, úgy tudjuk, hogy Bereginek még 
szerződése van a Nemzeti Színházzal. Nem értjük 
hát, hogy miképen nélkülözheti öt az ország első 
színháza, öt, a deli Rómeót, a mezes szavú Anto- 
niüst s mindazokat az alakokat, melyekben jeleske­
dett, azért, hogy próbaszerettesére kimenjen Német­
országba, a szezon Icgfotrúbb hónapjaiban, betöltet­
lenül hagyva szerepeit, ott meg nem gyökerezve, itt 
iirc-sséget hagyva maga után, akkor, amikor a többi 
színház erős munkája mellett a Nemzeti Színháznak 
minden ciciét össze kell szedni, hogy az elsőségnek 
legalább a nevét megtartsa. Nem értein, hogy ilyen­
kor hogyan nélkülözhetik Beregit, hogyan és miért 
bocsátották cl egész októbertől januárig, tehát a leg­
java szezonban, amikor legjelesebb szerepeit vagy 
egyáltalán nem láthattuk, vagy helyettesek által he* 
töltve, mely helyettesítések nem voltak szerencsések.

Sok dolgok vannak ugyan, Hamlet szerint, cg 
és föld között, amelyeket halandó elménk felfogni 
nem bir, de ezt mégis szeretnük megérteni. Any­
ujára szeretjük mi a németeket, hogy odaadjuk nekik 
a főszezonban egy jó színészünket három-négy hó­
napra, csak azért, hogy megmutassa nekik, meny­
nyire tud németül is játszani? Ezt ugyan bebizonyí­
totta és bebizonyíthatta volna május vagy június­
ban is, anélkül, hogy a nagy klasszikusok méltó elő­
adásai megcsorbuljanak.

Úgy halljuk, hogy Beregi januárban visszajön. 
Nagy sajnálattal kísértük a távozását, mert azt hit­
tük, örökre búcsút mond a magyar színpadnak s ió 
színész akármennyi van is, Magyarországon soha­
sem elég. De ha csak egy kirándulásról s próba- 
szereplésről van szó, akkor nagy hibának tartjuk azt, 
hogy ezt a próbaszereplést a Nemzeti Színház veze­
tősége a mostani évadban s hónapokra kiterjedőleg 
engedélyezte.
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Péntek, deczember ö.

A repertoire gyöngitése az, ha erőket pihente­
tünk. De ha erőket idegen művészet szolgálatába 
bocsátunk el, mikor helyük itt betöltetlen marad, az 
súlyosan esik a Nemzeti Színház mérlegébe. Az a 
kérdés, hogy tart-e még a Beregi szerződése, vagy 
végleg felbontatott? Amíg ezzel nem vagyunk tisz­
tában, konzckvencziát sem vonhatunk le.

Lehet, hogy ez is egyik oka a mutatkozó tut- 
fellépéseknek, amelyek financzialiter még terhet ró­
nak a pénztárra, mialatt a személyzet egy része, s 
nem a leggyengébb, tétlenül pihen. De ezzel s a tul- 
fellépésck kérdésével máskor kívánunk foglalkozni. 
Alost záradékul egy külföldre szerződés történetét 
mondom el, amelynek Vízvári Gyula a negativ hőse.

A budai népszínházban, a mai alagút szomszéd­
ságában, nagy diadalokat aratott Stern Izsákban 
Vízvári Gyula, a magyar komikusok fejedelme, ugy- 
annyira, hogy másnap egy bécsi színigazgató, aki 
jelen volt az előadáson, fényes szerződtetés! ajánla­
tot tett Vízvárinak.

Gyula nagy büszkén, de azért szorongó szívvel 
ment a direktorához, Molnár Györgyhöz, hogy el­
mondja neki a szerződtetés! ajánlatot s kikérje a vé­
leményét cs szives tanácsát a bécsi szerződésre vo­
natkozólag.

No, alig hogy kiejtette a száján ezt a szót, hogy: 
elszerződős, meg: Becs, rátámadt. Molnár az 
ő egész tragikus skálájával s lemenydörögte a sárga 
földig, csak hogy hazaárulónak nem nevezte!

Vízvári mcgszégycnülten sompolygutt el s elő 
se merte hozni a bécsi szerződés dolgát; ki írja le 
aztán meglepetését, mikor a ,,Bcm apó“ századik 
előadása után azt olvassa, hogy Molnár György el­
szerződött Becsbe — Bem apónak?!

Hja, paraszt, az más!
Várad! Antal.

(*) Aalbcrg Ida bucsuzása. A Magyar Színházban 
ma este búcsúzott el A a 1 b e r g Ida a magyar fővá­
ros közönségének ama kis csoportjától, amely e rö­
vid vendégszereplés alatt melegségben és lelkese­
désben kipótolta azt, amit a távolmaradottak közö­
nye a nagy művésznő és a mi jóhiriink ellen vétett. 
Mert hát jóllehet a helyárakat leszállították, jóllehet 
egy finn író eredeti darabja került szilire s az illusz­
tris vendég utolszor játszott nálunk, a nézőtér mégis 
jórészt üres maradt, ügy halljuk, hogy A a 1 b e r g 
Idát Janó vies igazgató Kolozsvárra hívta meg. 
Szivünkből óhajtjuk, hogy ez a vendégszereplés létre­
jöjjön. mert meggyőződésünk, hogy Erdély ősi fő­
városának műveltségben, magyar érzésben, a mű­
vészetek pártolásában és vendégszeretetben annyira 
kiváló közönsége meg fogja menteni a magyar nem­
zet becsületét s teljes, fényes elégtételül, érdeme sze­
rint fogadja a finnek első nagy tragikáját. Ma este 
N u m e r s „Elina halála ‘ czituü, 5 felvonásos, ere­
deti finn tragédia került színre. Az erősen antikleri- 
kális darab tárgya a finn történelemnek abból az ide­
jéből van véve, amikor Húsz tanításai kezdtek el­
terjedni. A XV. század közepe táján játszó darab 
Kurki Kolos várur és Fleming Kriszti billiós szerel­
méből indul ki. Kurki vezekelni akar s azt hiszi, hogy 
tiszta szerelemben lelke is megtisztul. Elhagyja 
Kirsztit s a szende Elinát veszi feleségül. Az elha­
gyott kedves gyanúsítására Kurki megöli Elinát s ö 
maga megőrül. A romantikus vonásokban bővelkedő 
tragédia jellem- és korfestését, rendkívül poetikus- 
nak mondott nyelvezetet nem élvezhettük ugyan, de 
erős drámai helyzetei s mesterileg előkészített ka­
tasztrófája nem tévesztették el megrázó hatásukat. 
N it in c r s a finnek Icgiinncpcltebb poétája, kinek 
egyes költeményei (pl. „A pásztaríiu“ és „A halász ) 
magyarra is le vannak fordítva, „Elina halála" a leg­
kiválóbb miive, mely a finn színpadokon állandóan 
műsoron van. A a 1 b e r g Ida játszotta Fleming 
Kriszti szerepét, amely nemcsak nagy művészetet, 
hanem rendkívüli fizikai erőt is követel. A nagy mű­
vésznő mind a kettőben feladata magaslatán állt és 
minden eddig látott alakításain felülemelkedett A 
közönség, amely megjelenését perczckig tartó tapssal 
fogadta, elragadtatásának egész este tomboló tet­
szésnyilvánításokban adott kifejezést és meg nem 
számlálható kihívásokkal tüntette ki. A a 1 b e r g Ida 
gyönyörű bokrétát is kapott s az egyetemi hiúság a 
felvonások közeiben ma is finn dalok éneklésével 
kedveskedett neki. A nagy művésznő mellett külö­
nösen Elő Kosti (Karki Kolos) és J/.ourj Jilda
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(Elina) említhetők nagy elismeréssel, de a többiek is 
kitettek magukért. A rendezés ellen azonban sok ki­
fogást lehetne tenni.

(*) Dalest. Zenei különlegességnek minősíthető 
az a hangverseny, amelyet ma este D e s s o i r Su­
sanne berlini dalénckesnő rendezett a Royal-terem- 
ben. A művésznő ugyanis kizárólag népies dalokat, 
gyermekdalokat és népdalokat énekelt. Nemzetközi 
volt a műsor annyiban, amennyiben a népies dalok 
közt volt jiitlandi, svéd, orosz, franczia, skót, waliz, 
svájezi, hollandi, cseh és osztrák. Ellenben a népda­
lok mind és a gyermekdalok is egynek kivételével 
németek voltak. D e s s o i r Susanne kétségkívül ér­
dekes jelenség. Nagyon kellemes a hangja és rend­
kívül kedvesen, kifejezően és kellő melegséggel tudja 
előadni dalait. De a műsor, ha nemzetközi volt is, az 
egyfajta dalok halmozódása folytán kissé egyhan­
gúvá vált és ezáltal csökkent az érdekessége. A leg­
nagyobb hatást keltett a svéd bolcsödal, amelyet 
Svárdström Valborg is énekelt, továbbá S c h u- 
m a n n „Katonadal“-a cs R e i n e c k e gyermekdala. 
Tarnay Alajos remekül kísérte valamennyit. A 
csekély számmal megjelent közönség különben na­
gyon hálásnak mutatkozott a nyújtott műélvezetért 
cs számtalanszor kitapsolta ?. művésznőt, a. k.

(■’) Kiss József ünneplése. Országszerte tisztelt 
ősz poétánkat, Kiss Józsefet, aki ezidén érte meg 
Írói működésének negyvenesztendös jubileumát, mint 
köztudomású, a Petőfi társaság diszgyiilvseu fogja 
megünnepelni. A diszgyiilés c hó 15-én, vasárnap 
lesz a Magyar Tudományos Akadémia palotájában.
A dJszgyülést Herczeg Fcrencz fogja megnyitni. 
Szabó Endre ünnepi költeményt olvas fel. P a- 
lágy! Menyhért esztétikai méltatását mutatja be. 
Neugebaucr László „Kiss József hatása 
a külföldön“ czimii értekezését olvassa fel. Végül 
az ünnepelt költő, Kiss József fog néhány vissza­
emlékezést elmondani. A diszgyiilés után banket lesz 
Kiss József tiszteletére, melyet a Budapesti Uiság- 
iiók Egyesülete rendez.

(') Lesszer Szanlszló meghalt. A régi Pest egy 
elfelejtett, de egykor általánosan ismert alakja, 
Lcsszer Szanlszló német színigazgató, halt meg Becs­
ben. Lessz.er nevéhez fűződik a gyapjuutczai német 
színház hanyatlásának és végleges kimúlásának em­
léke. Ö volt az utolsó német színigazgató Posten. A 
mai Báthory- akkor még Gyapju-uiczai német színház 
iS59-ben leégvén, Lcsszer a leégett színházat újra föl 
akarta építtetni, de az c czclból beadott kérvénye az 
illetékes fórumok által elutasitatván, Singer Zsigmond- 
dal, egy budapesti német újságíróval, a közelmúltban 
elhunyt Kochmeister Frigyes báróval s még két tár­
sával együtt egyike volt azoknak, akik aláírták „az 
osztrák császárhoz“ intézett felségfolyamodváiu t, 
amelyben támogatásért fordulnak az uralkodóhoz 
aira nézve, hogy a német kultúra háza Budapesten 
újra felépüljön. Amikor c terv végképp meghiúsult, 
I.csszer Olmützhc költözött s az ottani színház veze­
tését vette át. De vállalkozása nem járt szerencsével 
ott sem s anyagilag is tönkremenvén, színésznek 
szerzőbött, amely pályán régebben sikerei voltak. 
De megtörve, megöregedve itt sem boldogult. Nem­
régiben Becsben telepedett le s a legutolsó hir, amely 
róla érkezett, az volt, hogy az uralkodó kabinetirodá­
jában, egy segélykérvény útnvujtása alkalmával 
ájult,in összeesett. A beteg ember a legnagyobb nyo­
morban halt meg a császárvárosban.

(*) A Nemzeti Színház újdonsága. „A forradal­
már“, P a k o t s József kollégánk színmüve, mái tel­
jesen készen várja a szombati bemutató előadást. A 
Nemzeti Színház művészgárdája, Mi rkus Emíliával 
élünkön, nagy szeretettel és gonddal készült a színházi 
körökben is népszerű szerző darabjára. A jelmezes 
főpróbát holnap tartják meg.

(')A „Babona“ az Uránia-szinházban a közön­
ség meleg érdeklődése mellett kerül szilire estéröl- 
estére. Különösen a modern babonák, asztaitánczolás, 
forintsétdltatús és szellcmidézés, melyeket nemcsak 
szélién fotográfiákkal és spiritisztikvs szeánszokon 
felvett képekkel, hanem mozgóképeken is bemutat­
nak, hatnak élénken.

(MSzerzíidésszcgö tenorlste. Krampera Fo­
ren ez a zágrábi liorvát nemzeti színház tenoristáia 
úgy szerep miatt összeveszett Faller igazgatóval, 
s szerződését megszegve tüstént elhagyta Zágrábot. 
Ennek következtében a „Varázskeringő“ előadását 
bizonytalan időre cl kellett halasztani. V

___________________ _________________ J3_

(*) Grctchen. A Magyar Színház újdon­
sága, a Gre tehén, holnap, pénteken este kerül 
bemutatóra. A 3 felvonásos szatirikus darab Mészá­
ros Gizát, Forrai Rózsit, Lóránt Ilmát, Papp 
Mihálynét, Csortost, Rétheyt, Borost, 
Rátkait, Körmendit és Tárnáit állítja so­
rompóba a sikerért. A Gretchen után két újdonsá­
got készít elő a színház. Az egyik darab voltaképea 
repriz: Bródy Sándor Dadája; a másik: Suder» 
mannák Virágos csónak czimii darabja. Mindkettőt1 
az ui rendező, Márkus László állítja be. J

(*) Apró regények. Az a nagy olvasó tábor, 
amelynek Got ti er Lajos a kedves Írója, minden 
bizonynyal örömmel veszi tudomásul, hogy ismét ui 
kötet jelent meg tőle. „Apró regények“ a csinos kötet 
czime és tizenkét szebbnél-szebb elbeszélés a tar­
talma. A hány annyiféle és mégis rokonok egymás 
közt: az a zamatos magyar humor, az a pompás 
megfigyelés, az az élénk mesemondás jellemzi vala­
mennyit. Es még egy: pillanatig sem unalmas és soha 
sem illemsértő. Az elbeszélések czimei: Heine dalok.
— René lakodalma. — Két primadonna. — Az ui 
szakácsnő. — Jóska szerencséje. — A boldogtalan­
ság iskolája. — Az ősanya becsülete. — Omnibuszon.
— Ki a legény a csárdában. — Egy rózsatő meg egy 
kis madár. — Nézd meg a lányát. — A tekintetes 
nagyasszony. — Esztike vendégszereplése. — A 
Migrinyi lányok. — Megalkuvás. — Művésznő le­
ssel,;, — Az örökség. — Mindegyik mond valamit; 
mindegyiktől sokat várunk. G o 11 i e r Lajos az 
.,Egyetértésinek régi munkatársa, nekünk szeretett 
kollégánk. Nagy népszerűségét a gentryrői Írott s 
az életből ellesett pompás történetkémek köszönheti, 
melyek már négy kötetet töltenek meg s amelyek­
nek méltó folytatása az „Apró regények“. Got tier. 
Lajos uj kötete a szerzőnél Piliscsabán és minden 
könyvkereskedőnél kapható. Ára 3 korona.

(») Szlklay Kornél Rottenbiller-utczai Fővárosi 
Kisszin házában teljesen uj műsor mulattatja 
a telt házak közönségét, de azért a személyzet min­
dig újabb és uiabb darabokra készül. Így vasárnap 
délután három órakor is bemutató előadás lesz, to­
vábbá egymás után kerülnek színre: a „Cabaret a 
jítékkereskedésben“ czimii látványos operette, „Dá­
vid, a betlehemi pásztor“ zsidó daljáték, „Karácsony­
fa“ színjáték, „Farsang királynője“ operette. _____
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FŐVÁROS.
Uj vásárpénziár.

— baját tudósítónktól. —
Budapest, deczember S. 1 

A főváros közélelmezési ügye ma nevezetes for­
dulóhoz érkezett. Gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter jóváhagyta a fővárosnak azt a határozatát, 
hogy részvénytársasági alapon ui vásárpénztárt lé­
tesít. A marhavásártéren működött vásárpénztár, 
mely eddig magánvállalkozók kezén volt, deczember 
19-én megszűnik s helyét a városi vásárpénztár fog­
lalja el, melyhez két millió korona áll rendelkezésre.

A tanács mai ülésében tudomásul vette a leiratot 
s nyomban intézkedett, hogy az uj intézmény fel­
állítása a kellő időben akadály nélkül megtörténjék. 
Letárgyalta és elfogadta az intézet alapszabályait. 
Felhívta az előkészítésre kiküldött bizottságot, hogy 
a részvénytársaság megalakítására sürgősen tegye 
meg a kellő lépéseket. Felhívta dr. B á r c z y István 
polgármestert, hogy a főváros nevében a két millió 
korona alaptőke keretén belül annyi részvényt je­
gyezzen, amennyi a magánosok és szakkörök jegy­
zésén kívül marad. Végül utasította a tanács a köz­
élelmezési ügyosztályt, hogy lépjen érintkezésbe 
D e m k o Dezsővel, a jelenlegi vásárpénztár helyet­
tes-igazgatójával s állapodjék meg vele, hogy milyea 
feltételek mellett vállalkoznék a városi vásárpénztár 
igazgatói teendőinek az ellátására. •(

A főváros a következő értesítést adta ki a mi­
niszter elhatározásáról: 4

A székesfőváros törvényhatósági bizottsága ez 
évi október 2-án tartott közgyűlésén kimondotta, 
hogy két millió korona alaptőkével a „Budapesti 
Allatvásár-Pénztár Részvénytársaságot“ létesíti. Ezen 
határozatot, amelyet dr. Szebeny Antal és társai 
megfelebbeztek, a belügyminiszter a földmivelésügyi 
miniszterrel egyetertőleg jóváhagyta, Ejhatározáeát
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14 EGYETÉRTÉS
; miniszter a következőkkel indokolta: Igaz ugyan, 
ogy kizárólag vagyonfelilgyeleti szempontból ag- 
áljrosnak mutatkozik az, hogy a fővárok ezen bi- 
oiiyos anyagi koczkázattal iáró üzletet éppen a 
lostaui kedvezőtlen pénzügyi helyzetben létesíti, te­
át midőn beruházásait is magas kamatozással iáró 

folyó számla kölcsön utján kénytelen fedezni. Ámde 
ezek a háztartási aggályok a közélelmezési és köz­
gazdasági érdekek követelményeivel szemben hát­
térbe szorulnak és fontos szocziális cs közgazdasági 
okokból feltétlenül szükség van a vásárpénztár in­
tézményre, mert a tiz cv óta fennálló vásárpénztár 
intézménynek egyszerre leendő megszüntetése az 
adott viszonyok között káros, sőt esetleg veszélyes 
következményekre vezethetne. Már pedig a vásár­
pénztárral összefüggő nagy érdekek előreláthatólag 
éppen a vásárpénztárnak városi intézmény alakza­
tában vaió létesítésével lesznek összeegyeztethetők 
és leghatályosabban megvédelmezhetők. Mert éppen 
az a tervezett alakzat, mely szerint az alapításban 
túlnyomóan érdekelt, de egyúttal a közélelmezés ba­
jainak orvoslására is elsősorban hivatott székesfővá­
ros irányitó befolyásának egyszer s mindenkorra 
biztosítása mellett az intézménybe anyagi és erkölcsi 
felelősséggel bevonatnak az összes érdekeit szakkö­
rök, illetőleg ezek képviselői is: arra a feltevésre 
jogosít, hogy az intézmény a hozzá fűződő összes 
közérdekeknek tárgyilagos és gyakorlatias szolgála­
tára alkalmas lesz.

Hangsúlyozza a miniszter azt a kikötést, hogy 
az aiakitandó részvénytársaság igazgatóságában és 
felügyelő-bizottságában, valamint általában véve a 
vdsárpénztár alkalmazottjai sorában a székesfőváros 
törvényhatósági bizottságának választott (úgy az 
összes választók közül szabadon, mint a legtöbb adót 
fizetők közül választott) tagjai helyet nem foglalhat­
nak. Ezt az összeíérhetlenségct, melyet az igaz­
gatósági tagság tekintetében az alapszabálytervezet 
is megállapítani kivan, azért kell feltétlenül kimon­
dani, hogy a városi vállalatok vezetésénél a városi 
pártpolitika, valamint a jogosulatlan egyéni érdekek 
esetleges érvényesülhetésének még a gyanúja is ki- 
zárassek és igy a városi vállalatokkal szemben szük­
séges közbizalom ezzel is erősitíessék.

Megkívánja a miniszter, hogy a részvénytársa­
ság megalakítása után az ezzel kötendő szerződés, 
valamint a szerződés kiegészítő részét alkotó díj­
szabályzat a törvényhatósági bizottság részéről tör­
tént tárgyalás és elfogadás után jóváhagyás végett 
hozzá íelterjesztessék,

Az adott helyzetben nincs a miniszternek kifo­
gása az ellen, hogy a székesfőváros által alapítandó 
vásárpénztár az eddiginek feladatkörét átvegye, mű­
ködését egyelőre a most fennálló szabályok értel­
mében kezdje meg és folytassa. Fenntartja azonban 
a miniszter magának azt a jogot, hogy az alakítandó 
vásárpénztár fölött felügyeletet gyakorolhasson.

A szabályzatra vonatkozólag a miniszter több 
módosítás eszközlését kívánja.

)( Kiépítik a halászbástyát. Budapest egyik leg­
szebb alkotása a Halászbástya. Csak az a nagy hi­
bája, hogy a hegyoldal közepe táján végződik s nem 
megy le a Duna partjáig. Seb u lek Frigyes, a 
Halászbástya építője, szeretné befejezni ezt a gyö­
nyörű alkotást s megcsinálta a tervet, le egészen a 
Dunapartig. A tanács ma tartott ülésén elfogadta a 
tervet, de a végrehajtás kérdésében csak aztán hatá­
roz, ha a mérnöki hivatal megmondta, bog; mibe ke­
rül a tervnek a végrehajtása.

)( Kisiparosok és kiskereskedők segélyezése. Az 
Äibrecht-Hildcgarde-at pra felügyelő bizottság Ai- 
mády Géza tanácsnok elnöklete mellett ma délelőtt 
tartotta meg a múlt hétről elmaradt ülését, tinikor is 
egyetlen egy bizottsági tag sem i lent meg és a köl­
csön iránt való kérvényeket igy nem intézhették cl. 
Ma hat bizottsági tag jött cl a:: ülésre és kimentették 
magukat a mulasztásukért. Megszavazott a bízót ág 
tizenkét kisiparosnak és kiskereskedőnek- 80—SO ko­
rona kamat nélküli kölcsönt, kiieneznek 120—120 ko­
ronát, hatnak 160—ICO koronát és harrninezhatuak 
200—200 koronát. Az alapból czidöszevint 106.100 ko­
rona S3 fillér kamatösszeg áll rendelkezésre.

() A „Masz“ testnevelési szakosztálya. A Ma­
gyar Athletikai Szövetség iskolai testnevelési szak­
osztálya hétfőn este megalakult. A szakosztály elnö­
kévé dr. Bárczy István szövetségi elnököt válasz­
tották, előadói: dr. Gerencsér László, a Bcac, 
igazgatója és dr. Kurafiátli Jenő lettek. A szövet­
ség uj szakosztályára a közel jövőben fontos felada­
tok várnak, mert hiszen testgyakorlati oktatásunk 
reformjánál legnagyobb jelentőségűek a szabadtéri 
testgyakorlatok lesznek.

() Uszóverscny. Az Óbudai Torna-Egylet c hó 
15-én, vasárnap este hat órakor a Rudas-fürdő uszó- 
medenezéjeben uszóversenyt rendez, melynek ver­
senyszámai a következők: 14 éven alóliak versenye, 
40 m„ Handicap-verseny, S0 m„ Ifjúsági verseny, 
hátuszás. 100 m., Mellúszás handicap, 200 m., Juni­
orok versenye, 700 m., Gyorsuszás, 60 m., Kezdők 
versenye (oly úszók részére, kik uszóversenyen dijat 
még nem nyertek), Handicap-verseny, 200 m„ Bu- 
vár-uszás, maximális időtartam 1 perez. Ifjúsági sta­
féta-verseny, 120 m. (3X40 ni.), mell, hát cs magyar 
tempóval. Nevezések és tétek deczembcr hó 9-ig 
Kuglcr Sándor (Budapest, III., Zsigmond-utcza 70.) 
czimérc küldendők.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Egy választás epizódja, Az 1905. évi januári 

választáson a galgöczi kerületben dr. Fodor Kálmán 
szabadelvű párti és dr. Ernszt Sándor néppárti jelölt 
álltak egymással szemben. A küzdelem igen elkesere­
dett volt s dr. Pongrác?- Gyula galgóczi közjegyző, 
a választási elnök helyettese többször kénytelen volt 
kilirittetni a szavazóhelyiséget. Hajnalban négy óra­
kor is kiadta a parancsot s ekkor odaszólt hozzá 
Deák János nyitrai birtokos, az Ernszt-párt bizalmi- 
fcríia:

— Tőled, mint régi barátomtól, nagyobb lojali­
tást vártam volna!

Erre szót szó követett s a helyettes elnök elren­
delte, hogy a csendőrök tartóztassák le Deákot. Egy 
ói a múlva azonban szabadon bocsáttatta. Deák be­
panaszolta ekkor személyes szabadság megsértéséért. 
A törvényszék felmentette Pongrúczot, mert csak 
jogával élt, a tábla azonban ötven korona pénzbün­
tetésre és a költségek megfizetésére ítélte. Újabb 
főlebbezésre a Kúriához került az ügy, amel" ma tár­
gyalta s miképen a törvényszék is, fölmentette a 
bevádolt közjegyzőt, mert amit tett, azt jogosan és 
kötelessége szerint tette.

§ A hála, Juhász Mihály lokomotivvezetö Torma 
József ügynöknél lakott albérletben. A nyáron egy­
szer néhány forintot kért Juhász a házigazdájától, 
hegy a iiát elküldhesse Boszna-Bródba. Torma szí­
vesen adott kölcsönt, pedig a jegygyűrűjét kellett 
zálogba tennie. Juhász azután elutazott és három 
nappal később levelet irt Tormának, akit arról érte­
sített, hogy egyhamar nem tudja a tartozását meg­
fizetni s nem is jön '.issza Budapestre, mert áthe­
lyeztek Boszna-Bródba. Tormát nagyon elkeserítette 
cv a levél, azért is. mert szüksége volt pénzre, hegy 
megfizethesse a házkért Keserűségében levelet irt 
Juhásznak és megfenyegette, hogy följelenti, ha nem 

I fizet. Juhász erre zsarolásért bepanaszolta Tormát: 
i a ma megtartott tárgyaláson elmondta a szerencsét­

len vádlott, hogv az a veszteség, amel;- Juhász miatt 
: érte. egér,zen tönkretette anyagi helyzetét. Az, ügyész 
: elejtette a Torma eile:: tet vádat és kijelentette, 
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SPORT.
() Úszás a Magyar Athletikai Clubban. , í- 

gyar Athletikai Club úszó szakosztálya legutóbb la, - 
tott tisztújító közgyűléséit a klub alelnöki , dr. ():■- 
renday Györgyöt választotta meg im-ószaL 
tályi elnökké s egyben kidolgozta azt a nagy pro- 
grammot, tnelylyel a klub régi tevékenységét a? 
úszásra ismét ki akarja terjeszteni. Az úszó sportnak 
a klubban való népszerűsítését illetőleg vizi-póló cs- 
télyek rendezését határozták el, mig a versenyműtök 
kiképzése egy külön napon lesz a Rudusfilrdőbcn. A 
szakosztály kapitányává Balogh Gusztávot, elő­
adójává Holub József plunging bajnokot, jegyző­
iévé Polinszky Gyulát választották meg. Az, osz­
tály első szerepléseként a klub tagjai már résztvesz- 
uek a M. T. K. vasárnapi versenyén.
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Péntek, deczember 6.

hveas evesRB’
a legjobb fejcsoholádó
BUDAPEST, oeto reRENCZ-UTCZA 17,

KÖZGAZDASÁG.
Az amerikai krízis.

Budapest, deczember 5.

„A termelési krízisek a magasabb kultúra árny­
oldalai, melyek nem kímélik meg, csak az egészen 
műveletlen népeket.“ Talán sohasem voltak még ak­
tuálisabbak R o s c h c r n e k, a német nemzetgaz­
dának e szavai. Talán sohasem éreztük még jobban 
a gazadsági élet hullámverését, mint most a közel­
múltban, amikor a vén Európát az amerikai krízis 
tartotta lázban. Amerika, az irigyelt cs dicsőített or­
szág, mely eddig az élet hajótöröttéinek aziluma 
volt, most egyszerre egész Európának lett ostora, s 
súlyos csapásai ellen alig találunk védekezést.

Hitclkrizis képében látogatott meg bennünket 
Amerika. De ami nálunk csak hitclkrizis, az náluk az 
egész gazdasági élet krízisét jelenti, s ami nálunk 
csak ideig-óráig tartó láztünet, az ottan hosszú időre 
szóló kóros állapot. Nagy tévedés volna a mi viszo­
nyainkból vonni következtetést az amerikaira, s azo­
nosnak vélni helyzetünket az övével; de annál hasz­
nosabb lesz Amerika helyzetéből következtén! a 
miénkre s felállítani gazdasági életünk horoszkópját

A modern gazdasági élet hullámhegyekből 'és 
völgyekből áll cs Fiunkét szerint „pangás, takaré­
koskodás, jövedelmező ipar, tökehalmozódás, merész 
vállalkozások, feszültség, krach“ a jellemző pontja 
egy-egy periódusnak. A nyolezvanas évek végén 
kezdődött Amerikában a legutóbbi ilyen periódus, 
melyet már nemcsak nagymérvű őstermelés, hanem 
fejlett ipar is jellemez, mely az amerikai kettős ve< 
szélvt. a kivándorlást és a mezőgazdasági verseny! 
egy harmadikkal, az ipari versenynyel toldotta meg,

1890-ben a Mac-Kinlcy bili hatalmas vedvámaí 
vetették meg az amerikai modern nagyipar fejlő­
désének alapját. Éppen akkor, midőn az 1884. évi krí­
zis óta meggyűlt tőkék csak az alkalmat várták a 
kedvező vállalkozásra, gyárak alapítására. A pangás 
és takarékoskodás ideiéi egyszerre jövedelmező ipar 
korszaka váltja fel; a vállalatok eredményei fénye­
se:., a vállakozók kezében nagy tőkék halmozódnak 
össze, melyeket uj vállalatokra, vagy iizemterjesz- 
tésre használnak föl. A nagy lendületet vett gazda­
sági élet idegen tőkéket és nagymennyiségű munka­
erő: i vonz az országba és a tényezők is résztvesz- 
nck a gazdasági fellendülés fokozásán. Maid a pénz- 
mennyiség nem lesz elegendő a forgalom lebonyoli- 
lésára, s kifejlődik a pénzpótló intézmények egész 
■sora. Clearing lim.se-ok keletkeznek, a készpénzfize- 
;ést a check és átutalás váltja fél, s úgy látszik, 
mintha egy örökké tartó „Hochkoiijiinktura“ vette 
volna kezdetét

Vau azonban minden ipari termelésnek egy igen 
j érzékeny pontja :. ez az ár. A mezőgazdasági tenné- 

!. árai a termeié és fogyasztás arányai szerint 
! akik sónak, .-agy teimis mellett olcsók az árak, de 
! v’iit. • • lé. a iogvasztás rossz termés viszont emeli 
! az árakat, de csökkenti a fogyasztást is. Az ár tehát 

a Mezőgazdaságban a termelés és fogyasztás közötti 
egyensúly fentarlója, s hogy c hivatásnak mennyire 
megjelel, azt mindennél jobban bizonyítja a mező- 
gazdasági Krízisek nagy ritkasága.

Másképp áll azonban a dolog az iparban. Aí 
ipartermékek árait rendszerint nem a termelés és 
p "', aszta: aránya határozza incg, hanem a termelő 
számításai; az ambicionált haszon és a termelési 
költségek irányadók az áralakulásban. Ennek az ár­
nak pedig egy bizonyos vevőképesség, eg.v bizonyod
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termelendő mennyiség felel meg a fogyasztás részé­
ről. Midőn az ipari fellendülés ezt a pontot elérte, 
még fényes nyereséggel működhetik; de abban a 
perezben, amelyben a termelők ezt a nyereséget is 
üzemük kiterjesztésére fordítják, beállott a túlterme­
lés. A raktárak kezdenek megtelni, s mivel a terme­
lők igyekeznek túladni áruikon, a verseny mind he­
vesebb lesz, a reklám minden formája kifejlődik és 
árhanyatlás áll be. De a termelők ekkor még foko- 
zottab mértékben terjesztik ki üzemüket, hogy a rek­
lám és az áresés okozta veszteségeket a termelési 
költségek csökkentésével egyenlíthessék ki, s ily 
módon a túltermelés csak fokozódik. Mig végre meg­
találják a mentő eszközt, a termelők kartellbe lép­
nek, trösztöket alapítanak, s ezzel láthatólag leküz­
dötték a válságot. De a válság a trösztök és kar­
tellek V/.al tulajdonképpen csak eltolódik, mert az 
egyesültek kiváltságos helyzete inesctcrséges áreme­
lésekhez, igy a fogyasztás csökkenéséhez, ennek kö­
vetkeztében a túltermeléshez, s végeredményében 
mégis gazdasági krízishez vezet.

Az ipari fejlődésnek ezen karakterisztikus me­
nete a legújabb kor ipari fejlődésének minden Hoch- 
konjunkturájában feltalálható. Amerikában is igy volt 
ez, melyet már a spanyol-amerikai háború egy nagy 
gazdasági válságtól mentett meg. A hadakozás és az 
ujonan nyert kiviteli területek megsemmisítették a 
túltermelés következtében felhalmozódott értékeket 
és újabb lökést adtak Amerika gazdasági életének. 
Uj élet kelt a háborúból, ui gyárak alakultak és meg­
kezdődött a 90-cs évek eleiét jellemző alapítási má­
nia. A féktelen vállalkozási kedv azonban már az 
orosz-japán háború idején vcszdelemmel fenyegetett, 
s a gazdasági krízist akkor is csak a háború hárí­
totta el.

Azóta néhány esztendő múlt el. Jó termések, a 
kivitel folytonos emelkedése látszólag fentartották 
Amerika gazdasági egyensúlyát. De a túltermelés 
azért ismét bekövetkezett. A lapok már januárban 
Írták, hogy Rockefeller és Shaw 1907-re gazdasági 
válságot jövendöltek, s bár túltermelést nem emle­
gettek, ők már tisztán látták a helyzetet, melyet a 
márcziusi vasutkrach leleplezett. Ez a vasutvállal- 
kozás egy igazi amerikai stilii fogás volt, mely a 
Smith-iskola debouche-elméleténck praktikus kivi­
tele. Teremléssel kell értékesíteni a termékeket, hogy 
ha másképp nem megy; vasutakat kell építeni, hogy 
a tultermelt mennyiségek clfogvasztassanak. Csakis 
erre a czélra akarták beugratni Európát, s midőn ez 
nem sikerült, kétségtelenné vált az eljövendő krízis 
Az amerikai értékek árfolyama ettől az időtől kezdve 
szenved folytonos sülyedést, ettől az időtől élesedett 
ki a gazdasági helyzet. A nehéz viszonyokat még 
súlyosbította az idei rossz terméseredmény, melytől 
némi könnyebbülést vártak, majd a japán-amerikai 
háború előidézésére irányuló törekvés meghiúsulása 
Amidőn pedig az Amalgamated-trust alatt megingott 
a talaj, amidőn a mesterségesen fentartott rézárak 
rohamosan esni kezdtek, már kitörtnek tekinthettük 
a válságot. Ekkor már tetőpontra hágott az általá­
nos bizalmatlanság, mindenki igyekezett követeléseit 
bevonni s csak egy lökés kellett még, hogy a gazda­
sági fellendüléssel járó hatalmas hitelszervezet Kitöl­
tőm ya összeomolják. Ezen lökést megadta a Knicker­
bocker Trust Company, midőn október 21-én fize­
téseit beszüntette. Ezt követte a Trust Company ot 
Amerika és a Westinghousc-társasán. Majd az ér- 
tékt'rs,be írása és a fizetésképtelenségek és hu-« 
kások végtelen sora következett. S ott, hol eddig 
mindenki chcckkel fizetett hol a forgalom óriási mé­
retei mellett a készpénzmenny iség minimális volt, 
egyszerre mindenki készpénzt követeit. Természe­
tes, hogy ily viszonyok között a legerősebb vállala­
tok is beszüntették fizetéseiket s természetes az is, 
hogy a krízis, mely alapjában általános gazdasági 
krízis, hitelkrizis alakját öltötte magára. De hogy ez 
csak álarcz, mely alatt mélyebb okuk rejlenek, azt 
igen fontos körülmények igazolják. Mert bár hitclkri- 
zis uralkodik most egész Európában is, javarészt 
Amerikában szüntetik be a gyárak üzemeiket, ott be­
csültjük el a munkásokat s nagy mértékben csak az 
amerikai értékpapírok árfolyamai estek.

Amerikában most rév gazdasági periódus vé­
céhez értek. Az utóbbi két évtized hihetetlen fellen­
dülését must a nyugalom, a pihenés korszaka váltja 
ícl. A gazdasági élet idegei kimerültek, a krízis dct

liriumát a pihenésnek és erőgyűjtésnek kell követni. 
Az üzemek beszüntetését már tapasztaltuk. A mun­
kások ezreinek hazatérését hozza hirlil a kábel. Ha 
pedig elvonul a hitelkrizis, az áruezikkek, melyek 
nem voltak elhelyezhetők, európai piaczokat keres­
nek fel. Potom áron kerülnek forgalomba és az álta­
lános drágulásban még egy kis olcsóságot is meg­
érünk.

Mindez azonban nem tölthet el bennünket öröm­
mel. Mi, kik most egy ipari konjunktúra előtt állunk, 
megdöbbenéssel látjuk Amerika bukását. Pedig min­
den gazdasági élet alapja és czélja a fogyasztásban 
rejlik; s minél kevesebbet törődünk a fogyasztók­
kal, minél meggondoiatianabbul alapítunk uj vállala­
tokat, annál rohamosabban közeledünk a vég, a gaz­
dasági krízis felé. Bölcs mérséklettel sza­
bad és lehet igazán csak kihasználni 
egy ipari Hoch konjunktúrát; s ezt a bölcs 
mérséklést gazdasági életünk a legnagyobb mérték­
ben nélkülözi.

De nem sok alapja van mezőgazdáink örömének 
sem. A sok hazatérő munkás nem fogja benépesíteni 
a munkáskezeket nélkülöző földeket, legalább hosz- 
szabb időre nem; s nem fog nékik használni a kiván­
dorlás tekintélyes csökkenése sem, ami most feltét­
lenül bekövetkezik. Mert a visszavándorlók csak az 
ipari munkások számát fogják gyarapítani, s a kiván­
dorlást felváltja a városokba való beköltözés, ami az 
ipari fellendülésnek szükségszerű következménye.

Most pedig térjünk vissza oda, ahonnan kiindul­
tunk, Roscher szavaihoz. Elismerjük, hogy a terme­
lési krízis a magasabb kultúra árnyoldala. De az ár­
nyak eltűnnek, ha világosságot vetünk reájuk. A mo­
dern gazdasági élet kríziseit kétségtelenül a gazda­
sági szabadság idézi elő. Az a gazdasági szabadság, 
melynek korunk fejlett gazdasági életét köszönhet­
jük, de amely végül mégis monopóliumhoz vezetett. 
Kartellek, trösztök szüntetik ma meg a gazdasági 
szabadságot fent, munkásszövetségek fogyasztó, 
termelő- és kereskedő-egyesületek az alsóbb körök­
ben, s az igazi szabad verseny mind sziikebb és 
sziikebb körre szorul. Azt hisszük tehát, hogy közel 
vagyunk ahhoz az időhöz, amidőn egy egészséges 
és józan állami beavatkozással kel! maid megalkud­
nunk, éppen a gazdasági élet nyugalmának és sza­
badságának biztosítása érdekében.

A Hazai takarékpénztári részvények áralakulása. 
Szerdai számunkban megemlékeztünk a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár részvényeinek nagyobb áremel­
kedéséről. valamint azokról a hírekről, melylyel ezt 
az áremelést kommentálták. Említettük, hogy az ár­
emelkedésből semmi különös körülményre nem lehet 
következtetni, mindössze az történt, hogy egyik elő­
kelő bankintézetünk nehány darabot kerestetett és 
vett is, minek folytán mások is czélszeriinek vélték 
a vásárlásokat és hogy az ilyen „nehéz“ papirosnál 
néhány száz koronás emelkedéshez nem lehet mesz- 
szemenö következtetéseket fűzni. Éppen ebből azé 
okból semmiféle különös jelentősége nincs annak sem, 
hogy a takarékpénztár részvényei ma 700 koronával 

I estek. Ma néhányat! realizálásra akarták a kedvező 
árfolyamot felhasználni s mivel vevők nem igen ietent- 
k zlck, a kínálat az áresökenésben jutott kifejezésre. 
Ami azt a bizonyos tökeíelcmelési kombinácziót illeti, 
az egy kissé korai. Tény az, hogy a takarékpénztár­
nál már egy év óta foglalkoznak a tőkeemelés eszmé­
iével s c tekintetben a mostoha viszonyok sem gátol- 

i mik a vezetőségei c í rv keresztülvitelében, mert 
ezekre az uj részvényekre akadna mindig átvevő. Ez 
a törekvés folyton fe'szhicn volt és azóta sem tették 
a tervet ad act s csak I cbvez.fi idő,pontra várnak. 
Formálisan még nem is tárgyaltak az igazgatóságban 
a tőkeemelésről, de az igazgatóság tagjai magul: kö­
zött már több Ízben foglalkoztak ezzel az ideával. 
Uj tökére ugyan az intézetnek alig van szüksége s 
csakis abból a szempontból hajtaná végre c szándékot, 
hogy a saját és idegen töke között kellő arány legyen 
Egyébként a tőkeemelést a tőzsdén mindig kombi- 
náczióha hozzák, valahányszor a részvények emel­
kednek.

Fizetésképtelenségek. Rude Ignácz bajai ékszer- 
árukcrcskedö 86.000 korona passzívával íizetéskép- 

I Iclcnséget jelentet. — Linger József és Gyula buda- 
I pesti fatermelő ezég (V„ Nádor-utcza 31. sz.) fizetés,
I zavarokba jutott és egyezségi ajánlatot tett hitele­

zőinek. A passzívák az aktívákat kétszeresen meg­
haladják. — Kovács Béla és Társa kávéházi berende­
zéseket gyártó czőg beszüntette fizetéseit. — Horgos- 
patakán Ardeleán és Vaszilescu bejegyzett faszén- 
termelők üzemüket beszüntették és hitelezőiknek 
egyezségi ajánlatot tettek. Főleg nagyváradi, kolozs­
vári és nagyszebeni bankok vannak érdekelve. _
Nagyváradon Tóth Jenő és Társa fakereskedű ezég 
egy és fél millió korona tartozással fizetési zavarokba 
jutott. — Nagybecskereken Eckstein F. bőrnagykeres­
kedő ezég, mely több mint negyven éve áll fenn, 
350.000 korona passzívával fizetésképtelen, Az aktívák 
összesen 160.000 korona.

A Magyar Tengerentúli Forgalmi R. T. helyzete.
Több lap ma azt a hirt hozta, hogy a Magyar 
Tengerentúli Forgalmi (és nem kiviteli) 
Részvénytársaság felszámol, mert a köbei 
és sanghai fiókokat nem sikerült életképes telepekké 
fejleszteni. Utánajártunk e dolognak és megállapít­
hatjuk, hogy a társaságnak nincs szándékában 
a felszámolás. E társaság a Magyar Általános 
Hitelbank és a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
együttes alapítása és a két banknak nincs szándéká­
ban a vállalatot elejteni. Mindössze csak annyiban 
állott be változás a társaság helyzetében, hogy 
Szél Arnold igazgatót, ki nem tudta betölteni 
ezt az állást, már korábban elbocsátották s azóta 
nem találtak alkalmas vezetőt a társaság részére s 
igy természetesen tartózkodnak a nagyobb üzletek­
től.. Ehhez a körülményhez még hozzájárult az is, 
hogy a Keleten, hol a társaságnak fióktelepei vannak, 
az utóbbi időben zavaros viszonyok uralkodnak s 
ez is tartózkodásra indította a társaságot, aminthogy 
más intézetek is rezerváltabbak lettek üzletkötéseik­
nél a közelmúlt viszontagságos időkben.

A nyersböraukezió és az O. M. G. E. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület állattenyésztési 
szakosztálya ma délután H u t y r a Ferencz elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen Jeszenszky Pál elő­
adó beterjesztette a kereskedelemügyi miniszter le­
iratát a nyersbőraukeziókra vonatkozólag. A szak­
osztály előadó javaslata alapján kimondotta, hogy a 
nyersbőr-értékesítés előmozdítása czéljából szüksé­
gesnek tartja a minisztérium szakközegének ellen­
őrzés mellett tartandó nyersbőraukeziók életbelépte­
tését.

A lordon! bankráta. Az utóbbi napokban úgy lát­
szott, hogy az angol bank a mai napon leszállítja 
kamatlábát. Amint azonban Londonból jelentik, a 
bank mai ülésében nem tartotta szükségesnek a ráta- 
leszállitást s igy az angol bankkamatláb vál­
tozatlan marad. Az európai piaczokon napokkal ez­
előtt bizonyosra vették a rátaleszállitást, mert a no­
vemberi ultimé elmúltával az angolországi pénzpia- 
ezon is jelentékenyen megkönnyebbült a helyzet és 
azóta a magánkamatiáb állandóan csökkent, úgy, 
hogy tegnapelőtt a magánkamatláb és a hivatalos 
bankráta között lVi«% volt a különbözet. Ez a jelen­
ség az ottani pénzügyi körökben azt a meggyőző­
dést keltette, hogy miután az amerikai aranyelvo­
nások veszedelme már csökkent és múlófélben van, 
a pénzpiacz megkönnyebbülése következtében az 
angol bank tanácsa a mostani rendkívül magas ka­
matlábat le fogja szállítani és pedig egy teljes száza­
lékkal. Erre a bankamatláb-leszállitásra már azért is 
nagy szükség van, mert e tény fogja az európai pénz- 
piaczokat biztosítani arról, hogy az európai államok 
jegybankjainál egybegyiijtött aranykészletet Amerika 
részéről az elvonás veszedelme már nem fenyegeti. 
Ma mindenütt rendkívülieknek mondható kamattéte­
lekkel dolgoznak az összes európai pénzpiaczok és 
ezért nem kis érdeklődéssel várták az angol bank 
kamatláb-leszállítását, mely a jelen viszonyoknak 
rendes mederbe való visszatérését jelentette volna. 
Tegnap még úgy látszott, hogy az angol bank le fogja 
ma szállítani a kamatlábat, de a német pénzpiaczon a 
magánkamatlábnak tegnap váratlanul bekövetkezett 
feszültsége a reményeket megsemmisítette.

Rudién munkáson segítése. Darányi földmiveíés- 
tigyi miniszter — mint ismeretes — a telepítésre föl­
használható krassó-szörénymegyei kincstári erdőterü­
leteket évek óta irtatja. Hogy a ruthén nép ezúton is 
keresethez jusson, az erdöirtás munkáinak végzé­
sére mdrmarosi munkásokat alkalmaztak. Ezek a ru­
thén munkások úgy megszokták a jelenlegi tartózko­
dási helyüket, hogy vissza sem akarnak menni többé 
Mármarosba. Mint erdölrtók és fatnunkások keresik 

I Krassószöréiiyben kenyerüket és hogy életüknek 
! könnyebb sorja legyen, a íöldmivelésiigyi miniszter 
, intézkedett, hogy a szilhai és valealuugai irtásokból 
I visszamaradt mintegy százharminc/, hold földet mér- 
I sókelt bérösszeg mellett bérbeadta cs pedig cgy-egy
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családnak, családtagjainak száma szerint 2—4 hol­
dat, ezenkívül biztosította a munkásokat több évre 
vágás területekről. A miniszter intézkedése nagy örö­
met keltett az érdekelt munkások között.

Igazgatósági tagválasztás a mütrágyakarlelnél.
Ismeretes, hogy a miitrágyakartel egy szövetkezet 
formájába bujtatva dolgozik, amely szövetkezetnek 
„Műtrágyát Értékesítő Szövetkezet“ jámbor ezége 
alatt véste be magát a köztudatba. Ez az érdekszö­
vetség, mely ellen nem egyszer hangzottak el jogos 
panaszok, most rendkívüli közgyűlést tart, amely éri 
három uj igazgatósági, azonkívül egy felügyelő-bi­
zottsági tagot választanak. Akárki jut is be ebbe a 
„közhasznú“ társaságba, bizonyára épp oly híven 
fogja szolgálni a kartel érdekeit, nem törődve azzal, 
hogy közgazdaságunk érdekeivel ez az egész kartel 
homlokegyenest ellenkezik.

A székely vasút megnyílása. A székely vasutak 
má-déialva—gyergyószentmiklósi szakaszának ünne­
pélyes megnyitása ma ment végbe. Ezt megelőzte a 
mütanrendőri bejárás, amelyet Horváth Károly kir. 
tanácsos, főfelügyelő elnöklete alatt végzett egy bi­
zottság. A mütanrendőri bejárás során megvizsgálták 
az uj vasutat, amelyet Pallos Ármin vállalkozó épített 
s azt mindenütt rendben levőnek s kifogástalannak 
találtál;. A bizottság véleménye alapján történt a 
vasút megnyitása s ma már az első vonat el is indult 
a gyergyószentmiklós—mádéfalvai vonalon. Az uj 
vonal nagy áldozatok árán nyolez hónappal a kitű­
zött idő előtt épült ki s így a magyar ájlamvasut 
nyolez hónappal előbb veheti fel a forgalmat azon a 
vidéken, amelynek valóságos áldás ez a vasút, mert 
iparát, gazdaságát s kereskedelmét fogja szolgálni 
$ ezzel a székely népnek legfontosabb érdekeit. A 
székely föld népe, mely a vasút építése által közelebb 
jut az ország minden részéhez, bizonyára méltányolni 
is fogja azokat az áldozatokat, amelyeket a kereske­
delmi kormány hozott, hogy ez a vasút — amely 
rendkívül súlyos terep- és munkásviszonyok között 
épült — minél hamarabb megnyitható legyen.

A megnyitáson megjelentek: Szteréuyi József 
kereskedelemügyi államtitkár, Ludvigh Gyula máv. 
elnökigazgató, Kotányi Zsigmond, Sietina Gyula, Ge- 
duly Gyula, Kazy József miniszteri tanácsosok, 
Leelmer Richárd segédtitkár, továbbá Jármay Béla, 
Stankovics Miklós üzletvezetők, Horváth Károly vas­
úti és hajózási főfelügyelő. A megnyitásra számos 
székelyföldi képviselő is leutazott. Ott voltak: Benő 
István. Brázav Zoltán, Fenyvesi Soma, Györgypá! 
Domokos, Hinléder Ernő, Nagy György, báró Rud- 
nyánszky Sándor, Török Ferenc/ és Zaka­
riás János orsz. képviselők, továbbá Tituszig 
B. Hugó, a marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar­
kamara elnöke. Megjelentek ezenkívül teljes szám­
ban a vármegyei előkelőségek, Kállay Uhui főispán 
és Fejér Sándor alispán vezetésével.

Fejér Sándor alispán üdvözölte a kereskedelem­
ügyi államtitkárt és a kíséretében jött vendégeket és 
hálás köszönetét mondott a kormánynak, amely c 
vasút révén oly áldásosán működik közre a székely­
földnek ipari és kereskedelmi téren való kiaknázá­
sában.

Szterényi József kereskedelemügyi állam­
titkár rámutatott arra, hogy amidőn Kossuth Fc- 
rencz kereskedelmi miniszter megbízta i’í képvise­
letével, ezzel kifejezést akart adni őszinte szcrcte- 
tének a székc-iység iránt, amely Magyarország egyik 
legerősebb és legmunkásabb áilamfentartó eleme. A 
kormány ismeri azokat a gazdasági bajokat, amelyek­
kel a székelység küzd és mindent el fog követni, 
hogy gazdasági érdekeit előmozdítsa. Ennek a íö- 
retevésnek bizonyítéka, hogy a kormány kiépíttette 
ezt a vasútvonalat, amely uj alapokat nyújt a szé­
kelyföld gazdasági támogatására. A vidék, amely 
természeti és gazdasági kincsekben annyira gazdag, 
e vonal révén hatalmas léptekkel fog előrehaladni 
közgazdasági megizmosodásában és fejlődésében. Ha 
a helyhatóságok és a társadalom támogatják a kor­
mányt akczióiábaii és együttesen, vállvetcíc erővel 
fognak munkálkodni a székelység gazdasági megerő­
sítése érdekében, akkor bizonyára a mostani nehéz 
gazdasági viszonyok mellett is siker fogja koronázni 
törekvéseiket. (Lelkes éljenzés.) Ezzel a vasutat 
megnyitódnak jelentette ki.

Az uj vasút első állomásán, Mádéiaiván Ránéz 
fóespwes szertartás kíséretében felszentelte a vasúti 
vonalat. Minden állomáson hatalmas közönség várta 
az államtitkárt és kíséretét liozó vonatot és lelkes él­
jenzéssel köszöntötték. Csikmadarason Biló János,

Karczafalván Ránéz János, Csikszentdomokoson Lu­
kács Vilmos plébános, Marosfőn Zakariás Lukács 
főszolgabírók mondtak üdvözleteket.

Megczáiolt orosz kölcsön. Néhány nappal ezelőtt 
bejárta a világsajtót az a hir, hogy Oroszország a 
tavaszra uj kölcsön felvételét tervezi, sőt külföldről 
olyan hírek is jöttek, hogy a kölcsönt Párisban már 
meg is kötötték. Orosz részről most megczáfolják 
ezeket a híreket és pedig olyan megjegyzés kíséreté­
ben, hogy mig a duma a költségvetést nem tárgyalja, 
addig ni kölcsönről szó sem leltet. Azt hisszük, Orosz­
ország szívesen venne kölcsönt, csakhogy ilyen milli­
árdos hitelművelet keresztülvitelére napjaink nem 
igen alkalmasak.

Ipari balesetek 5906. évben. A kereskedelemügyi 
miniszter minden évben ki szokta adni az ipari bal­
esetek statisztikáját, mely nagy mértékben érdekli a 
nagyközönséget. Az 1906. évi ipari balesetek statiszti­
kájával most készült el a minisztérium statisztikai 
osztálya, s ezt egy vaskos kötetben most hozta nyil­
vánosságra. Eszerint az 1906-ik év folyamának a ma­
gyar szent korona országai területén 21.827 ipari bal­
eset fordult elő. Ebből 20.731 (9-1.98%) a társorszá­
gokban 1.096 (5.02%) baleset történt. A gyáripari 
üzemben 20.122 (92.19%), a kisipari üzemekre pedig 
1.705 (7.81%) baleset esik. Az anyaországban az 
előző évhez képest 2.965-tei (16.69%), az utolsó öt év 
átlagához viszonyítva pedig 4.261 -el (25.87%) több 
baleset fordult elő, inig a társországokban az előző 
évhez képest 100-al (8.36%), az utolsó három év átla­
gához viszonyítva Sl-gycl (7.98%) kevesbedett a 
balestek száma. Az egész Magyar birodalomban az 
előző évhez képest 2.865-el (15.11%), az utolsó három 
év átlagához viszonyítva 3.584-gyel (19.65%) több 
baleset fordult elő. Külön-külön vizsgálva a gyár­
ipari és a kisipari balesetek számát, azt találjuk, hogy 
a;s anyország gyáriparára jutó balesetek száma az 
előző évhez képest 3.02l-gyel (18.71%), az utolsó hat 
év átlagához viszonyítva 5.047-tel (35.75%) szaporo­
dott. mig a kisipari balesetek száma az előző évhez 
képest 56-tal (3.45%), az. utolsó öt év átlagához vi­
szonyítva 416-tal (20.97%) csökkent. A társországok­
ban a gyári balesetek száma az előző évhez képest 

1 50-al (3.04%) csökkeni, az utolsó év állagához viszo­
nyítva pedig 334-ct (53.44%) szaporodott. Az egész 
Magyar birodalom területén tellát a gyári balesetek 
száma az előző évhez képest 2.991 gyei (16.80%), az 
utolsó hat év átlagához viszonyítva 5.3880-nai 
(36.49%) nőtt, a kisipari baleseteké pedig 126-al 
(7.39%) illetve az utolsó három év adataihoz viszo­
nyítva 423-mni (19.88%) csökkent.

Osztrák-magyar gycrtya-karícl. A közös kül­
telekből már éppen elég volt, mégis mintha nem szü­
netelne az az igyekezet, hogy a magyar gyárosok 
osztrák kollegáikkal egy követ fújva drágítják meg 
a szükségleti ezikkeket. Most egy újabb ilyen kar­
tell öl hallunk hirt, amennyiben — amint Becsből Ír­
ják — a magyar és osztrák gyárosok tárgyalásokat 
folytatnak, melynek czélja egy közös kartel létreho­
zása volna. Kilátás van arra. hogy a gyárak meg­
egyeznek és ebben az esetben az összes nagyobb 
elégek, szám szerint 25-cn, csatlakoznának az 
egyezményhez. A gyárosok legközelebb ülést tarta­
nak. amelyen a tárgyalásokat — valószínűleg ered­
ményűvel — befejezik.

Uj postai ügynökségek. A budapesti posta- és 
(ávirda-igazgatéiság közhírré teszi, hogy Nógrád vár­
megye Nagydaróez községben deczember 6-án pos­
tai ügynökség lén életbe. A postai ügynökség kézbe­
sítési köre Nagydaróez és Kétkcrcszlur községekre, 
valamint Fecske és Kiskcrcsztur pusztákra terjed ki. 
A postai ügynökség leszámolás, ellenőrzés és fel­
ügyelet tekintetében a riiieki postahivatalhoz tartó- 
zik; — a kassai posta- és túvirda-igazgatóság pedig 
közhírré teszi, hogy a Bcrcg vármegye területén 
fekvő örhegyalja községben deczember 16-án postai 
ügynökség lép életbe. A postai ügynökség kézbesí­
tési köre örhegyalja községen kívül Kölcsény, Kus- 
tánfalva és Kendereske községekre terjed ki. A pos­
tai ügynökség leszámolás, ellenőrzés és felügyelet 
tekintetében a munkácsi posta- és távirda-hivatál­
hoz fog tartozni,

Czukoradó Ausztriában. A ezukoradó leszállí­
tása tárgyában ma az osztrák kormány miniszter- 
tanácsot tartott, melyen a pénzügyminiszter kinyilat­
koztatta, hogy hajlandó a ezukoradót hat koronával 
leszállítani s kijelentette azt is, hogy 1917-ig még 
két Ízben három-három koronával csökkenthető a 
czukoradó-tétel. Ilyen értelemben törvényjavaslatot 
is terjesztett a ház elé, melyet egy sürgősségi javas­
lattal kapcsolatban tárgyaltak is. A minisztertanács-, 
ban K o i y t o w s k 1 pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy amennyiben még ennél is nagyobb konczesz- 
sziót adnának az adószállitás tekintetében, kénytelen 
lenne ebből a következményeket levonni. Hir szerint, 
a többség nyolez koronányi adóleszállitás mellett 
akar szavazni, de a pénzügyminiszter a legerélye­
sebben tiltakozott az ilymérvii adóleszállitás ellen, 
mert ez évi 2S millió korona bevételkevesbktet je­
lentene.

A íriz-juh szerepe a tejelő juhászaiban. Az OMGF.
mai állattenyésztési szakosztályi ülésén dr. Rodiczky 
Jenő, a m. kir. országos gyapjuminösitö-intézet igaz­
gatóin tartott előadást a íriz-juh szerepéről parlagi 
iuhaink javításánál és a raczka-tenyésztés fejlesztése 
érdekében szükséges teendőkről. Előadása végén 
iiatározati javaslatot terjeszt be, amelyben a friz- 
juhnak a köztenyésztésben való felhasználását kí­
vánja, egyben sürgeti a raczkának beltenyésztés ut- 
ián való javítását ügyelve, a legelő képesség foko­
zására, másfelől a modern textilipari igények kielé­
gítésére. A ksérletek ellenőrzésére küldjenek ki bizott­
ságot, mely időnként jelentest tegyen a földművelés­
ügyi miniszternek. A megindított mozgalmat pedig 
országossá kell tenni. Főbbek felszólalásai után a 
javaslatot elfogadták.

Oroszország a brüsszeli czukorkonvenczlóban.
Néhány év óta, de főképen a brüsszeli ezukorkon- 
venczió óta az összes európai agrikultur államoknak 
vitatott közgazdasági kérdése a czukortermelés. A 
brüsszeli czukorkonferenczia most fejezte be tanács­
kozásait. A konferenczia nevezetes eredménye, hogy 
Oroszország is belépett a konczertbe. A tárgyalások 
során megállapították az orosz czukorkivitelt. Ez a 
következőképen oszlik meg: 1907 szeptemberétől 
1909-ig 300.000 tonna, 1910 szeptember 1-től 1911 
augusztus 31-ig 200.000, 1911 szeptember 1-től 1913 
augusztus 31-ig 200.000 s 1912 szeptember 1-től 1913 
augusztus 31-ig 200.000 tonna. És bár ezek a számok 
összegezve, 1,100,000 tonnát tesznek ki, Oroszország 
c.-ukorkivitele 1913 augusztus 31-ig még sem halad­
hatja meg az egy millió tonnát. Ezzel kapcsolatban 
közöljük, hogy az orosz ezukorgyárosok minapi 
értekezletükön újabb két évre megújították a ezukor- 
sz.indikátust. Megállapodtak abban, hogy az 1907—
1908. évi termelési időszakban 40 millió pudot, 1908—
1909. évi termelési időszakban pedig 41,800.000 pudot 
fognak termelni. A gyűlésen megjelentek egyúttal 
elhatározták, hogy a délvidéki czukorgyárakból 
származó finomított ezuker árát 4.90 rubelre, Kicw- 
ben pedig öt rubelre emelik fel.

Az, Adria hajói. Az Adria m. kir. tengerhajózási 
részvény társaság gőzösei közül Mátyás király szer­
dán Fiúméból Roucnba, Szapáry Fiúméból Verseilleba 

í indult.
Kiállítási központ. Az Országos Iparcgycsuiet 

í nagy tanácstermében nagyfoiitosságii értekezlet volt 
i a kiállítási központ létesítése tárgyában. Az értekez­

leten M a 11 c k o v 11 s Sándor elnökölt, míg az elő­
ad,',! tisztet G e 11 c r i Mór látta cl. A bizottság tár­
gyalásainak alapját az a nagyszabású tervezet ké­
pezte, amelyet a bizottság megbízásából Geller 1 
Mór készített. Matlekovits Sándor elnök meg­
nyitó beszédében utalt a kiállítási központ létesítésé­
nek szükségességére. G c 11 é r i Mór tájékoztató be­
széde után az értekezlet összes tagjai felszólaltak és 
örömmel jelentették be hozzájárulásukat a tervezett 
kiállítási központ létesítéséhez. Az értekezlet végül 
egyhangúlag a magáévá tette azt az indítványt, hogy 
a kiállítási központ alapszabályai a bemutatott és ál­
talánosságban elfogadott tervezet alapján minél gyor­
sabban dolgoztassanak ki, hogy a központ a lehető 
legrövidebb időn belül megkezdhesse működését.

Az Első Magyar Biztosító forgalma. Az „Első 
Magyar Általános Biztosító i.irsasAg"-nál 1907. év 
november havában 7,246.118 korona tökéről szóló

Reggelizés előtt fél pohár
S olimídthaúer-féle
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életbiztosítási ajánlat nyujtatott be, melyből 6,126.668 
korona biztosítási tökéről szóló ajánlat kötvény-ki- 
íllitás által lett elintézve. 1907. év január elsejétől 
61,312.675 korona tökéről szóló életbiztosítási ajánlat 
jet't beterjesztve és 69,024.090 korona tőkéről szóló 
kötvény lett kiállítva. A folyó év január elseje óta 
bekövetkezett halálesetek folytán 4,132.335 korona 
biztosítási tőkéről szóló kár lett bejelentve. Múlt év 
’deczember 31-ével 385,390.768 korona biztosított tő­
kéről és 1,247.009 korona életjáradékról szóló, 111.476 
'darab életbiztosítási kötvény volt érvényben, melyre 
104,391 288 korona gyűjtött díjtartalék van kimutatva, 
f.le’tbiztositási károk czimén az 1906. évben 3,642.524 
korona lett kifizetve, mig a társaság alapítása óta 
(1857) az évenként közzétett kimutatások szerint, az 
'összes biztosítási ágazatban előfordult károkért 
457,449.883 korona összeg fizettetett ki.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

A külföldi tőzsdék nap-nap után visszaeső ára­
kat jeleznek. Amerikában nagy hozatalokra és 
haussisták realizálására ismét 1 czenttcl csökkent a 
tuza ára. Az angol, német és franczia piaczok szintén 
lanyha irányzatúak, csak nálunk nincs irányváltozás. 
'A budapesti gabonatőzsde a világtól teljesen elszi­
getelten áll, szilárd és emelkedő tendencziájával. 
Hogy ezt a jövő mennyiben fogja igazolni, az egye­
lőre rejtély. Tény az, hogy nálunk a kínálat készáru­
ban állandóan gyenge és a hausse-spekuláczió erre 
támaszkodván, az árak visszaesését megakadályozza. 
A mai határidőüzlet a kedvező időjárásra néhány fil­
lérrel a tegnapi zárlati árakon alul indult, délfelé 
azonban ujabbi vcleményvásárlásokra, erősen meg­
szilárdult és magasabban zárult, mint tegnap este.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. 26.40 korona, 

1000 mm. 78 kg. 26.15 korona, 200 mm. 77.8 kg. 
26.— korona, 600 mm. 77.5 kg. 26.10 korona, 100 mm. 
77 kg. 27.10 korona, 200 mm. 77 kg. 26.10 korona, 
120 mm. 76 kg. 25.80 korona. 500 mm. 76 kg. 25.65 
korona, 100 mm. 75 kg. 25.50 korona.

Pestvidéki: 150 mm. 78 kg. 25.— korona.
Fejérmegyei'. 1200 mm. 77.5 kg. 23.70 korona, 

üszkös, 550 mm. 75.5 kg. 23.70 korona, üszkös.
Kalocsai: 950 mm. 76.5 kg. 25.70 korona.
Szerémségi: 2800 mm. 76 kg. 25.— korona, 1400 

mm. 75.8 kg. 25.60 korona, 2800 mm. 75 kg. 25.10 
korona.

Bosnyák: 2900 mm. 74.7 kg. 24.40 korona.
Raktár: 1057 mm. 76 kg. 25.50 korona.

1 Rozs: 500 mm. 23.80 korona, 300 mm. 23.80 ko­
rona, 200 mm. 23.60 korona, 230 mm. 23.75 korona, 
200 mm. 23.80 korona, kp. par.

Tengeri: 500 mm. 14.50 korona.
Köles: 150 mm. 11.50 korona.
Zab : 200 mm. 17.— korona, 400 mm. 17.55 ko­

rona, 100 mm. 16.90 korona, 100 mm. 17.55 korona, 
100 mm. 17.10 korona, kp.

1907.

Budapesti gabonaforgalom. 
deczember 3-tól deczembei 4-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 6164 5276
Rozs 1774 2C0
Árpa 305 10
Zab 416 —
Tengeri 625 —
Liszt — 12671
Korpa 100 4539

A határidőpiaczon köttetett:

Btielőtt:

Rozs 1908. októberre 10.30, 10.32, 10.38. 
Zab 1908. áprilisra 8.61, 8.63.
Tengeri 1908. májusra 7.58, 7.57, 7.56, 7.59.

1 óra 30 perczkor zárulnak:
áprilisi búzaoktóberi búza 

áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

Délutáni forgalom.

13.20- 13.21 
11.40-11.41 
12.43- 12.44 
10.38-10.39 

8.62 8.63 
7.60-7.61

Délután valamivel kedvezőbb irányzatra az 
árak pár fillérrel változtak.

4 éra 30 perczkor zárulnak

Búza 1908. áprilisra--------------------- 13.22—13.23
Búza uj októberi — — — — 11.39—11.40
Rozs 1908. áprilisra — — — 12.43-12.44
Rozs uj októberi — — — — — — 10.38—10.39
Zab 1908. áprilisra------------ — — 8.62-8.63
Tengeri 1908. májusra — ~ — 7.60—7.61

BÉCSI GABONATŐZSDE*

Bécs, deczember 5. (Az Egyetértés távirata.) 
fegyeztetett búza • tiszavidéki 13.10-13.60 
Korona, mosoni 12.40—12.80 korona, tótfelvidéki 
12.50 -13.- kor., délivasuti 13.40-12.70 korona, 
marchfeldi 12.20 12.56.

Uf-rozs: tótfelvidéki 12.36 -12.55 korona, 
csepeli 13.30 12.50 kor., pestmegyei 12.35 - 
12.55 kor., különféle magyar 13.25-12.50 kor., 
osztrák 12.20—12.45 korona.

Árpa: morvaországi 9.40 10.— kor., march­
feldi 9.----- 9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor.,
(ótfelvidéki 8.25 - 9.90 kor., csepeli 8.40 9.65 kor., 
győri 8.30-9.25 kor., déli vasúti 8.10-9.75 kor., 
tiszavidéki 7.20 8.25 korona.

Magyar tengeri: régi 8.15- 8.30, uj 7.60— 
7.90 Korona, cinquantin régi 8.90—9.10 korona, 
uj 8.65 —8.95 korona.

Magyar zab : selejtes 8.55—8.65 kor., közepes 
8.60—8.85 korona, elsőrendű 8.85—9.10 kor., 
válogatott 9,10—9.35 korona.

Értéktőzsde.

Ma már szünöben volt a tőzsdén az áremelkedés 
s az értékek a tegnapi zárlathoz viszonyítva alig vál­
toztak. Az utótőzsdén terjedt el az a hír, hogy az 
angol bank nem szállította le a kamatlábat, erre az­
tán még lanyhább lett az irányzat s az értékek egy 
fél koronával hanyatlottak. Nagyobb lanyhaság volt 
ma az osztrák államvasuti részvényekben, melyek 
tegnap óta mintegy három koronával estek vissza.
A nemzetközi értékek piaczának lanyhasága követ­
keztében az érdeklődés a helyi értékek felé irányult 
s a közúti vasúti részvények három és fél koronával 
emelkedtek.

Nyugodt irányzat mellett kezdődött a mai elö- 
tőzsde és az árfolyamok keveset változtak, az alap- 
irányzat azonban szilárd maradt. Zárlat felé Osztrák­
magyar államvasuti részvények bécsi arbitrázs-el­
adásokra gyengültek, mig Rimamurányi-, Hazai 
bank- és Közúti vasut-részvények fedezésekre és vé- 

j leményvásárlásokra emelkedtek. A forgalom mérsé- 
I kelt volt. A déli tőzsdén változatlan berlini jegyzé­

sekre az irányzat csekély forgalom mellett tartott 
maradt. Az utótőzsdén a londoni rátaleszállitás elma­
radása gyengítette az irányzatot. A forgalom csekély 
volt.

Előlózsde.
Elötözsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 637.75—638.50. 

Magyar hitelrészvénv 754.25— 756.—. Osztrák-magyar
államvasut 671.-----669.-. Déli vasút 154.25-154.75.
Rimamurányi vasmű 521.-----522.25. Magyar leszámítoló
bank 474.50-473.—. Közúti vaspálya 547.—.—549.25. 
Városi villamos vasút 284.50.—285.50. Hazat bank 286. 
-----287.50. Első hazai takarékp. 20100.—

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartott
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 638.25—637.75.

Magyar hitelrészvénv 756.-----755.-. Osztrák magyar
államvasut 671.-----669.-. Déli vasút 153.75-152.-.
Rimamurányi vasmű 522.50-522.25. Magyar leszámítoló 
bank 474.50.-.- jelzálogbank 422.-. Közúti vaspálya 
549 50 - 548.50. Városi villamos vasút 284 50—283 50. 
Magyar koronaiáradék 93.271/*—93 421/*. Hazai bank 
287 75-287.-. Hazai sorsjegy 103.50. Orosz járadék
89___89.10. Kereskedelmi részv.-táis, 531.——582.—.
Kereskedelmi bank 3325.-----3328.— . ERves,0* lf,vá-
rosi takarékpénztár 2215.— Drasche-féle téglagyár
452.— Salgótarjáni kószénbánya r.-t. 573.----- 575.—.
Közúti élvezeti jegy 300.—. „

Prftmmm-llzlel: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4.——5.—_ K, 8 napra 
10.——12.— K, deczembei végére 21.-24.— tv.

Utótózsde.
Az utótózsde arra a hirre, hogy az Angol bank 

nem szállította le a kamatlábat, gyenge irányzattal folyt 
le Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 638.—-635.25 
Magvar hitelrészvénv 754 50 754 -.Jelzálogbank 420 50
Közúti vasút 548.25 - 547.50, Végül maradt: Osztrák 
hitelrészvénv 637.52. Magyar hitelrészvénv 754.-, Köz- 
úti vasút 547.50.

íxozs iuuö. aprmsra u.hj,

KarÉcsonyíÖcassio!

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. áprilisra 13.14, 13.13, 13.15,13.19, 13.20.
Búza 1908. októberre 11.36, 11.34, 11.37, 11.31,

11.35, 11.40.
Rozs 1908. áprilisra 12.43, 12.42, 12.44, 12.39, 12]45._______________—

Családi levélpapír óriási doboz ára 3 K. 100 
darab egész finom csontlevélpapir, 100 darab 
színes bélésű borítókkal összesen 200datab, 

• 120 K. Névjegyek a legszebb kivitelben. 1000
legszebb és legolcsóbb ajándékok. ^réb1'h;^i2.ll0>k.C:Vidékre csak utánvéttel, v. a

nénz beküldése mellett. A fenti árukat kérném 
Világ rekord!! Kősén beszerezni mivel a készlet rövid

Yilág-csoda!! ideig tart.
Í44 darab 1. osztályú aluminium-toll 1.80 kor. 144 darab II. osztályú aluminium-toll L20 kor,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, decz. 5. Az angol bank mai ülésének ha-* 
tározata, mely szerint a ráta változatlan marad, va­
lamint a külföldi piaczokról érkező kedvezőtlen hírek 
nagy tartózkodást eredményeztek a mai előtőzsdén.
Az általános üzlettelenség daczára kedvezőbb volt 
az irányzat az egyes vasmüvekben és budapesti 
bankpapírokban. A többi értékekben azonban üzlet­
telenség volt. A déli tőzsde nyugodt irányzat mellett, 
tartott árfolyamokkal nyílt meg. A vezető papírok a 
későbbi órákban nem voltak forgalomban. Berlinből 
lanyha hírek érkeztek. A déli tőzsde zárlata üzlette- 
len volt, az árfolyamok gyengültek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hltelr. 637.50, Magyar hitelr. 755.-,

Länderbank Államvasut 669.25-----
Elbavölgyi vasút —. Déli vasút 1 o3. • »
Alpesi bányatársulat 588 25, Rtmamurányi 523.50, 
Májusi járadék 96.60, Magyar koronáját 9330, 
Orosz érték 89.20, Török sorsjegy 181.75, Német 
márka 117.82.

A déli tőzsde tartózkodással nyílt meg.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 637.25, Magyar hit?] 755.—, 

Länderbank 410.50 Unio*bank 533.50, Államvasut 
669.-, Angol-bank Bankverein
Déli vasút 153.25, Gőzhajó -, Alpesi ***"¥«! 
részvény 587.-, Májusi járadék 96-60, Magyar 
koronaiáradék 93.30, Török sorsjegy 181.75, Német 
márka 117.71, Elbavölgyi vasút 422.—, Rima- 
murányi 523.-, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . Skoda —. Magyar jelz. ——. Kár­
páti petroleum 544.—.

Bécs, deczember 5. (Osztrák értékek zárlata.) 
4*2 százalékos papir-járadék 96.55, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.25, 1860-as sorsjegy
147.50, Osztrák hitelsorsiegy - .— Ango osz- 
rák bankrészvény 292.50, Bécsi Bankverein 
519.-, Osztrák-magyar bank 17.67, Déli vasút 
151.- Dunagözhajózási társaság 970.- Do­
hány részvény 403.- , Cs. klr. arany vert.) 1.36. 
Német bankváltók 117.82 £s*ák Llovd 412 - 
4.2 százai, ezüst járadék 96.50- 68.40 Osztrák 
koronaiáradék 96.95, 1864-es sorsjegy 252-50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 636.50, Union-Bank
533.50, Osztrák Länderbank 409.80, Osztrák-ma­
gyar államvasut 668.90 FJbevölgyi vasút 422.-, 
Ainesi részvény 586.85, 20 frankos 19.20, Lon­
doni váltóár 241.52 Lipótkohó 415.—, Töröksors­
jegy 181.—. Kedvtelen.

Bécs, deczember 5. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 111.05. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 141.50 Magyar hitelbank részvény 
753. , Magyar leszámítoló és váltó részvény 470. —. 
Rimamurányi 521.25, Magyar cukoripar 16.60. 
Adria hajózási részvénytársaság 404. , Magyar ko­
ronaiáradék 93.35. 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 93.25, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190. , 
Kassa-Oderherg vasutrészvénv — . Magyar jel­
zálogbank 421.—.Magyar keresk. bank —kor,

Kapható, mig a készlet tart, egyedül;

ÖRÖIRY SflnaOR
levélpapír-áruházában,

Budapest, IV., Kossuth Laios-utcza 17. szám
144 darab Hl. osztályú aluminium-toll 90 fillér.
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KÜLFÖl.m FPTF^TOZSDE

r" Berlin, decz. 5. (Tőzsdejelentés.) A tegnapi new- 
yorki tőzsde felfelé menő irányzatával kapcsolatban 
az itteni tőzsde, ma nagyobbmérvü szilárdságot mu­
tatott, habár az üzlet az egész vonalon korlátozva 
volt, mert a tőzsdei körök a pénzpiacz feszültségére 
való tekintettel kevés hajlamot mutatnak üzletköté­
sekre. Az elért áríolyamjavulások főleg fedezésekre 
vezethetők vissza. Bányértékekre buzditólag hatott, 
hogy a porosz államvasut-igazgatóság vasúti anyag­
szükségletre 132 millió márka értekben megrendelést 
tett. Vasutak közül délivasut a legutóbbi bevételi ki­
mutatás következtében élénkebb kereslet tárgyai vol­
tak, mig osztrák-magyar államvasut további vesz­
teséget szenvedett. Később az üzlet folytonos nagy­
fokú tartózkodás mellett igen sziik határok közé szo­
rítkozott. Az utolsó tözsdeórában az üzletben teljes 
szünet állott be. Bányaértékek engedtek. A magán- 
leszámitolási kamatláb emelkedése a diskontókban 
mutatkozó nagy kínálattal kapcsolatban nyomást 
gyakorolt az összirányra. Napi pénz mintegy 6%, 
magánleszámitolási kamatláb l'k%.

Zárimkot jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék — , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.90,
osztrák hitelrészvény —, Déli vasút 28.50, 
orosz bankjegyek 215.25, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 73. , Disconto Commandit 170.—, Dinamit- 
truszt 156.75, Harper,i 195.60, Unifikált török 
járadél<93.— , 4'2 százalékos ezüst-járadék 96.90, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 91.90, 
Magyar koronaiáratiék 93. , Osztrák-magyar 
államvasut 142.75, Bécsi váltóár 84.80, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 197.25. 
Gelsenkirchen! 192.40, Laura,;chó 215 —. Csendes.

Frankfurt, (Zárlat.) deczembei 5. 4-2 százalékos 
papirjáradék 68.75,4 százalékos osztrák arany­
járadék —.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.95,Osztrák hitelintézeti részvény 206.- , Osztrák­
magyar államvasut 143.— , Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —Londoni váltóár 
204.62, Bécsi Bankverein 130.25, Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyar arany kölcsön 75 80, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 98.15, Osztrák koronajára- 
dék 66.30, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák­

magyar bank 126.60, Déli vasút részvény 28.80, 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 84.80, Párisi 
váltóár 814.—, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvénv 300.— Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) deczember 5. 4'2 százalékos 
ezüstjáradék 98.-, 1860. sorsjegy 148.50, Déli vasút
28.50, 4 százalékos Aranyjáradék 96.50, Osztrák 
hitelrészvény 199 70, Osztrák-magyar államvasut 
143.—, Olasz járadék 102.60, 4százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.—. Nyugodt.

London, deczember 5. Angol consol —.—
Paris, decz. 5. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.62, Oszt. aranyjáradék 96.20, Magyar 
aranyjáradék 83.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 493.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.— , Déli vasút elsőbbségi kötv. 313.— 
5 százalékos marokkói járadék 513.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 86.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 87.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 93.90, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1604. 503.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—. , 4 százalékos spanyol járadék 92.65, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.07. Török sorsjegy
165.50, Török dohányrészvény 429.—, Osztrák föld­
hitelintézet —.—, Oszfr. Länderbank 452.-, Ma­
gyar Jelzálogbank 450.—, Banque de Paris 14.36 
Banque Ottomane 691. > Osztr. magyar állam­
vasut —, Délivasut 158.-, Meridional vasul 667, 
Keleti vasutak—, Waggon L-its Hartmann
gépgyár 610.-, Rio Tinío 16.72, Sucrerie d’Egypte 
33, Tula 410, Thomson Houston —. Urikányi 
kőszén 151, Chartered 25.75. De Beers 429,50 East 
Rand 103. —, lagersfontein 109, Transvaal Consols 
. , Transvaal Land Company 50.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.81. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.18, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3/io. Olasz aranyváltó (rövid) 
1 To, Váltó Svájczra (röv.)7 ás, Csck Londonra 252.—, 
Magánkamatláb 4, — Bágyadt.

rab magyar és tarka tehén, 175 darab bosnyák 
ökör, 24 darab bosnyák telién, 105 darab magyar 
és tarka bika, 5 darab bosnyák bika, 92 darab 
magyar bivaly és — darab bosnyák bivaly. Szár­
mazási hely szerint: 1739 magyar marha, 204 
bosnyák marha.

Daczára, hogy a felhajtás kisebb volt, az üz­
let irányzata azonban mégis változatlanul lanyha 
volt. — Az eddigi alacsony árak változatlanul ma­
radtak. — Körülbelül 60 cfrb. eladatlanul maradt.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 74__
82.— koronáig, kivételesen------.------ koronáig,
középminőségtt 64.------ 72.— koronáig, silány
minőségű 56.------ 62.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 78—88 koronáig, kivételesen 
— fill, középminőségü 68—76 koronáig, silány 
54. 66.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű —   koronáig, közép­
minőségü 60. 70.— koronáig, silány 50.—
58.— koronáig. — Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű —.--------- .— koronáig, közép-
minőségű 58. 68.— koronáig, silányabb minőségű 
50.-56.— koronáig, kivételesen —koronáig, 
magyar tehén legjobb minőségű 66.------ 72.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű 54.—-62.— koronáig, silányabb minőségű 
48.'------52.— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 72.-76.— koronáig, kivételesen------ .— ko­
ronáig, közép minőségű 62.------ 68.— koronáig,
silányabb minőségű 50.------ 56.— koronáig. Bika
legjobb minőségű 70.------76.— koronáig, kivéte­
lesen —.— koronáig, közép minőségű 64.----- 68.—
koronáig, silányabb minőség 50.—60.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű —.--------- - koro­
náig, kivételesen —.----------.— koronáig, közép
minőségű 58.- 68—.— koronáig, silányabb minő­
ségű 50.—56.— koronáig. Kicsontozni való 
marha —.----------- —.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű ,— koronáig, középinmuowfjM • • ------------- or - - r
minőségű —.---------- - koronáig, silányabb minő-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti vágdmarhavásár. (Braun József és fia 
untése az Egyetértés részére.) 1907. deczember 

5-én. Vágómarhák: Felhajtás: 1943 darab, és 
pedig: 1179 darab magyar és tarka ökör, 363 da-

— koronáigr Növendékmarha 
—--------- koronáig. Mind 100 kilónként
ségü

élősúlyban.
Birkavásár. (1907. deczember 2-án.) Felhaj­

tatott: 555 darab birka. A vásár nagyon 
rossz volt. — Következő árak jegyeztettek : (le­
vonás nélkül.) Hízott ürü nyírott kilónként, élő-
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Tenarerf matrvn „. ______ _____ — .
Repce fcAnfx^arf'nrri _ _ .
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Zab
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ondaposti ___ __  ________
vidéki _______________ __
príma, légen* zári tett vidéki _ 
városi lógenszáritott 4 drbos

,, 0 diboa _
____ íüitölt______ _________________

) »zilva kószám boszniai, 1906. éri usanco-mín.
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H — ~ szerbiai, 1900. „ osanee-mfn.
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Államadósság Uözköicsönöh
Magyar anmyjáradék _ 4°/r 

„ koronajaiadók SVa0«
, koronajnradek _ 4°,i 

All.köl. Vaskapu celj.ar .é.8°/i 
'S70. uyoemóny köles. lf 0 ír 
Horv.-szltiv.rep.-kárl. k. ll,
M. földteherrnent. kö'v. 4°/c 
Horv.-szláv. . . 4°,

iszai szegedi nyer. kőire. 4°.<; 
Horv.-fizlav.jeiz. földi.kötv 1° < 
Konv.osztr adóm.korona1. 4°| 
Egyes. osztr. ur. papír,

„ . , ezüst 4V^°'
Ősz'.rák arnny'aradék _ 4°-(

e koronaiáiadék... 4°/r 
, áll.-sors 1800. tOOOK4°,'oi 
. e18fi0-b6120 K 4°/v!
„ w 1864. bőt 200 K
. , 186 l-ból ICO K

3osz,-herc. orsz. k. 1895. 4°/v 
„ . vasúti 189S. 4VW,
, * „ 1002. 4l/3°'(

Kpcst. az kes-lőv. köles. 4'/c 
Bpest ezdkes-fóv. köles. 4°/c

i Zálcnleva'flk. Elsőbbségei]
Behrár. tkpt. r.-l_____4Va°/c j
Kgycfcült. lŐv. tnkp?— 41/e0,vi 

. koionn crt. 4°/c;
Kisbirt. orez. lf-ldb. 34 óv ö°/tj

, 6C1/9 óvro ... f°-
„ COVa óv re kor. ért. 4*/e°/< 

M. agrár-jár -b. Fz/»lókólv 4cv • 
e , j.iradókiegy vt. 4V; <' 
„ , záloglevél köles. 4vl0;'

M. ál i. takpt, r.-t. 50 cvro 4°, 
n » . . 65 év e 4°>j

Magy. fűidhitellnt. 41 évre í 
„ . bOóvrv 4°/o j
„ „ 63 évre 8Vt% ,
. ezflb és tn latja v 4 

M. jolz. Iiiiolb. frU-baii 4l/a0/-! 
„ ugyanaz 60 övre áVGi i 
. forint ér lók ben 4°
„ 6<) évro kor, é 4°/o
„ közs. kötv. 60 wie 4*,V c 
, ugyanaz 5u evro i°
w 60 év vt. 110 fit. 4°
, 60 év 10U frank 81 Y7c
m nyer. kötv. irt. ó. 4c>c, 
„ oszlr. fe.üib. ... 4'
„ nyer. kötv. koré. L'-y.> l 

M. lesz&m, pzvitbk 60 évre 4v 
. . . Cö w 40/0,

M. tkpt. közji. Jclzb. 41/’ M 
, kfiZ8.krttv.fiOévro 41 er 'c i 
. közs.kötv 70óvro4,/e,,/o| 

Orsz. közp. hi.élsz. kötv. 4' o* 
Osztr.-m. bank 50 év kor. ó. 4' c

P. hazai c. tkp.közs. k tv. 4Va°/o! 
, , • , • Irt. 6. 4 u,
, , ICO k rt. v. nykötv.

t-’esti m. kczcsk. bank 4y»0,'oj
, . . .K. 6. 49/0.
w közs.kölv.vt.UOfrt 4,/s>° * 
e közs. kölv. Vt. 105 k. 4fyo 

Adrin trngerhajóz. r.-t. 4*/i°/oj 
Bpestl közúti vaspálya — —| 
iiéli vasút 100 marka ért. 4°/o

110.70
81.861
f.8.85

1?9' :".oj
fiR. 60
f.a.óo1
94.- 

141.- 
101 .--*
96.2Ö!
90.20I
97.80

114.-

147.59, 
207. - ‘ 
260. —
*51.-

P8.2ÖI $; «.«fi1 
91.71 
01.751

97. —I 
68.—I 
92.-;

ioo.ro 
100.601 
9ti.7ői 
98.601 
90.76' 
Í0.7' 
03.— 
53.-: 96.— 
B2. - 
82.2')
92. -
98.25 
08.261 
91.50 
91.60; 
91.60 
C'.601

101.251

ml-,
123.-: 
1 I.— 
92.60, 
02.60!
98. -1 
03.- 
07.5u:

100.-,
97.30
07.701
98.75Í
03.-

108.—
99.26 
02.251

102.-
63.25!
9,8.—
93. —
m-

95. 
99.
93.

101. 
101.
97.
94. 
97-
97.
94.
94.
96. 
93.
h8.
93. 
99. 
99- 
92. 
02. 
52. 
02.

102.

11H
120.
101.
93
03.
09.
99.
08.

101.
03.
98.
99.
94. 

104. 
100.
03.

103.
94.
09.
04.

113.

50
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Kassa-oderb. v, 1889. firt. é 4°/b 
„ 1889 or any márka órt 4°/o 
„ 1801 ezftst Irt. óit, 4°/o 
ff 1801 arany márkáért.4°/o 
„ osztrák vonal ir» órt.

M. folyam-tgb. r.-t, k, ér.. 4

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ... 
Budapesti Dán ke gyesit let r. 
Eie6 magyar iparbunk C
Fiumei ixitóibank   6°/o
Bpestl giró és pénztár-egylet 
Hazai bank dec, köz. ... Ö°/c
Hcrmes’magyrAH. váltóDzlot 
Magy. agr. ea fór b. r.-L 6°/o 

I M alt. hilclbark dec. k. 6°/0
6? j'olzálogilitelb. doc. k. 6°/c

I Magy. kereskedelmi*r.4. tfifi 
Magy. k. ez. os/tálysoraf. 6°/< 
áL lesz.« és pénzv.-bank 6% 
•» 11 I» n >1 d&o k.

M, ponrint. k. p, li. b, r.-t. 
M. tkp. közp. Jelzi).-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank

Pesti m. kcrcsk. bank.* 6% 
UnJonbank _________ 6°/o

Takarékpénzlárak.
Belvárosi ta arékpen tár 5°/o 
BiKlapet't-Krzsóbeivárosi tak. 
ßudujiesl-Lipótvárosi Dank r.t 
Bpesti lak. sorez. zalogk. r.-L 
Fgyeeült opesti fővótoeí tkp. 
Magy, ált. lakarckpéuzi. 6®/e 
Magyar orez. központi takpt. 
Petti hazai cl só takarékpénzt

Biztositó társaságoL
Első magyar ált. biztosító 
Fonciéie pesti bizt. int ö°/o 
Magy jóc- óe viszontb. 6°,'o 
Nemzeti balosét biztositr» 6°/o 
Pannónia viszuntbizt. intézet

Góraaimak.
Concordia — w w w w
Első búd tipesti
Erzsébet —
Lujza _______
PcoU hengermalom — w w 
Peott molnájok óa Bűtök w 
Peeti Viktória w ^

KlilBuféle vállalatok.
Bpcst-ezl-lórinczi tég'avyár 
ITgycs. tógla és czemontgy öc/o 
Lazákra, egy. kösz.-bauyu 6n,’o 
Pclefim. bánya és kohóuiU5°;o 
Kőbányai gőztéglagyár ^ — 
Kőszónbítnya és téglagyár — 
Lecbncr rákost téglagyár _ 
Magyar aszlnlt r.-t. w w w 
Magyarálu kószénb.r.-t, 6°/o 
Magyar kerámia gyár — 6°/o 
Salgótarjáni köszön hány a R°,'o

1 5

95.60
111.80 112.80
95.- 96.—

111.80 112.80
98.76 00.76

100.25 101 —

£03.- CKL-
40— 46 —

800 — 870—
140— 143 —

2SG.5C 287 —

800— 370 —
42.6 — 430—
755 — 755.50

4-21.- 421,60

r,R2. ÖF8.
1R80.— ’coo__

474 — 474.60
1000.- 1(105. —
1030 — 1(140 —
800— 870 —
687.60 C3S —

1790— 1FOO__
33:’7— 8885 —
683 — 635.-

592— 606__
196 — 200—1
178 — 130—
421— 429—

11218.— 2226.—fi 52 — 657 —
1046 — 1670—

19300— 19100.-

10150— 10360.—
asc.- 260—
812.- 813 —
100.- 205 —

1900— 2000—

172— 176 —
1540.— 1560—
855 — 837 —
£60— 270—
675 — 885.»
850— 875 —
625— 630—j

810— 860 — :
ir>— 2C0.—
240 — 260—
675 — ŐK). —,

1150 — 12/50 —1
4.52 — 453 —

80—!
íto— 169—1
608— 615—1
185 — 188 —
572 - 674 —1

Újlaki tégla és mószégolö — 
LÍbő m. gazdasági gépgyárőo/o
Danubius-hajógyar___  6°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/c
Ganz os társa vaeöntő —
M agyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár reszv. társ. 
EUinamur. vasmű decz. k.|ö°/o 
Sqhlick-íóJe vasöntöde w ^ 
Weitecr J. gépgyár r.-t,
Fmnklin-táreol&t___ ^
Brassói celJuloso gyárr.«’.4°/fl 
Rposti ált. viliamoesági rt.6°/o 
F.lső magyar Dotllöntöde 
hJfló magyar gyapjumosó — 
KJső in. ré£zv..Bftriőződo 
F.lső m. BertcehiziaJó ^ 
lí-leő magyar szálloda r.-l. 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gscbwind-félo szeszgyár _ 
.Hungária* mQ'iágyagyár 
Kőbányái polgári BOrfösö — 
Magyar ezukoripar ^ w 4°/ot 
Magyar vasúti főig. r.-t. 6°/o 
Magyar viiamoBságl rvt. L°/o 
Ncmzetk. villamos tára. ... 
Szegedi konderfunógyár r.-t1 
Adna tengerhajózási r.-t 6°/o| 
Bpcsli közúti vasút decz. k. 1 

• • élvez. jegy.!
Bpesti vili. városi vasul b°/o ; 

. w » élvez jegy.

Deli vasút deci v. . 
Dunagózliniózási társ. ^ 
Kassa-oderbergi vasat „ 
Magyar h. 6. vasutak ,

C^/o
50/0

Póce-barcsi vasul w w w

Sorsjsgyek.
Bazilika Boraiegy w 

m osztrák fclOlb. w
Bécsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári aorsiegy — — — 
Erzsébet szanatórium eorej.
„Jósziv* sorsjegy____. _ _

# osztr. felúlb. w w 
Magyar vörőskeroezt sorsj.

„ osztr, tolUJt). _ !
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr. k liitelint sorsjegy w j 
Páli íy-sorej egy — w w w

Pénznemek és váltók.

28*.—
P.90.—
210.—
270—

27ß5.—
28fi—230—
622—
400. — 
828.- 
4(0.— 
4N5 — 
288— 
810— 
820.—

3820.—
CIO.—
4ÖÖ.—

28őí9.- 
1390— 

R4*r> — 
R3').—

lf-fir,.— 
RhO. — 
270.— 680— 
960— 403.— 
648.50 
30’.— 
288.CO 
50. 

181 — 
ISi.SCj 
866.—; 
070—j 
226.—
401. -j 
fCS.öO 
429.-

288.- I 
400.- 
215.—j 
280—1 

2800. 
246. 
240.—j 
623.6(1 4C0.—j 
P80.-4 
609—! 
465.— 
290.— 
820.-, 
800.- 

3920— 
620.- 
60-5.-I 

20C0.-1 
1430 — 
860 — 
938— 

1085 — 
802.-] 
274—1 
590.—|

lom.— I
405 — 
649 — 
P10— 
5S4 — I 
íco.—;
187—: 
152 —
860.-! 
875 — 
230—
405—;
669.-:
Ibi —

I

Arany, magyar v. osztr. veri 
is »» si M kor.*. 
W M *1^* —„ £0 frankos w w w
,, 20 márkás « .

Németí b* bankjegy (lOOmk.) 
, ia bj. (luo frank) w

1 bankjegy (100 lei) w 
Mink). (ÍOO erilBl dinár) 
London (100 font eU) 
nómet bankp. ICO m. 
olasz bankp. 100 líra 
Píris 100 frankóit 

18.50. 
20.50 

478.-! 
285,—j

o!”|
24—i 
20. - 
<0.-1 443.— 

idi­

ll, to 
11.27' 
19,18 
19. iu 
23.49.

20.5C' 
22. 1 

488—: 
243.-!

8 —i 
11.-i 
11 — 
26 — 
28—j 
M — 

462.-] 
201.-,

11.4514.DÍ,
19.24t
10-24
2J.6

117.75 -116.05— 05.90-1 9fi.2 - 
09.00—! 90.90- 
2.52 Vb -K3*>

93.40—! 94.15

241 85 
118.05— 
96.20 

20

241.45- 
117.75- 
05.90- 
öu ;K)
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súlyban, legjobb minőségi! ——. Középminő-
ségü------ 19. Silány minőségű-----------. Anyabirka
legjobb minőségű —----- . Közép minőségű---------- .
Silány minőségű----------. Kiverési birkáért leg­
jobb minőségű ----------. Középminőségü------ 23.
silány minőségű----------. Raczka legjobb minő­
ségű ----------- Középminőségü 16 - 19. Silány mi­
nőségű 14- 16. Kosokért legjobb minőségű -—. 
Középminőségü----------Silány minőségű —.-------- .

Eeriéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbánya.

Budapest, dcczembei 5-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-------------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 125 — 
126 fillér. Fiafal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 127- 129 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 129 -131 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-------------
fillérig, közép (páronkint 240--260 kilogramm
súlyban)------------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)------------- fillérig.

Sertéslétszám: 1907. évi dcczembei 3. napján 
volt készlet 26665 drb., 1907 dcczembei hó 4-én 
felhajtatott — darab, 1907 dcczembei 4. napján 
clszáílitfatott 323 darab, 1907 decz. 5. napjára 
maradt készletben 26342 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

SeríéskonzumváBár.
Budapest, decz. 5. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 1453 darab sertés, 57 darab süldő, — darab 
malacz. Fótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 1225 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2678 darab sertés, 57 darab si'iidő — darab 
malacz. Eladatott 1438 darab sertés, 10 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1240 darab sertés, 47 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 104- 108 fillér, életsuly-
levonással--------------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 96—102 fillér, életsulylevonássai
—.------ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------------- fillérig, életsulylevonássai 1 [8 128 fillérig,
fiafal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-------------
korona, életsulylevonássai 118 —128 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------- korona, életsulylevonássai
116-126 fillérig. Belföldi süldő 96.-100 ko­
rona. Horvát süldő---------- korona. Malacz
—korona. (Arak minden levonás nélkül kilo­
gram monkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Heti lóvásár,
Budapest, dcczembei 5. (Hiv. tud.) A Tatfci- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 174 
darab I., 325 darab II. oszt. Összesen 449 darab 
lovat. Elkelt 326 darab ló.

Borjuvásár.
Budapest, deczember 5. (Hiv. tud.) A mai vásárra 

fölhajtottak 106 drb élő borjú, (közte 5 ingott.) 
Daczára a csekély felhajtásnak, az üzlet élettelen 
volt. Fizettek elsőrendű élő borjukért 90 - ICO Mi­
iért, kivételesen 102 fillért. Középminőségü élő bor­
jukért 78 88 Miiért, silány és rúgott borjukért 
62 76 fillért kg.-kint levonás nélkül.

iivonaí a hivatalos lapból.

Katót a vezetése alatt álló minisztérium személyzeti 
létszámába ideiglenes minőségű fizetésnélküli minisz­
teri segédfogalmazóvá; a nagyváradi ítélőtábla elnöke 
a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe dr. Vangye! 
Szilárd orosházi járásbíróság! és dr. Farkas Qyőző 
dóst törvényszéki díjtalan joggyakornokokat díjas 
joggyakornokká, Bojér András ideiglenes minőségű 
díjtalan joggyakornokot ideiglenes minőségű díjas 
joggyakornokká, dr. Böszörményi Béla cs. és kir. 
hadbirójelölt, temesvári lakost díjtalan joggyakor­
nok, dr. Farkas László ügyvédjelölt, budapesti lakost 
díjtalan joggyakornokká; a pécsi Ítélőtábla »Inöke 
Szűcs József szigetvári járásbirósági díjtalan joggya­
kornokot a pécsi ítélőtábla kerületébe díjas joggya­
kornokká és a zalaegerszegi törvényszék elnöke a 
tapolezai járásbíróságnál üresedésben levő hivatal­
szolgai állásra Bencze József zalaegerszegi pénzügy­
igazgatósági napidijas szolgát nevezte ki.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter Sze­
nes vármegyében az ólublói anyakönyvi kerületbe 
Bcrzcviczy Nándor nyugalmazott járásbirósági Írno­
kot anyakönyvvezetó-helyettessé nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Szilágyi István dicsöszentmártoni állami elemi 
iskolai tanítót az ótordai állami elemi iskolához, Ke­
lemen Eszter borsasebespataki állami elemi iskolai 
tanítónőt a csermöi állami elemi iskolához ugyanebben 
a minőségben, Nahlovszky János koskóczi és Nah- 
lovszkyné Kupecz Irén temeskutasi állami elemi is­
kolai tanítót, illetve tanítónőt a rahói állami elemi 
iskolához, Gecse Andor nagyidai állami elemi iskolai 
tanítót a miskolezi állami elemi iskolához, Szepesi 
Sándor hajdudorogi állami elemi iskolai tanítót a bu­
dafoki állami elemi iskolához és Oláh Kornél bács- 
kereszturi állami elemi iskolai tanítót a hajdudorogi 
állami elemi iskolához helyezte át.

Pályázatok. Gyulán könyomdavezetői állásra 
decz. 15-ig; llsóhidegpatakon (Máramarosmegye) 
postai ügynöki állásra 2 hét; az Ipolysági törvény­
széknél irnoki és a temeskubini járásbiróiágnál III. 
oszt. hivatalszolgai állásra 4 hét alatt lehet beadni a 
pályázati kérvényeket.

^GYETFRTPS

IDŐJÁRÁS,
A meteorok piai központi intézel távirat! jelentése 

1507, (’ecsemter 5-én reggel 7 órakor.

Az Ielmúlt nap időjárásának áinézeie:
Hazánkban tegnap az ország délnyugati felén 

esett átlag 5 mm.-re lehelő eső. A hőmérséklet 
tovább emelkedett; a maximum Czirkveniczán 
10 Cn és a minimum Botfalun — 6Cn volt.

Prognózis a következő 24 órára-.
Lényegtelen hőváliozás és helyenkint, főleg 

az ország nyugati felében csapadék várható.

— Deczember 5. —
kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter Demischcr Vilmost, Zemplén vármegye tantel- 
ugyelöségéhez szolgálattételre berendelt áilátni elemi 
iskolai tanítót a bakabányai állami elemi iskolához 
rendelte ki, Dávid Anna okleveles tanítónőt brassó- 
bolgárszegi állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, Kodak Ilona okleveles tanítónőt a csanádpaiotai 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Tokare- 
sik György okleveles tanítónőt a bácskcreszturi ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítóvá; a kereske­
delemügyi miniszter Kállay Elemér végzett ioghall-
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Felelós szerkesztő:
PUItJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Réoz vény társaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

VÍZÁLLÁS,
dcczembei 4 decz. 5.

m ó t e r
deczember 4, decz. &

méter

Duna

Marva
Vág

Héra
Száva

Szamos
Kramtna
Ijttorcza
Loborcaütt»

bhSrding 
Paseau 
Linz 
Bóra 
Pozsony 
Komárom 
Bndapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pan csóva 
Orsóvá 
M orvai aJn

Trencsán
Szered
Szt.-GotthArd
Sárvár
Gyér
Varasd
Zákány
Barcs
Eszék
M. -Szerdám 
Záírráb 
Sziszek 
Mitrovica» 
Déés 
Szatmár
N. -Majtény 
MnnkáCB 
Homonna 
Perecaeny

0.27 0 27 
0 — 0 92 
í 58 1.58 
X 55 1.57 
0.14 0.13 
1.C6 1-02 
0.45 0.47 
0.49 0 48 
0.43 0.55 
1.80 1.28 
0.40 0.40 
0.10 0 08 
0.73 0.60 
0.30 0.84 
0.12 0.08 
0.04 0.08 
0.27 0.26 
0.30 0.30 
0.02 0.01 
133 1.32 
t 53 1.64 
0.18 0.14 
0/4 0.04 
0.80 0.79 
0.32 0.32 
0.24 9.28 
0.45 0.36 
5.28 1.26 
0.66 0.62 
0.10 0.11 
0.46 0 86 
0.03 G.C8 
0.08 0.08 
0.- C C8
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Komáit
Berettyó
Kiríj

Merő.

lerne»Béga

M. -Sztget 
Tokot,aza
V.-Namcny
Tokaj
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Szolnok
Usongrád
SzegedT.-Becae
Titel
Hoór
Párttá
Ladmée*
Zaolraa
H.-Némeb
MargittáB.-ujfata
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurahono 
Borosjeni 
Békés 
Gyom* 
Gy.-Fehércir 
Branyicska 
Soborsin 
ÁtadMáké
K.-Kostély
Kiszetó
Temoevár
Becsfcerek

0.59 0.2t 
0.06 O.lé 
1.04 1.15 
0.68 0 6« 
1,10 1-06 
0.— 1.13 
1.90 l.Sfr 
1.89 1.36 
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1.35 1.86 
0.44 0 19 
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0.32 0.S2 
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I Egy millió a főnyeremény
a f. hó 27-én me&tartsndó

évente 8 hozásban látszó

Konvertált Jelzálog sorsjegyek hozásán 
10 korona SffiÄt

lufÁtlIR a hátralékos ősz.
szeg utáa pcuig

Eladjuk ezen 
sorsjegyeket = 
nében, pontosan a hiv. 
napi áríoiyarn szerint 
jutányos kamatot számítunk,

A foglaló vétele után azonnal megküldjük a 
sorozat és szá- I p ■ 6htipf melynek birtokában 
mot tartalmazó IWa 151 IIIKI* már az egyedüli játék­
jog a vevőt illeti meg. Havi részletfizetésre eladjuk 
ezen sorsjegyeket darabonként a következő árakon:

________ Havi befizetések
24 havi részletfizetésre & 
30 * < «
36 « « <

K

Az első részlet beküldése ellenében már 
kiadjuk a sorozat és számot tartalmazó részletivet 
azonnali játékjoggal f§

Általános Bank R. T. |
Budapest, Erisébet-köras* 39. szám |

NAGY KARÁCSONYI
n kiállítás nipp- és díszítő bútorokban i Bra« ajándék tárgyaknak igen alkalm ’.sak ! Meg- 
§|p tekinthetők : ., ---------~ —.......

SÁRKÁNY J. butoriparosnál
Vil., Erzaébet-körut 26. sz. (^ion-palota,) 
A Műhely és dús rakSár. Ugyancsak ott a 

|||| leltár felvétele előtt az összes 1907-es modern 
Ega modellek, egyszerű cs finom aszlalos és 
kB kárpitos bútorok teljes lakberendezö- 
ly seit, mélyen leszállított árak mellett 

t kaphatók.

H&ilH és legfinomabb lllCOl®

előállításához küld utasítást
ingyen ’a0%ß$$ 

WÄTTEBIPH A BUDAPEST,VII.IIHl ILIlluriHiDoh ny-u.Ssz.

HETI MŰSOR;
~ Deczember jflcmzeii Szmba? |ü. air. Operaaazj Vígszínház jiiraívSzinbai J Nepszmna» 3 

(Víg-Opera) 1 magyar Színház Var Színház
itt írVn’iíisTni—iwW».,>>■„,7,

Uránia

7 Szombat, . I A lotradalmár Hugonották J Az ördJg 1 V.itázskeriogó
1

A bálkirálynő Grctchen
, - - 1

8 1 Vasárnap j A ĜolJensternl Coulisse! ur,
:radalmár jTiistáa íi holdéi Tiszti (tuska | Vnázskoringő | A btikcélyoé | Gteteh&r A babona
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KÜLÖNFÉLÉK.
Az égben.

A főváros egy bérházában,
A negyedik emeleten
Lakik a kincsem, boldogságon:,
Az üdvösségem, mindenem.

Napjában tízszer, húzszor járom 
Meg ezt a négy emeletet;
Ha ezt mind egymás fölé raknék: 
Az égbe jutnék, úgy lehet.

De lássam bár a földön őt meg, 
Bűbájos, szép szerelmesem,
— Ha szép, szelíd szemébe nézek 
Magam az — égben képzelem.

Farkas Béla.

MEGCSALT ASSZONYOK.
- REGÉNY. -

Iría: E.
33

Mikor ott állt a pénztár előtt, hogy jegyet 
váltson magának, nem jutott eszébe semmiféle 
helység, ami ezen vonal mentén fekszik A hi­
vatalnok kétszer is megkérdezte, hová? mig 
végül eszébe jutott neki Etampes, kis helység 
neve.

Ez a vonat éppen most ment el, amely oda­
visz, a következő pedig csak két óra múlva in­
dul, hangzott a válasz.

Ez a várakozás boszantotta őt; mit kezdjen 
most tulajdonképen? Elhagyta a pályauvart s 
belépett a botanikus kertbe; ott akarta a vonat 
indulását bevárni.

Gyermekkora óta nem volt itt bent a kert­
ben. Semmi sem változott azóta. Ott voltak még 
a ritka és idegen növények, amelyekre annak­
idején a nevelője figyelmeztette és az állatkort, 
ami olyan nagyon vonzotta őt.

Leült egy padra és önkéntelenül a gyer­
mekkora jutott eszébe. Elgondolta egész életét 
és be kellett vallania, hogy esztelenül eltckozolt 
mindent.

Most pedig alig volt harmincz éves s meg 
keli halnia.

Lelki szemeivel látta magát, vértől elborí­
tottam eltorzult arczczal egy árok szélén, hol­
tan feküdni. Mi történik majd vele? Csavargók 
ki fogják fosztani s hideg testét pusztán hagy­
ják heverni és akkor az ismeretlen, hullat meg­
találják és közszemlére teszik ki.

Megborzongott ennél a gondolatnál — nem, 
mégsem olyan Könnyű a meghalás, amint ő azt 
reggel elképzelte! Kezdett besötétedni, köd 
ereszkedett le a iáira, a botanikus kertet be­
zárták, legfőbb ideje volt hogy visszatérjen a 
pályaudvarra.
„ Hektor azonban elvesztette minden kedvet

(Afrika körülhajózása.) Herodot előadása szerint 
610. Kr. c. phoenikiai tengerészek Necho, Egyptom 
királyának megbízásából Afrika körülhajózására vál­
lalkoztak, mely ütjük három évet vett igénybe. A ha­
jók a Vörös-tengernek egy öbléből indultak ki és a 
Közép-tengeren tértek vissza Egyptomba. A nyár 
folyamában az afrikai partok hosszában hajóztak, ve­
tés idejekor partra szállottak, gabonát vetettek cs 
bevárták az aratás ideiét. Ha elegendő elesésük volt, 
tovább hajóztak. Így jártak cl minden évben, mig 
végre a harmadik évben Hercules oszlopain (a gibral- 
tári szoroson) át hazatértek. Feltűnő jelenségként 
említették volt fel, hogy ütjük nagyobb részében a 
napot jobb oldalt látták. Ezen, Herodot által kétséghe- 
vont tény, Afrika körülhajózásáról, vagy legalább 
arról tanúskodik, hogy a hajók az egyenlítőt megha­
ladták, ahol a napot valósággal Így kellett iátniok, 
ha nyugat felé vitorláztak. A karthagói származású 
Hanno, kit szülővárosának tanácsa azzal bízott meg. 
hogy Hercules oszlopain túl telepeket alapítson, a 
vállalkozásról szóló jelentést önmaga irta meg puni 
nyelven és egy karthagói templomban letéteményezte, 
mely a mi korunkra a Kr. c negyedik század köze­
péből származó görög fordításban maradt fenn. E 
szerint Hanno hatvan, ötvencvezős hajóval indult 
útnak s 30.000 lelket, férfit cs nőt, valamint minden, 
letelepedéshez cs ellátáshoz szükséges kelléket vitt 
magával. Az első várost Hercules oszlopaitól két 
napi járásra alapították. Nyűgöt felé vitorlázva, a 
Sűrű erdős Solöis hegyiokhoz értek, melyen a tenger

istenének oltárt emeltek. Félnapi ut után hosszú, nád­
dal borított, mocsáros vidékre akadtak.

Ezen elefántok és más állatok által lakott mocsa­
ras hely és a Lixus folyama között fekvő térségen 
a karthagóiak egész sor telepet alapítottak és az 
ott lakó pásztornépekkel szerződést kötöttek. A mo­
csáron túl fekvő, vadállatok és hegyekkel telt vidé­
ken állítólag iithiopiai barbárok laktak. Haimo aztán 
li.vusi tolmácsok kíséretében két napi utat tett nyű­
göt és ismét egy napit kelet felé, hol körülbelül két 
mértföldnyi teriilctii kis szigetre talált. A szigetet 
Ccrnénck nevezte el, ott telepet alapított és kiszá­
mította utjának tartamát. Így reá jött, hogy Hercu­
les oszlopaitól éppen oly távolra van, mint ezek 
Karthágótól. Cernétöl tovább folytatván útját Chre- 
tes folyamához ért. Egy mocsáros tóban, melyen 
a folyam átözönlött, meg három szigetre akadt, me­
lyek mindegyike nagyobb volt Gerne szigeténél. A 
hajózás a tavon egy napig tartott, partjait magas he­
gyek környezték, melyeken állatbörbe öltöztetett 
vadembereket láttak, kik a karthagóiaknak partra­
szállását kövek dobálásával gátolták meg. Azután 
egy másik, krokodilok cs vízilovak által lakott nagy 
és mély folyamhoz jutottak. Innen visszatértek Ger­
tiébe. Cerncbe érve, meg újra tizenkét napi utat 
tettek dél felé cs mindenütt aethiopiaikra találtak, 
kik közeledtiikre elmenekültek. A 12. napon jó illatú 
fáktól sáriin ellepett magas hegyekhez értek. A he­
gyek mentén két napig hajóztak; azután c partvidé­
ken tág nyíláshoz jutottak, melyen túl sík töld te­
rült el. öt nap múlva nagy öbölhöz értek, kiterjedt 
szigettel, melyen ismét egy másik szigetet köriil- 
övezö sós vizre találtak. Nappal különböző hangsze­
rek lármája között élesztett tüzek villantak föl.

A karthagóiak siettek tova a part mentén, 
melyről tüz-garmadák omoltak a tengerbe. Ijedtük­
ben a tüzes vidéket elhagyni iparkodtak, de négy 
napi járás után oly parthoz értek, mely egészen 
tűzben állónak látszott. Középen a tiiztengerböl egy 
maldnem az égig nyúló pont emelkedett ki. Nappal 
hegynek ismerték föl cs az istenek szekeré­
nek nevezték el. A karthagóiak által észlelt tűz vé­
letlenül támadt fii-égés lehetett. Miután ismét három 
napon át folytatták utjokat, a „déli szarv“ nevű 
öbölhöz jutottak. Az ebben fekvő szigelct szőrös 
vademberek lakták. A tolmácsok goi illa névvel is 
illették őket. Három nőstényt elfogtak. Elve akarták 
őket Karthágóba szállítani, ezek azonban széttépték 
lánczaikat és megtámadták őreiket. Ezért megölték 
őket, lenyúzták bőrüket és kettőt közölök később 
Melkart templomának ajándékoztak Karthágóban.

A „déli szarv“-nál Hanno megfordult, mert az 
clcség hiánya miatt utját tovább nem folytathatta. 
Mcgkisérjctték Hanno adatainak meghatározását:

a szabad mezőn való meghalástól. Inkább egy 
kisebb helyen vesz szállást és ott hajtja végre 
szándékát.

Rosszul érezte magát, a tagjai nehezek vol­
tak és zsibbadtak, a teje pedig iszonyúan fájt.

— Ez nem agyorilövésre való hangulat, 
mondta önmagának! De meg aztán azt hiszem, 
hogy éhes is vagyok. Hiszen még száznegyven 
fiánk a vagyonom, ezt pedig nem vagyok haj­
landó örököseimnek hagyni!

Igyekezett saját tréfája felett mosolyogni, 
de nem sikerült neki. Belépett egy étterembe 
és pompás vacsorát adatott magának. Az ét­
vágya azonban eltűnt és a vidámsága sem 
akart többé visszatérni.

Hasztalanul ivott meg két üveg nehéz bort, 
a hangulata mindinkább komornbb lett.

Végre fizetett s elhagyta a helyiséget.
Közvetlen mellette egy kávéház volt, abba 

tért be és fekete kávét adatott magának, a sok- 
alkohol nem kábította cl hanem rosszullétet 
idézett elő.

Gépiesen nyúlt az asztalon fekvő egyik 
esti lap után, szórakozottan olvasott eleinte, 
de mindinkább érdekfeszitőbb lett az ol­
vasmány!

— Lapzárta után értésünkre jutott, hogy 
egy ismert személyiség eltűnt. Az illető öngyil­
kosági szándékot táplál, amelyet nyilvánított is 
néhány személy előtt. Fentartjuk magunknak, 
hogy a különös esemény felől holnap bővebbet 
Írunk olvasóinknak.

Ez a néhány sor Írás úgy érte gróf Tremo- 
rcl Hektóit, mint a villámcsapás. Ez volt a 
halálos itéiete, most már cl volt vetve a koczka, 
meg kell halnia!

Elhafározottan kelt fel az asztaltól s egye­
nesen betért a legközelebb cső kis szállodába. 
Ott szobát nyittatott magának, Íróeszközt ada­
tott magának s bezárkózott.

Az elhatározása megmásithatatlanul erős 
volt, akárcsak ma reggel. Kihúzta az óráját, ki­
tette az asztalra, a pisztolyokat melléje és ön­
magának mondta: Éjfélkor!

Azután ,Írni kezdet. Csak néhány sor Írás
volt, amelylyel bejelentette a rendörségnek-

de lehetetlen ezen csodás tengeri utazás lényege­
sebb pontjainak is megállapítása. Mig Hanno némely 
búvárok állításai szerint a guineai öbölig jutott, ad­
dig mások Madagaszkárt is elérctik vele. Éppen 
olyan bizonytalan eme fölíedczcsi útnak ideje is, de 
mindannak daczára érdemes emlékünkben felújítani, 
mert annyi bizonyos, bogy nem mese.

(Főrangú cselédek.) Nemrég bejárta a lapokat az 
a hír, bogy egy odesszai építkezésnél Ztilukidje He­
len lierczcgnü mint közönséges napszámosnő keresi 
kenyerét, miután nem tudott más", rangjának Meg. 
felelöbb foglalkozást találni. A Zuiukidic-család egyike 
a legrégibb orosz családoknak, de legutolsó sarjai el­
szegényedtek. Egy angol lap egy női munkatársa, ki 
sokáig élt Dél-Európában és Oroszországban, ez al­
kalomból fölemlíti, bogy ezen a vidéken mindennapos 
dolog az olyan férfi, vagy női cseléd, kiket herczegi, 
grófi vagy márki czim illet meg. Ezek a szerencsét­
lenek Szeretnek magukról az örökölt ezimet lerázni, 
mert nem mindenki fogad fel olyan szolgát, ki rang­
ban felette áll, de a rendőrség nem engedi. Nemrég 
egy fiatal franczia nő, ki egy orosz báró neje lett, 
férje birtokára utazva, Pétervárou szobalcáuyt akart 
fogadni. A pályázók közül legjobban tetszett neki 
egy rokonszenves arczu barna leány, de amikor 
belenézett a könyvébe, meglepetve olvasta: S . . , 
herczegnö. A szerencsétlen könyek közt mondta cl, 
bogy hetek óta hiába keres állást és boldognak fogja 
érezni magát, ha a báróné felfogadja. Ez azonban 
nem volt képes elhatározni magát arra, hogy ily ma- 
gasrangti szobaleánya legyen. Amikor a férje birto- 
kára érkezett, ugyancsak megdöbbent, amikor fel­
fedezte. hogy házvezetőnője grófnő, az istállóban al­
kalmazott egyik szolgáló herczegnö, a kocsis báró, 
mint férje, a komornyik pedig lengyel vidéki nemes.

(A fejböség és a szellem.) Általánosan el van 
terjedve az a bit, hogy mentol nagyobb a koponya, 
annál több ész van benne. Egészen mást mond Pear­
son tanár, aki nemrég a londoni tudós társaságban 
megbízható adatokkal mutatta ki, hogy bár a szel­
lemi munkások közepes fejbösege nagyobb, mint a 
kézi munkásoké, nem következik ebből általánosság­
ban az, hogy a nagy fejben nagyobb értelem is lakik. 
Pearson tanár több Cambridge! diákon végzett vizs­
gálódásokat és úgy találta, hogy nincs összefüggés 
a szellemi képességek és a fej formája és nagysága 
között. A méréseket más iskolákban tovább folytat­
ták és ezek alapján kitűnt, hogy vannak mérsékelt 
észíchctscgii, de nagyfejü emberek és megfordítva, 
kis koponyák, melyekben nagy tehetségek lakoznak. 
Egyáltalán jogosulatlan dolog tehát az ember fejének 
nagyságából szellemi képességeire következtetést

hogy ö, gróf Trcmorcl Hektor önként megy a 
halálba.

Miután a levelet befejezte, leragasztotta és 
megezimezte, azután az órára nézett, öt perez 
hiányzott tizenegy órához.

Még egy óra és öt perez! szólt önmagá­
nak. Beült egy karszékbe és szivarra gyújtott.

Miért tűzte ki magának ezt a haladékot? 
Miért nem tette meg azonnal, amit tennie kel­
lett? Maga sem tudta, csak olyan zavart volt a 
feje, hogy gondolkozni sem tudott.

Megivott egy pohár vizet s néhányszor le- 
s fel sétált a szobában.

Az újsághír jutott eszébe! most már az 
összes ismerősök olvasták a klubban és holnap 
már tudja egész Paris! Tremorcl Hektor eltűnt, 
öngyilkosságot követett cl, ez járt folyvást az 
eszében, most már nincs többe vissza ut, meg 
kell lennie!

Az óra elérkezett, éjfélt ütött.
Hektor felemelkedett, megfogta az egyik 

pisztolyt — és habozva állt meg.
Bátorsága, vakmerősége által hires volt 

ismerősei körében, több mint tiz párbaja volt, 
vad, életveszélyes kalandokon ment keresztül, 
számtalanszor nézett a halál szemébe és soha 
nem félt, de most?

Tulajdonkép hamis bátorsággal bírt, azzal, 
mely csak akkor tud valamit tenni, ha tapsoló 
nézősereg biztatja; de egyedül, látatlanul 
gyáva volt.

De önmagának sem akarta ezt bevallani; 
csak pillanatnyi ideggyöngeség az egész, majd 
elmúlik, kissé még várok!

A fegyvert az asztalra tette és előbbi he­
lyére ült.

Tehát tényleg vége mindennek? gondolta 
cl, nem kezdhetek cl uj életet, dolgoznék? . . .

De aztán eszébe jutott a Fannynál való je­
lenet, aki elbeszélte és az újságok: elképzelte 
azt a vidám kitörést, a homéri kaczajt, amelybe 
a „jó barátok“ törnének, ha újból felbukkanna!

Nem, semmi esetre sem!

Folyt köv.

1 ETTT.r j . jpjucjt . j .a u i
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színhazak

Pénteken, 1007
Semzett színház
I A pozsonyi diéta.
Vígjáték _» feliw**«u Itta:
k.
Qfesgelkotflcä MUiilyíT
Krlsatioa tietilaj
Boro ontasz n, Magda Pauley B 
OkoUcstoyi Odri
Pepay 
Bndey 
Szentiványt
He-etota »
Fenavné HelroytUnké D- Ligeti

Kezdeté fii 8 érakor

! BépsziniiáHfippera

A vepeshaja.
Nópszlnmü 8 felvonásban. Irta 

Lukácsi Sándor.
Ösr. Sajgó Jánosno v enzpróminó
Andris T-mhlnezkv
Ferke
Boglár lenes 
Zsófi, leántS 
Keszeg Mihály 
Bálint, fia 
Koppanos Misa 
Ssital Kata 
Véreb Jankó 
Szemes Borosa 
Csinos Julosa 
Boglyas Pál 
Sári

Lublnszky 
Székely 

Bátory G. 
Abelovszky 
Kflrthy 
Pásmáa 
Kapóst 
Bitibe 
Noítv 
Zöldi V. 
Tálján A, 
Némedi 
Izbóh6 

Kezdete 8 órakor

decembet 6 An

EK. Klr. Operaház

Faust, V
Nntry epera 6 felvonísbsa, Zó- 
nőiét ««errette Qonned. vécét 
lilik« Barbier én Cvrr#, For­

dította Orm»y.
Személyek:

Fanét Arányi
Mefietefnlts Beck
Valentin Rz.mare
Wagner Not B.
Margit SvA,dalrém
Siebet Payer M.
Mirths Viient V.

Kezdete 7 érakor

Király színház
Varázskerlngé

Operett 8 felvonásban, lilék 
Dénmamt <g Jacobeohn. Fordl. 
tot» Mérői Adott. Zenéiét «ec­

setté SIrama Oszkár.
SÍI. Joahim Német

thér Papír
Halén* Petiin 8.
Niki Rltbonyt
Guszti Csapó
Friderika Grley Q.
Francai Ötvöz U.
Vendolln miniszter Szabó 
Sl-tamund. lakáj Bétriny

Kezdete fél 8 érakor

Grammofonok, Hangszerek, 
Fegyverek, Látcsövek *m

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

igazgatók • Hendertk
LETTNER él KELETI. | RÓTT SÁNDOR

Az előadás kezdete V«9 árakor.
V«10 órakor: M A VdO órakor!

„Leánynézőben.“
Bohózat irta; Batyr. Renderó; Hott BAndor,

Végül 11 órakor.

„Ländliche Unschuld“
Burlesk bohózat irta : Satyr. Rendező: Werner Manó
Továbbá! Trebitiota Sándor, Baara Emil, Türk 

Berta és Zöldi Márton u ezóló számaikkal.
Sappall pénztár 9—1 t-g és délután 3—6 óráig. 
Az l-ső emeleti CaStüO de ParÍ8-ban minden este 
l/a 12-től angol és Iranczia különlegességet fellépte

BUDAPESTI Cabaret Teréz-körnt 28. 

Telefon 52-8K(BONBONNIERE).
Htodén este e-tdl Uir nagy elSadAl. A nagyatkerll, teile, 
ten at deeremberl műsor. Kia aeindarebok ■ Líraié Ttlép 
mtttermőben. A poati trúvóház. Bgv vúlópörtSrtenete. Sain- 
nádi tréfám: A seAx teztendäa jóvendd mondó, A Vatd* 
W&gner Bonéról. A modem házaapkr Húszon Bt ni ceba- 
rőt,ram. Az üdv katonája. I.evói a «lanatorinmból. Montirnoro- 
Dlóntson ktrolvnaaa. Jakob pátriárka. Kowmth Ferenci komornyikja. 
A leleplezőtt Hoidlbere. Az abbé éa a grófnő. Aktáéit« trelék, »tb. 
fellépnek t László Rózsi, Nagy Endre, Eereneey Károly, 
Kopf Jolin, Balogh Bóeke, Bíbor Olga, M. Chabauty, 
nnazir. Sajó Mahr, Gabányi, Köváry >tb. Jegyek t Bérű, 
KowrntU Lajoi-alca és Andrissy-ut, Zlpaer-cti Andriasy-nl A te * 
Cabaret pénztárinál.

A« ATHENAEUM irodalmi éa nyomdai 
róBzvónytársulat kiadósában megjelent

= SCHOPENHAUER B
rendkívül órdokos bőlooószeti munkája as

ÉLETBÖLCSESÉG
AFORIZMÁK
m ■■■■— Fordította ——
KELEN FERENC DR.

Am éietbőlcseiég fogaiméról 
Mólé tartalmas bevezető 
útin a következő fejeze­
tekre oszlik ez a mindenkit 
érdeklő irodalmi újdonság i

Beosztás.
Az Egyéniségről.
A Vagyonról.
Az ember szerepéről. 
Paralnezlsek és 

maximák.
Aa életkorok különb­

ségeiről

w

Ara’fözve K 2 
Kötve . K 3
llagrendelbetó min­
den hazai kónyv 
kereskedés ben,val». 
mint aa Athenaeum 
Irodalmi 6« nyomdai 
r.-tire illat könyv- 
kladóhlvatalinil s 

I Budapest. VU. kert-U let, ÉAkéoil-Út 54.

Csekély havi 

részlet mell ett 
árfelemelés nélkül

önfrecht es Goldschmied
Budapest, VII., Rákóczi-ut 26.

Téssék árjegyzéket kérni*

The Gresham
ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LOMOM.

Magyarországi Fiók lgasgi 
V. ierenc-Jozset-té. 6-6.

Alapittatott 1848-ban,
atesaga Bndapeafeu 

t palotájában).
kifogad biztosítósokat az ember élotóro a 1 ogkttlöro" 
bötftob kombinációk szeriül, u. m. halálesett biz* 
tositAsokat, halál* áe elérés ecetére *zóió biztosi" 
t ónokat, kót személyre rzéló kölcsönös hizloeitásokaf, 
gyér mekbiztoBltáeokat és járadékblatosltA* 
sokat. A »The Gresham* az általa elfogadott 
blz'oslláni ajánlatok «IadJás a legliberálls abh 
biztosítást feltétele' mellett nyílik biztositäs^^ugy* 
zzlnlón a legnagyobb eiózókenysóget tanú ^ vé­
nyekre kívánt kölcsönök, kölvenrek tőkésítése 
és vlesaaválfáea vsotón. A háború, párbal, ön- 
gyilkoeaáur, külföldi ntseáe és Uurtoekodás 
a .The Gresham* biztosítási feltételeiben romd 
szabályozva vannak, uayszintón « kötvények meg* 
tAmadheilansAga Kifizetéseket fnal&l vagy
el rée esetén) a lehető leggyorsabban teljesít 
Az 1006. óv véréig bletoiitott feleknek kifize­
tett a .The Gresham* 071,800-000 korinát. 
Magyarországi Üzletének magyar értékben 
elhelyezett dljtartaléka 9ö.840.908*10 korona. 
Képviseletei (vezér ós fóügynökeógek) Budapesten a 
Gr o «ham pslot/ibao, valamint az ország minden 
nagyobb városában kAMséggol szolgáinak további 
0 0 1 cl világosíthasd!. o 0

Beckett fl. Reginaid
HTbo Gresham* magyarországi fiókjának igazgatója.

Fagy-ió-Sz@I
nagy ellenségei az arezbőmek. Ez ellen a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a Rogátsy-fele

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz és kéz a legdurvább idő­
járásnak is elleniül; a testbőrt puhán, üdén és tisztán 

megtartja.
A Rogátsyféle MAGYAR PIPERE-BORAX
eltünteti sjeplőt, pörsenvt, atkát mittessert pattanást, 
májíoltot, a ránozos bort bársonysimává, a vörös 

vagy napbarnított Mrt febérré teszi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkttlözhetlen.
Kitűnő hatással bír BZOmgyUladásnál. valamint fog 
és szátánolásnáL losás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszt, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. ^ebSLXS:. —
Rogátsy-fále magyar plpara-borax-krém K L— 
Rogatsy-léla magyar pipere borax-szappan K—.80
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb
füszerüzietben. — Csak dobozban, nem kimérve-
SS Rogltsy Kálmán £fiÄ

Ügyeljünk a ROGATSY névre.

I Karácsonyi ajándélí vásárlása előtt kérje >

Ambrus Zoltán 
Naptárt 1908-ra

ITartalmazza ösmertetó jegy­
zékét a csekély havi részlet- 
:: fizetésre megszerezhető ::
Kiváló irodalmi 
ujdonságoKnnK

INGVEN küldi a 
Révai Testvérek írod. Int. 
B.-T. KönyvKeresKeáése, 
Budapest, VIII.. Ültét-út 
18. sz. mindenkinek, aki kéri.

Ingóságokat
bútorokat beraktározunk, kívánatra azokra előnyős 
feltételek mellett pénzelöleget adunk, agy-

— - - o elvállaMinién mindennemű költöztetést jutányosán 11 álunk,

Ili. Braun Testyérefe.
József-körat 78. Telefon 86-

ieleségs keres
a liaz'artaa rozelcso meliett könnyű aóeí
munkával 20 boronáig: hotonlrónt* 

Férfiaknak 1b alkalmas.
Csekély beszerzést költségek-

Kór>n prospektnat 1 
BohÖndoríor F. ValiaJat haztipax lej- 
lesztesór©. Wien, Vljl., Nelkengosso V£0

PONTOS <b Leli
ÖÉVUŐTÁIláS 

MELLETI

RÉSZLET flZETÉSREZ

.«UajDHOSESSK
ÁLKALM3 AfásmÉKOKM-Áít 
«ALÓ É.KSXEKlKSEÍ§e 
CíUHAEZÜST D! SITÁKQtíÁXBAK, 
Evőeszközök bem 
és ÉüTHÁii Sieht fények 
etÓsVÁL ÁSZT ■

üss

Ä'

Javításokra és Vidéki Me^rendetlesekre különös qomooí poroitok
Arjeqviék 2000,RajzzalINqyeNésBeRMENWE.

ROLQÍÍR Kfll/yVfltí, Bndfűpést!*S^ébet-körút 29.
BZ.

mwm. mm
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» 1 í\ HAZAK
Pénteken, 1907. december 6-án

1?tes!siM3 Uránia színház
.$;">rua

Í/MFs:toi!í!ÍZ
Nincs elvámolni valófa?
Bohózat tiárout íoivonásban. Írták 
Veber Pierrc és Honnoquin Mau- 

Slce. Fordította tiúth Sóa^or, 
De Trivelln Hóbort Balassa 
Dnpont Tihanyi
BYoatignao lázorórny
Conzan tiencdits
Klearanyéjom Fnrkudi 
jtéxé Gazsi M.
.^öntette Kom'.óssy 1,
Dupontná Kiss 1.

Kpzdefe W % órakor

Utaggaír színház
GRETCH£N.

Tréfa 8 felvonásban. Irta Davis 
és Lipschütz. fordította Hajó 

Sándor.
Szvmólyck:Voa aer Picin gróf Lóránt 7, 

Dr. SchwegcJ/Rami Forral R.
Mo» Igaó 
Bőin age 
Milli 
Tilda
Grete Gloom 
Prancziska 
0 fensége 
Von Strebte 
Emma

P. Tárnoki G 
Tarnsv 
Hajós M. 
Harm os I, 
Mészára» G. 
Kacsóh F. 
Csortos 
Ró they 
Németh L

Bips, polgár32C3Íor Karosa 
Tobisch Körmendi
Niemann Kátkay

Kezdete fél 8 órakor

A babona.
Ko dele fél 8 érakor

fAPOLLU**-I>ZINHAZ
letetem 68—89l

III. orosz dnma meg­
nyitása.

Texas Tea. — Varázsalma
A csempész bosznja.

Opium szívó alma. — Néma 
kis leány. — Kis cowboy. — 
Pityu mamája. (Éneklő kép.}
Mi történik egy amerikai 

álarczosMlon ?
(Szenzáczlós amerikai élet­

kép.)
Kezdete 5 érakor.

E9DEBH SZIHHA2 UÍÁÖsí
Andr4«ev*nl 69.

A FerenoavArosl angyal
Holtai Jenő 6s Molnár Ferenc* 
revülo zenéiét szer ette Szirmai 
Albert. — Modern g-yermoli 
Szomaházy István bohósága. — 
A horvatolt. Színpadi jelenet 
Biaenótor a LlpótvAroeban. 
Pesti életkép, irta Molnár Ferenc. 
21 mulatságos kabaretssAm. 
Föllépnek: MetLyaszal Vilma. 
VflrÖA Ili, Poór Lili, Urai Mella, 
Kökény Ilona, Grogra« Merőit, 
Kardos. Ilona, Dóri Bianka, 
Szilca Nelli, N’yáial, Kardos, 
Kapók, Sólyom, Szenllrmai, Búr- 

sony.
Kozdetp 9 érakor.

Cftui y f MOS!
WAISKMH IH32 igüsgafő. FI, Sagymez8-a. 17

a tilágbirO ténomSvésznS
és a recÄblTffi kncagtsté, nagysikerű tj műsor.
A sih*iyc.:t és nenekarl helyek inl mérséheiten 

fel vatmali emelve.

Az előadás 8 órakor kezdődik.
Segyd&rétd a nappali pinzHrnti la-Mg és d. u. 8—6-1,.
A téHkertíen recgali 6 Ottiig VÖRÖS ELEK ctlgényccne. 

kara tw.nfrrerwnvoz.

nme

VII., ICIHALY-UTCZA 77

A löviros legszebb családi mulató a 
1907. deoze nb**r hó 1-trl kezdve

Teljesen uj szenzacziós monstre műsor.
Minden Bzám egy atractió! .Minden szám egy alractió

Különösen kictnoicndók:
11 Illan de Wirth 11Bauer György

Actual is humorista ós 
cabaretista

Les LATdDRE's
opera-pat odie ak
Rohndorf Lola

catmet-civa a berlini 
„intim-színházból'*

HABER ELZA, WlLKLNs tfóSA, KEI1ER OLGA, FHITZI 
ViLMA, szubretteR. - FF. KUN ül KAMILLA, banloniataiiő. 
JÜSÍi RÜSEiTY spanyol lanczosnő. — KOVÁCS VILMA 

átváltozó soubiette.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Bladm. Felmos Pötty
phenomenA is Anczosnó 

„Folies Bcrgcrésból4'

Badmoiselie Línalda
Üsselek utánzója a Páriri 

„Chao do Noirbói“

rarfeté-Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VHL, BáSóczi-nt 63. szára.
Doos. hó 1-töl BzenEáozlós uj mtloor.

Ths original IHorlíío Compagnie.
»Egy karnevál éj,« burlesque némajetek.

A. SHELDON ÖREBNIFF
illuzionista, orosz énük es lanczceoport.

AzonkJvUl az összes újonnan szerződtetett altrakliók ós megftnszá- 
mok fellépte.

»A minta szüzek« énekes boh írták: Garn. Kardos, Vécsci. 
“■ ^*2 eladás kezdete esía Ö órakor. —
Elnßoa liasop« ég va Bírna» délután tys4-koi elóadas 

mérsékelt búvárakkal.
Atólikerfben reggeli u crát2 HEGEDŰS GYULA elsőrendű czígir.y 

zenokara hunyrorsonyoz.
A télikertben éjjeli 12 óratói reggeli 5 óráig

Eine? BBhh RJRBll«lit?

TATBA-MULATÓ ll
HÉ

»Hermes« levélrendezök, 
»Hermes« számlarendczök,
»Hermes«gyorsfűzők, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden jobb papirüzlelben kaphatók, hol nem, 

úgy kérem közvetlenül hozzám fordulni.

Kertész M.
Irodai czikkek, különlegességek gyára.
BUDAPEST. VII., Hársfa-utcza 12.

(saját házban). Telefon 27—43.
Képes árjegyzéket kívánatra ingyen es bérmentye.

= S&si'áta^fi =

szalonozDkorka
legfinomabb iminBségiien

í üg. !} H-, 2 kg. 1 R-, 9 hg. 12 B.
utánvétel mellett bérmontve.

Finom friss teasQlemáit^ is kapható

SoFási^i czaliorlisgFár
Nagy-Sur&ny, Myítramegye. 

a 183^^ W’JXiizmimaxfh .tok

iubneamrfl dísztárgypk, ovo-

eszközök, müínari o zik kék

részletfizetésre
Í3 kaphatók Jutányos áron

FÖLÖM KÁLMÁN
műórás ékeaertelopén

Budapest, Erzsé!i8t-k8íut29.í.em,
Arjegizéh 2000 rdjzza! Ingyeo és bérmeotfű

Csillogó karácsonylafiisz. S’SSS.^US.Ä
— üveg isz - a jo y ujoouhny 61 minden dobocbnn 1 cookls nagyobb 

mutatós di raj v^n. Kom cisz láita Ara ‘2 írt 18 kr.
úr éq kiállításban « külföld 
1MU múlva. I só ssámn láda 
9) ári) ragyogó karácsrnyfa- 
cliaz. Golyók, madár, harang, 
girland stb. 1 fri 85 kr. 2-1U 
szötna láda 151 dib. 2 írt 50 kr. 
decaember 3-ig 2 frt hl kr. 

3-ís saérnn láda 241 drb 
G fri, dcczomber 3-lg 

fn 45 kr. Elóro vá­
sárlóknak a faládá­
kat, sz Uitólevolet és 
lÖréS'T entcs c^mn* 
e Gist ingvon oűjnk. 
Gcczcmber 3-itu után 
a kedvezményt nem

nynjthaljulL Ké­
sőbbi rendelések. 
nél sem az áru 
nem oly bóügez, 

a posta 
ront oly 
óvatos és 
pontns. 

PLÖKL 
ós

HAAS
spottiiz- 
lctátiok 

karácso­
nyi Idény

osztálya Budapest, 71., Anúrássy-nt 13.
A lenti eiiinlsumkat k v.vo az epycb karíceonyl ajándék, Ját k és 
sportokkal iioUis m;yun fn ii'jyzökiink logisikoziK. Okulva a múltakon,
kvzretieu « kmAcsíbí ciút i idei en diwiuitinitadelosi nem l»;R.lUttk v‘ --

mim

I
Äv<s

jfwc

sete! i
melyek gyógyíthatatlannak lát­

szanak, vagy begyógyultak és 
újból kinyílnak, vagy minden­
kor folynak, vagy szivárog­
nak és részben beszáradnak,

W'Régi-'ira

sebhelyek,
melyek tökéletesen nem gyó­
gyultak be, vagy viszketnek 
és gyakran felkapartatnak, vagy 
sömörrel párosult viszketegség- 

ből származnak

melyek bármilyen egyéb baj­
tól származnak, alaposan* fáj­
dalom- és minden utólagos 
kellemetlenség nélkül begyó­

gyíthatok a valódi

üMclitiol-Mc
segítségével.

Az eredeti »Erényi-Ichttol-Salicil» 3 koro­
nás dobozokban csak a kizárói gos készítőnél 

kapható:

Erényi Béla
Budapest, Károly-korut 5.

(Postai megrendelések utánvétel melleit 
aznap szállíttatnak.)

Több mint egy millió köszönőlevél érhe­
tett be a világ minden részéből
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SZÉP, ÜDE LEÁNYOK, 
BÁJOS ASSZONYOK
arczuk ókesBÓgót az Azaleakrémnek, a modern kozmetika 
ezen csudaszorénck köszönik, mely ráüld távolítja cl a szeptöt, 
pattanást s aa arcának természetes, hajós üdossóget kölcsönöz. 
Ara 3 korona Utánvéttel rzétküldi a főraktár: Borbás Gyula 

gyógyszerész, kozmetikai laboratóriuma, Mezöosát.

Kémeinek Bécsi 3

wgsm

Magyarnak PécaI
He bflldlttlc píntűa» 

két küllőidre.
Koeskázat kizárva.
Kent tetsző árut Id. 
cserélek vagy a pénzt 
adom vissza.—Csak 
általam urahályozott, 
kipróbált érákat szál. 

titok.
Legnagyobb

raktár 1 
Lcgotcsóbb

érák!
«Kariös» ébresztő ót» kitűnő izoricozcilel,

1 haranggal ^ — — k ö.—
Dupla csengői » 4.—
Éjjel világító számlappal, 1 haranggal — _ » ■!,—
Vasutas ébresztő, legjobb minőségben___ _ » 6.—
Toronyhs.rang ébresztő dia, kellemes csengésű

fali óra___ _ „ _ l 7.—
A Osztrák vagy caoh firn 1 koronával olcsóbb, 
HegTendeléa legozélszortibb postautalványon eszkSzblni.
KI ezen laur» hivatkozni, roogkopla 8000 őbrája 4r- 

iegyzékemet Ingyen es ijírmontve.

Scbönvaldlmre írásmostor ,‘,'Pécs

BIZTOS
gyógyulást keresőknek

kik bármily

nemi bBtegsÉgtion szenvednek
j mint fcupycsö éa hólyagbajok, hngycsöezökDtc'ek, rizclósl tava ! 
5 rok, éjjeli magömlések, Bobok ób bujakoros báotalmak (avphi I 
j lis), az önfortőzós utóbafalként föllépő Idegbajok, borai férfi

fejjva tor-óbban ajánljuk

j V# as. 4 J kir. osztály főorvos országos hírű és a legrégibb 82 j 
1 óvó íonnálló rendeli Intézetét

udaiiest, V!. kér., Andráaoy-ul 2*. ee.
I lieniiolóe napon!« 10-t-lg *« 7—S-ig eeto. Idült hwycső Cetli- 
I lyag bajök vizagálala villantsa hniryctőUltCt «oeőlyével.

Vidékiek levelekre kimeri 6 választ (« naksiiftfl laeáeaol nyw- 
1 Bek, pyógrszrrril (tomtoakixiva Icaz. Titoktnltás blctoattvs.

Kőknek fcfllffsi yárdterem.

Szép mell |
nyerheti két hónap eláll »

PIlnlQS orientales
(keleti pHulák) haaználnlira. Ezek a keblet 

\ iejlosztik, szilárdítják, újból helyre íiilitjAlc, » 
l a női mellnek etép teltaéeet kölcsönösnek,
" aa egóitaőe minden illaima nílkltt. Arzen- 

mcnteasegerSl Ftavatolnnk. Orvosi tekintélyek 
la ei smoiik. Diszkrét azótkül'lé". 1*7 dobos 
használati etasitáaaal kor. 6.<5 Utánvétnél 

kor. 6.7».
L B & 11 B gyógyszerész t i B l B,

Buflaposton: Török !. gyógyszertára Klrály-utoza 11

Titles betegségei
gyógyítására legjobban ajánlható 28 even át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján'. IÄJDACSY
v. cs, és kir, ezredorvos és kórházi főorvos.

Biztos síkéire!, rövid idő alalt gyógyít hugycsöfolyást, hólyagbajt. 
sebeket, bujákért ísypnilist), íörbaiokai, olpyengUlt féríierőt. 
időtebbeknei is, Onierlözést és ai uak utébajait, ideg- éa hát- 

gorincbajt, valamint minden női bajokat.
HENDEL : 8-4-ig és eate 7- 8-ig\ ——

Budapest, Vili,, József-körut 2.
Lovolokro válaszol, gyógyszoroKről gondoskodik.

Levél utján, is biztos gyógy-silcer.

Titkos betegségek
biztos óe lelkiismcroles meggyőgyitágára óriási tapasztalata 

íolytáa legjobban ajánljuk

Dr. CZINCZÁR
egyetonsl orvostud 07 cpeozlálistát.

igen rövid Idő alatt teljes síkorrei gyógyítja a nemi szervei:, 
heveny va*y Idült hurutját, vizelési nehézségeket, hólyag­
bajt, íekólyeket, syphilis!, ideg- es hálgerinezbajt ós bármily 

női Dctogsógeket.

Budnpest, IB., Haroly-hörut 10.1. emeís.
Rendel ti. e. Ifl -4 éra este 6—S óráig.
Vidékieket levél utján la fci-tos eredmény nyel gyó^ykezo* 
és gyógyszerről is gondoskodik. — Nőknek külön váróterem, 

külön kijárat.

IS forinttól
mércék után Kosvitiiix n lepel''- 
?án«nt>b fért! öltönyt, téli- 
kabátot, felöltőt franczia, 

an-rol és hazai “zővo'okból.
6^ (J lorintlól szalon. Ferencz 

József, frakk ós vsa- 
kottöltönyt. a legfinomabb krop- 
vagy hiinniaia-szővetokböl. Buda­
pesti évi lakóknak kedvezmónvos 
évi fősztoickrc is. Négy öltöny 
készpénz renriclosné1 szabászun­
kat nagy mtntagryüjtemény- 

nyel vidékre is küldjük

Grossmann IU Társa
Budapest, Nagydiófa-utca 3.

Fogkefék rendkívüli jő mlnflségQcK nagy és olcsó választék.. 

—ZZZ MÜL1.ER ). L-féle =:

5»!lctl-5zájViz és fcpor
íMTtiáliU «llávot minden lo»lájd*lmiit, olrlomin mepyrOnteB » lórik 
romlását • • kellemetlen izálhllri - Eg-, (lv»6 rtéjvii ér» 40 brr»)- 
•«ár hű kreltiár. aaeyobb üveg t toriul 60 krujoju é» k torlnt

MüIIbp 3. L-féle Szaüczil íogpor
aBBilc*!) nttct lÄszn/itvi» nemcsAk hófehénr* tesz) » fögAfcat. n/mem • mát Jog’
hetamégk tovADb erjedései ts meggátolja DoboisOO Ura.esáJ 4» t firi 30 ttrajeaár

müller 3. L-fólo Szaliczil fogpép
dertb'a 56 irralottu Ugyanazon hAlássrl bír mini e logpor.
Mtudón íönl euiorott kéazilmonyak ervval utasltAs után kóusUlrek.

m<í'KJlL,aL.E21E$L ÍT
ee. *• kir. edvui Uleto*er«ee «e i««,«»» gyáréinál,

Budacast

Modern
masági bútorok
alkalmi fétela és eladása
háló-, ebíd’ö-, ezalón-. 
uriszoba éa irodai teljes 
berendezések. Dua raktál 
ezőnyegek, függönyök, téri* 
(ck, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és társa
BaSapesf, Liszt Feronez-tér 
8. az, ezelőtt Byár-ntcza. 

Telefon U-09*

KÄRÄCSOHY!

AJÁNDÉK
gyermekek számára

íionnelMuondegélnck. Me­
séit és törtettelek. Irta: 
Sebők Zsipmond. Színes 
és sznezetlcn képekkel 
Ara kötve 3.— korona, 

Ispiláog. ispiláng. Gyermek­
versek. Itta: I'ósn un- 
josné. Színes és szinc- 
zeticn képokkol. — Ara 
kötve ... 3 — körön«.

Kert alatt. Me-ék és törté­
netek. Itta : Sebők Z«ig- 
mond. Színes cs színe 
zciien képekkel. — Ara 
kntvo ... 3.— korona.

Veros-kbnyv. miosk nyv. 
Szerkesztették : Dr. Kiss 
Áron, Pelei fy Sodor, 
I’ósn baj s cs Tihanyi 
Ágost. Színes éd szíré» 
zeilon képekkel. — Ara 
köt-.» ... 3 — korona.

Singer es Wolíner
kiadása

Bpest, Andrassy-ut 10.

Visoki sabore!
Benn a tisztelt Házban 
Már hónapok óta 
Ékes horvát nyelven 
Hangzik a nóta.

»Visoki sabore!«
Mondják a horvátek 
És ez megszólítás 
Nem pediglen átok !

»Visoki sabore!«
Ezzel obstruálnak 
S a magas kormánynak 
Bajokat csinálnak!

»Visoki sabore!«
Mit kéne csinálni;
Hogy kéne a horvát 
Harczczal szembeszállni '

»Visoki sabore!«
Vájjon mit akarnak? 
Megvan nekik minden — 
Ami a magyarnak I

»Visoki sabore! —- 
Mindent kapnak tőlünk, 
Mégis ime milyen 
Gúnyt tíznek belőlünk !,..

»Visoki sabore!«
Senki nem is sejti,
Mi az ami őket 
így kétségbe ejti.

»Visoki sabore?«
Egy dolog van hátra, 
Egy dolog hathat még 
Bizton a horvátra.

»Visoki sabore 1« 
Fontoljuk meg eztet: 
Vigyük csak közéjük 
A fehér keresztet,

»Visoki sabore!«
Ezzel fogunk győzni,
A fehér keresztet 
Nem fogják lefőzni.

A fehér keresztet 
Senki meg ne vesse:
A békét s a legjobb 
Sósborszeszt hirdesse!..,

Az Alföldi fehér Keresztes sósborszesa 
egyedüli gy.sitója az

eb Első es

jíiacgyár
részvénytársaság,

3Kmk@®éteit.
Ö cs. és kir. fensége József főhcrczeg, 0 
fensége Szász Coburg Gothai herczeg ka­

marai szállítója.
Rendelhető postán utánvétté! vagy a pénz elő« 

zetes beküldése után.

Óriási próbaüveg
40 fillér-

Budapesti főraktár.

Lederer Magyar Király gyógyszertár
I, kerület, IMMi-utca 2. szitu.

i
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fe hirdetési rovatban minden szí
tegvszerl beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS % sff W 1T*V r O VHf V J? E hirdetőd rovatban minden tejHIRDETÉSEK egyszeri 

petit betl 
betűkből

betűkből 4 fillé 
tűkből azedseőfiur

érrel, kompakt 
[érrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V, 
Salvánv-uteza 6/C. 2SÖ

Csemegealma
tartósságáról és kitűnő mi­
nőségéről hírneves aranyra- 
nett/ Kalvil, törökbálint, 
ponik, és szercsike fajok­
ból válogatott, egészséges 
példányokat, vegyesen öt- 
kiíós ládával postakosárral 
3, huszonötkilós ládával 13, 
ötvenk lóssal 25, százkilós 
ládával 48 koronáért. Ne- 
mesfaju vajonckörtét, avagy 
szagos császárkoriét 5 ko­
ronáért ötkilós postakosa­
ranként utánvétellel, bér- 
mentetlenül, díjtalanul, gon­
dosan, fagymentesen cso­
magolva szállít Mihájlovits 
György, Monor. 27440

1001-,
politikai szigorlatokra, alap­
ás államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Budapestre úgyszintén 

államszámviteitanl állam. 
Vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szeminárium; Budapest 
Ví, Bózsa-ntcza 44. III; 8

Pénzt bútorra
zongorára, varrógép, ke­
rékpár, könyves, kocsik, 
automobille currens- 

árura feltűnő olcsón be- 
rwktaioz. Már beraktá­
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
kivá tunk Tauezik éc 
Társa Gyár»utcza 21 

Telefon 83—07.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthv-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 721 p

Érdekes
f.

ízléses, elragadó stereo- I 
skopokat és levelezőlapokat 

sz illit
FRIEDRICH MÜCKE

photo-technikai interel 

Weissensee- Berlin.
Katalógus zárt borítékban 
40 fillér bélyeg ellenében.

Jókai
összes munkáit, Pallas- 
lexikont és csoportos szép- 
irodalmi munkákat veszek 
készpénzért olcsó áron. 
Ajánlatok állapot és ár 
kitüntetésével „Könyvked- 
velö“ jelige alatt a kiadó­

hivatalba kéretnek.

Kereskedösegédek,
könyvelők, iroda- és rak­
társzemélyzet, mezőgazda­
sági és ipari személyzet 
biztos sikerrel pályáznak 
a Magyar pályázati érte­
sítő és munkaközvetítőben 
megjelent hirdetésekre. 

Egyes szám ára 40 fillér. 
Kiadóhivatal: Csáky-u. 4.

Újdonság

Qamsbiía
U donság!

— K. 3 8C-tól felfelé. —
A.Saclinel tSécs

kalapkószitó
XVII, Kalvarienberrg. Nr, 34, 

II., Taöorslrasse Nr 39.
XVI., Neu erfelderslr. Nr. 2.
Képes árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Részletfizetésre
porczellán szervizek, lám­
pák: Kérésré árlap ingyen. 
Ivánkovits Károly . Szeged.

Magán épitö iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vág! 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

Állási “
mindenkinek mindem rány- 
han nr ym közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham palota. 
Csak vidékieknek. Válasz- 
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások.

A Fakogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható : Falk-gvógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
tér 2. sz. 25828

Polgári Iskolai
reáliskolai, gymnáziuml, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képes Ui vte» 
iákra, valamint mindenféle 
avito és pótló vizsgákra 
egrövldebb Idő alatt a leg. 
óbb sikerrel előkészít .Ta­

nár* Budapest, Thökőly-ut 
& L em í ajtdh, 26814

Szeposségi
csemegék

BABTA-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
mécza-, csipkebogyóéi 
gomba- és hnskoicer* 
v-ket, pástétomokat 

a iául a FELKŰ.I KON- 
ZERVOYAB Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ar- 
______tegyzéket.

Kolozsvári
jogtud imám tóga Ham 
tudomány: sztgorla 

tokra államvizsgákra 
é» alapvizsgákra lsen 
alaposan éa lelkllnme- 
reteaen készítünk elő 
a legrövidebb idd alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A v zega si ke 
rét biztosítja 6 pv óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál- 
tójosbol speoziálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis n óla :os vizsga 
sikere utáni Igen ovo- 
kóly dijazns ni. Level- 
beli ói deklödéeeki c ki 
merítő-n válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

'Ki a YES-OUÍ-SI
czimÜ lapot megrendeli, játszva 
minden megei (íllctús ncluül és 

önállóan az

angol es franczia
nyelveket alaposan m'jrtanul- 
hatja. Klofizctesi ár negyedéven­
ként mind< n kiadásra 8 kot 
Megrendelés' ket elfogad es mu­
tatványszámokat küld a kiad'ó- 
liivatal. Budapest, Andráfcsy-ut 

V7, szám.

Csemegeszöllöt
legnemesebb lajokban, 

fagymentesen csomagolva, 
5 kilós postakosarankint 

4 koronáért, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált liszta színűidtől 5 kilós 
bádogbödönökben 7 koro­

náért szállít Bottmana 
Hermin Kiskunhalason

Uzletvételt
és áladást minden irány­
ban ineyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak lcvélileg. (Válasz­
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mindeniéle berhclyiséget 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít ahkasbérlv lyiség 
közvetítő csak X-, Gresham- 
palota Mérleg u cza 2. sz 
Telefon 81—08 Minden 
bérhelyiség nyilvántartva.

Pénzkölcsönt
magánpénzt azonnal, taka- 
karéktol legyorsabban in­
gatlanra, bekebelezésre, 
félévi utólagos 6 százalé­
kos kamatra, bármilyen 
kölcsönért lessék hozzám 
fordulni. Tarácsky Ferenc, 
Rottenbiller-utcza 5/b. Vá­
laszbélyeg. 27428

Magánkutató iroda
EákOczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
tigrekben Kossa-Eagyary 
Géza. Tele!on67 -47. 26703

Alkalmi vétet.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszeritő körül­
mények miatt eladóit i ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
Iróaszlal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 frt, 
nagy perzsaszönvegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési biitoreladáa. Dob- 
utcza és HoJló-utczal ea- 
rolrplncze 2661«

Yeresáfonyabefőtt
BART A-iele, B kilós 

postakosftrttvog 6.— 
ko rrrn 111 FA, KON- 
gEMGTAB Felka Sic- 

esm. 80U72

J t ó k & 25
abSakok
régi és uj vasredőnyöfe 
teljes vasalással. Kapnvns- 
rácsozatok, ícerüierteaek- 
koramitlapok, Koblheiml,
apók olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éptilot-bontos vállalkozónál 
Svdanest, Nador-n. 72—74,
* ót- d71nf ^7ippf-iiI ci

Fen/öboroycska
(Innlpcrust RARTA-lólo. 
8 liter a 7.50, 4 liter 

K 9.— bórmontve 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Folka, Szepesin 26973

Veszek záiogczétlulftkat,
elzálogosított brillantokat 
aranyat, ezüstöt, gyöD gyö­
köt és ékszerekéi 100.600 
caronálg költségmentesen 
Kiváltok és a teljes értékel 
kifizetem. Rlngor falra!: ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91. Izabella- 
utca sarkán. ___

Építkezéseket s
Gyárak lakóházak terve­
zései, felépítését, átalakítá­
sát cárból előnyösen el 
vállalja, tehermentes tel 
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építési! rodaBprsL 
k’ákóc’v-ul 71 7kJ

Zálogczédulákat,
brüilantokaL aranyat, ezüs­
töt. gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. BrilIIREtokért többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLER IZIDOR, Sip- 
ateza R__________26316

Házak,
villák, telkek, gyárira ktá- 
rak, gyáriéplHe'ek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kibérlésre
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest, V .Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—08.

Szőliöoitványok
simák és gyökeresek kap­
hatók Lázár József szőllö- 
nagykcreskedőnél, Nagy- 
maros, Hontmegye. Árjegy­

zék bérmentve.

Stenográfía
Dijla’on góiiirás okfalás az 
ÖESJ03 Írógépeken. D jlalsn 
és biztos átiárközvetiDs. 
Minden hónapban uj gvors- 
irási és gépirási tanfolya­
mok nyílnak az okleveles 
gyorsíró tanároktól veze­
tett Stenográlta országos 

Gabelsbergir, magyar, 
német gyorsíró és gépirő- 
iskolában Levelező és 
vitairásn tanfolyamok, ke­
reskedelmi szaktanfolya­
mok, kero ked'lml ekndé- 
m al re; ties la árok veze­
tése alalL Tanitás reggel 
7 órától este ti-ig. Copying 
office, snkszoros tási iroda. 
Kérjen prospektust. Az n- 
tozet helyiségei Vaezi kör­
út 23. alatt vannak. Azelőtt 
Kazinczy-ulcza 8 (B054)

Egyenruha
TTer
Budapest

A Scbnitzer-Mie

TEÁT
kiváló ize és kiad 'sása al 
fogva a le jobb csalédoklnn 
lnteraalusolrban, sz naté- 
Gumókban stb. minden más 

!ca fölé helyeznek.

Sch:;i zor Mór
orosz, ceyloni, kiuai tea, 
valam.nt cognac, rum nagy­

bani behozain'a

Epést, VI., Váci-körnt 9.
Fi'ibüzletek:

V„ Váczi-körnt 80.

Asszonyok
vi yázza'ok!

Mimién cvn!; irn micg.'otilO'fhbb k >uy 
rye me á -1 .«•■ M

'"Sü I
iritt.i

tl.HZ.tn ten ktlM 1 koro-
ndt* t l'-v.'-1 helyen <
i't-n i H, Fischer l\öm
a -s/.ony Hu.Itt pent, VII ,
Damjanich - u cza -7K

Saját gyártmányú
vasésfézbutorok
Rézagy ..............45.— Irt
Vaságy matraczczal 8.50 >
Gyermekágy___ 11.50 »
Sodronyagy-betét 3.50 »
Vas- és rézbutorok gyári 

árban.
WEISZ UFÓT
Király-ntoza 99. szám, 

TELEFON 57-01

BÚTOR
árverésről, finom és eay 
szerű bnior, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
fülellek, gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsassőnyoa és egyes 
darabok; Földes B, VII, 
Kerlész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

BOrszékipar
lőrsajtolás és bőrfaragáa

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 2

az evangélikus IskolaépQ* 
leiben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székok átalakítása 
borszékekre olcsó ár. kban. 
Legolcsóbb bőrbutorok és 

állványok.

Urasáni duior
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat ebéd­
lőket, szalonokat, rúzbu- 
torokat, zongorákat, perzs» 
és ezmirna szőnyegeket, 
függönyöket, ti vég- é» 

bronzcsillárokat, petrrv 
teum-lámpákat, hronzszi>t> 
rókát, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket 
teljes lakbherendezéseket 

üzlet berendezésekeL

Hoiy és Fio
Állandó nagy lakberondoiósl 

kláUKAs 1
ÍV., Somtnelwelss-OJjvüdg-) 
eleza 2t. kapubejárat As 
égési házban. Telefon

17-77.

Fóküzlst nincsen.
26013

Polgári draft)
pontO' flsiolqális I'

Kitűnő szabás
•hitkre mint A költlAk 
ingyobh- rend |f'en*l eve 

mAlyree» elmrp\ck

1 Zoüszka Janos
•nyot nr tveootevm# 
BUDAPEST

Andfásjj-tii 58 I, em
illaodó f&uiMlék • It-g 
ÜTfetiriMLlib fcnvol 6s bet 

(Aid esövolekbfll

Gyászesetben
ruhák soron kívül gyorsan 
festetnek feketére Halten« 
berger Béla ruhafestö gyá< 
rában Kassa. 27086

Ajtók ablakok,
mBEDÖM, 
IÍA8RÁCS0K,
lapuk használ­
lak és ajak ol­
csón kaphatók:

Lefkovits Jakabnál
Bpeat, V.. Csáky-utca 26, 
Korall-utca sarok. Lipőt-
liAnit kfi 7 Rléhen

Urasági
bútorokat,

szönyegeketg
csillárokat

és legteljesebb berendező* 
seket (gyárakat éa tizle, 
eket is) veszek és eladok.

Hags Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körut mellett).
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
stűszerű matt és fényezet) 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, orf 
szoba és szalonbntorokbem, 
Bézhálészobák. bőrgarnltn- 
rák és kárpitosfelékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben 
modern bronzcsillárokba! 
gáz, villamos stb.-hez.

(BÚTOR
Alkalmi vételi
iiutorvásárlők figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat 
Háló-, ebédlő- és unszo- 
bák, valamint egyes 

bútordarabok, osodála- 
tos olcsón, minden el­
fogadható áron kaphatók
FECHNER H. I
bútor - nagykereskedő
Kiyály-n28. az udvarban. 

TELEFON 33-7L

Most jelent meg
az 1908. szökőévre szóló

ATHENAEUM 
NAGY K'

NAPTÁR n
\M

49-IK ÉVFOLYAMA.

Orvosok, ügyvedek, 
kereskedők, kozigaz- 
gatasi hatóságok és 
tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen az

flkTIZEMAEUStfl

KÉPES
=KAPTÁKAE

az 6C03. szökőévre.

Á-a tartóé t~f \S C\ f\ í
liekötóubon .4. Lz I •
Kapható a kiadó Athenaeum 
részv. társaság könyvkiadc- 
liivatalaban (Budapest, VII., 
Rakóczi-ut 54. szám) és 
minden könyvkereskedésben.

tíyouiwo» a eUl»tiU6 vállalat rtsivéoytíuiiaiiáí cörlgrgogópvm UuJapezt, Aradi-uteia ti ezam

>-Fr*irttnErt,t.r.Lt3a.. ; a-.a .- l u t . -.«iriiliflHKMWüi •. luU. l-MJi*. . . it-


